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Auktion 21 

Münzen 
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4.— 5. April 1977 

Versteigerer: 

Tyll Kroha 
Dr. G. Brockmann 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Mondial, Köln 
Bechergasse 10 
Konferenzsaal 5 
(Südseite Dom) 
Parkmöglichkeit im Hause 

Zeitplan: 

Montag, 4. April, 9.30-12.30 Uhr: Antike Münzen, 
Nr. 1-14 Kelten, Nr. 15-141 Griechen, Nr. 142-173 Römische 
Republik, Nr. 174-300 Römische Kaiserzeit, Augustus-Marius 
14.00-18.00 Uhr: Nr. 300-333 Römische Kaiserzeit, Aurelian-
Leo I., Nr. 334-367 Byzanz, Nr. 368-374 Antike Lots, 
Nr. 380-631 Deutsche Münzen Mittelalter und Neuzeit, 
Bayern-Wied-Neuwied, Nr. 969-987 Zinnabschläge Braun-
schweiger Taler 

Dienstag, 5. April, 9.30-12.30 Uhr: Nr. 635-688 Habsburgische 
Lande, RDR, Österreich, Nr. 689-890 Ausländische Münzen, 
Nr. 900-968 Schiffsmotive 
14.00-18.00 Uhr: Nr. 1001-1184 Deutsche Münzen des 19. und 
20. Jh., Nr. 1185-1373 Medaillen, Nr. 1374-1420 Marken und 
Rechenpfennige, Nr. 1421-1449 Orden und Ehrenzeichen, 
Nr. 1450-1465 Literatur 

Besichtigungszeiten des Auktionsgutes: 22.-26. März und 
29. März-2. April während der Geschäftszeit in unserem Hause 
Appellhofplatz 15 



Buchdruckerei Jost AG, CH-3626 Hünibach 



Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der 
Eigentümer gegen Barzahlung mit einem Aufgeld von 15 °A zum 
Erstehungspreis. Der Auktionator wird als Kommissionär tätig. 
Das Aufgeld schließt die Mehrwertsteuer ein; der Bruttopreis 
(einschließlich Mehrwertsteuer) berechnet sich aus dem Zu-
schlagspreis + 15 0/0. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten 
Gebotes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungs-
verschiedenheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch 
einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu 
trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der 
Zutritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die 
einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragspro-
vision gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten 
Sammlern können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot 
hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, 
die schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren 
gleichhohen Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zu-
schlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftrag-
gebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. 
Für die Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten 
Preise sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden 
können. Aufträge, die unter 80 0/0 des Schätzpreises liegen, kön-
nen nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen kön-
nen nur innerhalb 14 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt 
der Münzen berücksichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen 
ihres Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemei-
nen Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des 
Gebotes werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen 
anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller 
sich ergebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Ge-
richtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5.— DM. 
Wir bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergeb-
nisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 

Die Versteigerer: Tyll Kroha / Dr. G. Brockmann 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 
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Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
Konto 5838 

Kreissparkasse Köln 
Konto 81 427 
Postscheckkonto Köln 2970 



Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degrös de conservations / Gradi di conservazione : 

Polierte Platte 
Stempelglanz 

III 
	

Vorzüglich 
IV 
	

Sehr schön 
V Schön 
VI 
	

Sehr gut erhalten 

Proof 
Uncirculated 

III 
	

Extremely fine 
IV 
	

Very fine 
V 
	

Fine 
VI 
	

Very good 

Flan bruni 
Fleur de coin 

III 
	

Superbe 
	

III 
IV 
	

Tres beau 
	

IV 
V Beau 
	

V 
VI 
	

Tres bien conserve VI 

Fondo specchio 
Fior di conio 
Splendido 
Bellissimo 
Molto bello 
Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön 
als der angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 

Verzeichnis der eigenen Ware: 

20, 34, 35, 37, 49-51, 59-61, 63, 70-72, 74, 76-85, 88, 93, 96, 105, 106, 108, 111, 135, 176, 182, 246a, 
257, 268, 279, 299, 302, 303, 309, 310, 313, 314, 340, 363, 368-374, 381-383, 385-388, 531, 538-540, 
542, 544, 547, 548, 560, 561, 563-565, 569, 570, 573, 589, 594, 598, 599, 617, 624, 627-629, 631, 636, 
640-642, 644, 649, 651, 654, 655, 664-672, 686, 690, 703, 723, 727, 739, 740, 797, 851-876, 900, 922, 
1014, 1033, 1053, 1055, 1056, 1065, 1067, 1077, 1078, 1084, 1087-1089, 1091, 1095, 1103-1106, 1112, 
1117-1126, 1128, 1129, 1132, 1134, 1147, 1150, 1152, 1154, 1159, 1161-1164, 1166-1169, 1171-
1176, 1178-1184, 1190, 1208, 1215, 1219, 1359, 1360 
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Index 

Anhalt 1001-1007, 1068, 1069, 
1185 

Antike 1-375, 900-911 
Augsburg 1186, 1304-1306 
Ausbeute 435, 436, 452, 544, 611, 

619-623, 1032, 1033, 1098 
Ausland 689-890, 912-920, 

924-964, 1211-1286 

Baden 1008-1011, 1070-1072 
Bayern 380-389, 1012-1018, 

1074-1079 
Belgien 1213, 1421, 1422 
Berg 390-394 
Berlin 1187 
Bermudas 912-914 
Bolivien 850 
Brandenburg Franken 409-412 
Brandenburg Preußen 395-408, 

1323 
Braunschweig, Lüneburg und 

Wolfenbüttel 413-499, 922, 
969-987, 1080, 1260-1262, 
1330, 1408-1420 

Braunschweig Stadt 500, 501, 
1188 

Bremen 502, 503, 1189-1192 
Britisch-Nord-Borneo 915, 916 

China 851-878, 917 
Corvey 504-518 

Dänisch-West-Indien 918 
Danzig 919, 920 
Dortmund 519, 520 

Ecuador 924 
Essen 521 
Estland 925, 642, 649, 653-659 

Frankfurt 1019-1023, 1193- 
1293, 1316, 1317 

Frankreich 689-705, 1215-
1226, 1424 

Fulda 522, 1194 

Gegenstempel 49, 64, 90, 91, 94, 
180, 259, 571, 579, 592, 784, 
879 

Geistlichkeit 473, 502-518, 521, 
522, 535, 538-544, 560-572, 
579-581, 587, 624, 625, 686-
688, 712-718, 725, 739, 740, 
838, 1194, 1210 

Göttingen 523, 524 
Gold 12, 30, 320, 323-326, 

328-339, 343-350, 352-355, 
358, 360-362, 364, 365, 381- 

383, 385-388, 397, 409, 476, 
481, 482, 545, 562, 566-568, 
571, 572, 590, 591, 608, 630, 
639, 653, 659, 637, 694, 697, 
698, 700, 703, 706, 725, 727-
729, 835, 836, 845-849, 1359 

Goslar 525-528 
Griechen 15-141, 369-372, 900 
Griechenland 926 
Großbritannien 927-934, 945, 

1214 
Guatemala 879-881 

Haiti 882 
Hamburg 1024, 1025, 1195, 1325, 

1374b, 1375 
Hameln 529 
Hanau 530-532 
Hannover 533, 534, 1026-1028, 

1220 
Hessen 1029, 1030 
Hildesheim 536, 537, 1376 
Hochzeit 665, 1073, 1082, 1111, 

1112, 1196, 1205, 1206 

Italien 706-724, 935, 1425, 1426 

Japan 883-886 
Jülich Berg 391-394 
Jus in numis 1282, 1354, 1377 

Kanada 936-939 
Kapverdische Inseln 940, 941 
Kelten 1-14 
Kleve-Mark 1202 
Köln 538-550a, 1201 
Korea 887 
Krieg und Frieden 580, 585, 1011, 

1036, 1094, 1095, 1204, 1254 
Krönung 642, 649, 653-659, 806, 

811, 819, 1034, 1221, 1225 
Kuweit 942 

Libanon 943 
Liberia 944 
Lippe 1196 
Lübeck 551, 551a, 1081 
Lüneburg 552-559 
Lüttich 739, 740 

Madonnen 380-389, 414-416, 
526, 1015, 1387 

Mainz 560-572 
Man 945 
Marken und Zeichen 550a, 709, 

1374-1420 
Mecklenburg 1082, 1083 
Medaillen 965-968, 1185-1373 

Miscellanea 1329-1344 
Mittelalter 390, 391, 413, 502, 

538-542, 545, 546, 552-554, 
560, 561, 597, 689, 725, 741 

Montfort 573 
Mühlhausen, Thür. 574-578 
Münster 579-581 

Oldenburg 1031, 1084 
Orden und Ehrenzeichen 1421-

1449 

Paderborn 587, 1203 
Personenmedaillen 1352-1373 
Pfalz 588-591 
Polen 741-775, 950, 951, 1267, 

1268 
Portugal 952, 953 
Portugies. Indien 888 
Preußen 1032-1036, 1085-1098, 

1200-1206, 1307 

Ravensburg 592 
RDR 625-685, 1211, 1212, 1342, 

1390, 1427-1429 
Rechenpfennige 1390-1420 
Reformation 1287-1328 
Regensburg 593-595, 1295, 1296 
Reichsmünzen 919-921, 1052- 

1184 
Reuß 1037-1040, 1099, 1100, 

1207 
Rhodos 776 
Röm. Münzen 142-333, 373-375, 

901-911 
Rußland 762-765, 767-775, 

784-833, 1269-1281a 

Sachsen 596-616, 923, 1041-
1045, 1101-1111, 1208, 1209, 
1297, 1298, 1320-1322, 1377, 
1391-1396, 1399-1406 

Salm 617 
Salzburg 686-688 
Schaumburg-Lippe 1112 
Schiffsmotive 105, 900-968, 987, 

1127, 1214 
Schlesien 618 

Niederlande 725-740, 946,1227- 
1266, 1378-1339 
Niederl. Indien 947-949 

Nordhausen 582 
Notmünzen 1117, 1167-1169, 

1170-1184 
Nürnberg 583-586, 1197-1199, 

1326 
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Schlick 619-623 
Schulprämien 1284, 1336, 1337, 

1339, 1340 
Schwarzburg 1046-1048, 

1113-1116 
Schweden 834, 835, 954, 1282, 

1283, 1430-1432 
Schweiz 836-849, 1284, 1285, 

1318, 1310, 1324 
Sedisvakanz 565 
Spanien 955 
Städte 500, 501, 503, 519, 520, 

529,533,534,536,537,545-- 
559,574-578,583-586,  

592-595, 526, 761, 919, 920, 
1186-1193, 1195, 1197-1199, 
1201-1206, 1227-1266, 
1284, 1285, 1293,-1296, 
13011306a, 1310, 1313-1319, 
1322-1326, 1334, 1339, 1340, 
1343, 374, 1384, 1387-1389 

Sterbemünzen und -Medaillen 
411, 461, 462, 470-472, 475, 
480, 488-493, 984, 1267, 1268, 
1282 

St. Helena 956 
Süd-Afrika 957, 958 
Südl. Niederlande 730-740 

Trier 624, 625 

Ulm 626, 1294, 1301 
Universität 497, 1092, 1093, 1104, 

1109, 1210 
USA 889, 890, 959-963. 1286 

Waldeck 1049 
Weimarer Republik 1118-1142 
Westfalen, Königr. 627--629 
Wied-Neuwied 630, 631 
Württemberg 1050 
Würzburg 1051, 1210 

Zinnabschläge 929-987 
Zypern 964 

6 



1 

6 

4 

12 

Antike 

KELTISCHE MÜNZEN 

1* 	Hispania, Ulterior, Carmo Turdetani, Bronzemünze, Vs.: behelmter Kopf n. r. 
in Kranz, Rs.: zwei Ähren, dazwischen CARMO, Heiss Tf. 55, 1, 0 36,5 mm IV-V 	200,- 

2* 	— Citerior, Cosetani, Drachme 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: unbärtiger Kopf n. r., 
Rs.: Reiter mit geschultertem Palmzweig auf zwei Pferden n. r., darunter kelt. 
Schrift, Heiss 1, 3,58 g 

3 	Gallig, Massalia, Nachschlag des Oboltyps, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Rad, i. d. 
Speichen M A, vgl. de la Tour 689, 0,48 g 

4* 	— Volcae, Tectosages, Drachme, Vs.: Frauenkopf n. 1., Rs.: Kreuz, i. d. Win- 
keln versch. Zeichen, de la Tour 3231, 3,46 g 

5 	— Sequani, Imitation nach röm. Denaren des Dioscurentyps, Vs.: behelmter 
Kopf n. r., Rs.: Reiter n. r. sprengend, de la Tour 5807, 2,01 g 

6* 	— Armorica, Billonstater, Typ d. Fundes v. Jersey, Vs.: weibl. Kopf n. r., Rs.: 
Pferd n. r., de la Tour J 20, 6,048 g 

IV- 	100,— 

V 	200,- 

1V+ 200,— 

V 	100,— 

IV- 	220,- 

7 	— Catalauni, Potinmünze, Vs.: tanzender bezopfter Krieger mit Torques u. 
Speer, Rs.: Pferd n. r. stehend, darüber u. darunter Schlange, de la Tour 8124, 
Forrer Abb. 70, 5,02 g, 0 21 mm 	 IV- 	90,- 

8 	— Leuci, Potinmünze, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Eber über Linie, de la Tour 9078, 
4,78 g, 0 17 mm 	 V 	150,- 

9 	— Lingones, Quinar nach dem Vorbild röm. Republik-Münzen, Vs.: Kopf n. 1., 
Rs.: Pferd n. 1., 1,91 g 	 IV- 	120,- 
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10 	- Quinar ähnl. wie vor, 1,92 g 	 V/IV 	100,- 

11 	- Quinar ähnl. wie vor, 1,96 g und 1,85 g 	 (2 Stück) IV-V 	150,- 

12 	- Niederrhein, Usipeten, Tencterer, Ubier, 1. Jh. v. Chr., Schüsselstater 
(Regenbogenschüsselchen), Vs.: Triskeles, Rs.: Ringelornament, schwache 
Rotgoldlegierung, Forrer Abb. 21, de la Tour 9441, 4,65 g 	Gold geputzt IV 	1200,- 

13 	Donaugebiet, Silberstater (Nachahmung des maked. Philippertyps), Vs.: bär- 
tiger Kopf n. r., Rs.: Pferd n .1., vor seiner Brust vogelähnl. Symbol, darunter 
propellerförmiges Zeichen, 12,6 g 	 IV- 	250,- 

14 	- Nachschlag eines Silberstaters vom maked. Philippertyps, Vs.: bärtiger 
belorb. Kopf n. r., Rs.: Reiter mit Palmzweig n. r., 13,92 g 	 V 	120,- 

GRIECHISCHE MÜNZEN 

15 	Campania, Neapolis, Kleinbronze um 340 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf d. Apollo 
n. 1., davor X, dah. A, Rs.: Menschenkopf. Stierprotom n. r., links i. F. II 
SNG Kop. 312, 0 14 mm 	 R IV 	130,- 

16 	Kalabria, Tarent, Diobol, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena mit Scyllaver- 
ziertem korinth. Helm, Rs.: nackter Herakles n. r. stehend würgt Löwen, links 
i. F. Aphlastron, SNG Kop. 986-998, vgl. Kol. Cöte 251-257, 0,98 g 	 IV 	100,- 

17* 	Lukania, Metapont, Stater, 4. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf des Leucippos 
n. r., davor AEYKIRROI, Rs.: Ähre, r. Taube, links META, SNG Ashmolean 735, 
7,88 g 	 IV 	1200,- 

18II" 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf der Nike n. r., links i. F. 0, unterm Hals NIKA, Rs.: 
Ähre zwischen M - E, SNG Kop. 1014, 0 21 mm 	 dunkle Patina III 	250,- 

19 	- Poseidonia, Didrachme, 470-400 v. Chr., Vs.: nackter Poseidon mit Drei- 
zack n. r. schreitend, Rs.: Stier n. 1. auf Bodenlinie, darüber rOIEI retrograd, 
vgl. Pozzi 208, BMC 28, 7,96 g 	 Schrötlingsriss IV-/IV 600,- 

Sicilia, Syracus, Tetradrachme um 450 v. Chr., Vs.: Quadriga mit Lenker n. r., 
darüber fliegende Nike die Pferde bekränzend, Rs.: Kopf der Artemis Arethu- 
sa n. r., umgeben von vier Delphinen, SNG Ashmol. 1923, 17,01 g 	 IV 	5000,- 

21 	- Kleinbronze, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. 1., Rs.: Hippokampos 
n. 1., BMC 292, 0 17 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	150,- 

22* 	- IV. Republik, 289-280 oder Hicetas 288-279, Bronzemünze, Vs.: belorb. 
Kopf des Zeus Hellenios n. r., Rs.: Adler mit leicht geöffneten Schwingen auf 
Donnerkeil n. 1., vgl. SNG Kop. 792, BMC 487, 0 23,5 mm 	grüne Patina R III 	450,- 

23* 	- korinth. Steter, Agathokles III., 304-289, Vs.: Kopf der Athena n. r., da- 
hinter kleine Eule, Rs.: Pegasos n. r., darunter Donnerkeil, SNG Ashm. 2096, 
6,66 g 	 min. Kratzer auf Rs. IV 	1200,- 

24* 	- Hieron II., 275-216, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf n. I., dahinter Drei- 
zack, Rs.: behelmter Reiter mit eingelegter Lanze n. r., SNG Kop. 	Gabrici 
S. 183/383, 0 26 mm 	 R IV 	250,- 

25 	- Bronzemünze ähnl. wie vor, SNG Kop. 838, 0 26 mm 	 IV 	200,- 

26 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf des Poseidon in Tänie n. 1., Rs.: verzierter Drei- 
zack, zu beiden Seiten Delphine, BMC 605f, 0 18 mm 	 IV 	130,- 
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30 
29 

17 

24 

27 

31 
28 

23 

27* 	Makedonien, Akanthos, Tetradrachme, 530-480, Vs.: Löwe n. r. schlägt Stier 
n. I., darüber 0, unter geperlter Bogenlinie Akanthusblatt, Rs.: viergeteiltes 
Quadratum incusum, SNG Lockett 1282, Desneux 78 (dieses Expl. ex Coll. 
Lockett 1202, ex Auktion Peus, Juni 1969) 17,30 g 	 R III- 	7000,- 

28* 	— Königreich, Alexander 1., 498-454, Tetrobol, Vs.: Pferd n. r., Rs.: Helm in 
vertieftem Quadrat, SNG Kop. 486, BMC 5, 2,09 g 	 RR IV 	400,- 

29* 	— Archelaos I., 413-399, Didrachme, Vs.: junger männl. Kopf in Tänie n. r., 
Rs.: Pferd mit Zaum n. r., SNG Kop. 503, 10,24 g 	 IV 	1200,- 

30* 	— Alexander III. d. Gr., 336-323, Goldstater, Side?, Vs.: Kopf der Athena n. r., 
Rs.: Nike steht n. I., hält Kranz u. Stylos, r. AAEEANAPOY, SNG Kop. —,vgl. 
625, Müller 1248, 8,59 g 	 Gold III- 	5000,- 

31* 	— Tetradrachme, Aegyptos, Vs.: Kopf des Herakles n. r., Rs.: n. I. thronender 
Zeus, Beizeichen Kopf des Chnum mit ägypt. Krone, Müller 1517, SNG Kop. 
855, Pozzi 925, 15,63 g 	 R III 	1600,- 
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32* 	- Tetradrachme, Philomelium, ähnl. wie vor, unter dem Thron A1 , Müller -, 
vgl. 1185, 17,1 g 

33 	- Tetradrachme, Pella, ähnl. wie vor, Müller 7, 17,27 g Kratzer auf Vs., sonst 

34 	- Drachme, unbek. Mzst., ähnl. wie vor, Müller 1688, 3,96 g 

35* 	- Hemidrachme, Babylon, ähnl. wie vor, SNG Kop. - vgl. 1014, 2,04 g 	R 

36* 	- Antigonos Gonates, 277-239, Tetradrachme, Vs.: makedon. Schild, i. d. 
Mitte Kopf des Pan n. I., dahinter Pedum, Rs.: Athena Alkis n. I. schreitend, 
SNG Kop. 1202, 16,72 g 

37* 	- Perseus, 178-168, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Keule zwischen 
BAIIAESII u. REPIMI in Eichenkranz, SNG Kop. 1268, 3,89 g Randsch. R 

38* 	Thracia, Ainos, Tetradrachme, 478-450, Vs.: Kopf des Hermes v. v., mit Pe- 
tasos, Rs.: Ziegenbock n. r., darüber (Al) NION, davor Löwenkopf?, SNG 
Kop. - vgl. 410, 15,06 g 	 Rs. dezentriert RR 

39* 	Thrac. Chersonesos, Hemidrachme (leichter halber Siglos), 480-350, Vs.: 
Löwenprotom n. r. mit zurückgew. Kopf, Rs.: viergeteiltes Quadratum incu-
sum, i. d. beiden vertieften Feldern Caduceus u. Monogramm, SNG Kop. 836, 
2,41 g 	 kl. Einhieb auf Rs., sonst 

40 	- Hemidrachme ähnl. wie vor, Rs.: Beiz. A u. je ein Punkt, SNG Kop. - vgl. 
827, 2,44 g 

41* 	- Königreich, Lysimachos, 323-281, Tetradrachme, Mzst. Lysimachia, Vs.: 
diadem. Kopf Alexander d. Gr. mit Ammonshorn n. r., Rs.: Athena Nikophoros 
sitzt n. 1., davor Beiz. Löwenkopf u. KO, unter dem Thron Monogramm, Mül-
ler 46, Pozzi 1168, 16,8 g 

41a 	- Tetradrachme ähnl. wie vor, Rs. links i. F. Herme, SNG Kop. - vgl. 1100, 
16,94 g 

42* 	- Tetradrachme, Mzst. Byzantion, ähnl. wie vor, Rs.: i. A. Dreizack, SNG 
Kop. - vgl. 1143, 16,95 g 	 min. Randausbruch 

43* 	- Tetradrachme, Mzst. Byzantion, ähnl. wie vor, SNG Kop. - vg1.1141, 16,78 g 

44 	Panticapaion, taur. Chersonesos, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Pan n. I., Rs.: 
Löwenkopf n. I., davor PA SNG Kop. 35, Cb 20 mm 

45 	Illyria, Dyrrhachium, Drachme, 200-30 v. Chr., Vs.: Kuh n. r. säugt Kalb, dar- 
über Magistratsname u. Helioskopf n. r., rechts i. F. Eule, Rs.: zwei Blüten-
sterne nebeneinander in doppellinigem Quadrat, vgl. SNG Kop. 468 u. 469, 
3,32 g 

46* 	Thessalia, Larissa, Didrachme, 400-344, Vs.: Kopf der Nymphe Larissa mit 
flatterndem Haar v. v., Rs.: weidendes Pferd n. r. darunter Al, i. A. AAPIIAI 
SNG Kop. vgl. 126, Pozzi 1224, BMC -, 6,12 g 

47* 	Locri Opuntii, Hemidrachme, 369-338, Vs.: Kopf der Demeter n. r., Rs.: 
Ajax, Sohn des Oiläus mit Schwert u. Schild n. r., unten Helm, OPON - THIN 
SNG Kop. 49, 2,78 g 

48 	Euboea, Histiaea, Tetrobol, 3. Jh.-146, Vs.: Kopf einer Mänade mit Efeu- 
kranz n. r., Rs.: Nymphe Histiaea sitzt auf Schiffsheck n. r., SNG Kop. vgl. 
524, BMC vgl. 13, 2,28 g 

49* 	Attika, Athen, Tetradrachme vor 430 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Eule n. r., undeutbarer Gegenstempel hinter dem Schwanz der Eule, Svoro- 
nos Tf. 14, 17, 16,98 g 	 ungereinigt leichte Chlorsilberflecken 

50* 	- Tetradrachme 430-400, ähnl. wie vor, Svor. Tf. 15, 32, 17,10 g 

III 1000,- 

III- 600,- 

IV 120,- 

IV- 200,- 

IV 1500,- 

IV 600,- 

IV 10000,- 

III 250,- 

IV 150,- 

IV+ 2500,- 

IV 1200,- 

III-  1600,- 

IV 1200,- 

IV-  80,- 

IV 80,- 

III 1600,- 

IV 600,- 

IV 120,- 

IV 1700,- 

IV 1400,- 
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51" 	- Tetradrachme 186-86, Vs.: Athenakopf n. r., Rs.: Eule auf Amphora n. r. 
in Olivenkranz, SNG Kop. 281, 16,66 g 
Interessanter Doppelschlag auf Vs., der das Athenaprofil wie einen Doppel- 
kopf erscheinen lässt. 	 IV 	750,- 

52' 	Aegina, Stater 650-550, Vs.: Seeschildkröte von oben gesehen, Rs.: un- 
regelm. Quadratum incusum, SNG Kop. 502, 12,11 g 	 V 	650,- 

53" 	Korinthia, Korinth, Stater 4. Jh. v. Chr., Vs.: Pegasos n. r., Rs.: Kopf der 
Athena in korinth. Helm n. r., dah. Lituus, SNG Kop. - vgl. 38, Camman 78, 
8,45 g 	 IV + /IV 600,- 

54 	- korinth. Stater, Anaktorion, 350-300, Vs.: Pegasos n. r., darunter A, Rs.: 

Kopf der Athena n. r., dah. Dreifuss in Kranz, SNG Kop. 289, Camman 130, 
8,52 g 	 IV 	480,- 

55 	Achaia, Pellene, Kleinbronze, 370-322, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., 
Rs.: Monogramm in Olivenkranz, SNG Kop. 219, 0 14 mm 	dunkle Patina IV+ 	200,- 

56' 	Argos, Argolis, Tetrobol n. 343 v. Chr., Vs.: Wolfsprotom n. r., Rs.: grosses A, 
darüber rP , darunter Keule, alles in Quadratum incusum, SNG Kop. 38, 2,48 g 

	

scharf gereinigt IV 	220,- 

57* 	Sicyonia, Peloponnesos, Obol 400-300, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., 
Rs.: Taube fliegt n. r., SNG Kop. 66 	 IV 	200,- 

58' 	Paphlagonia, Sinope, Drachme 5.-4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Nymphe Sinope 
mit zurückgekämmtem Haar n. 1., Rs.: Seeadler auf Delphin n. 1., darunter 
IIN12, SNG v. Aul. - vgl. 198, 6,08 g 	 R IV+ 	1000,- 

59" 	- Drachme 360-320, Vs.: Kopf der Nymphe Sinope n. 1., Rs.: Adler auf Del- 
phin n. I., SNG Kop. 284, 5,02 g 	 knapper Schrötling 111-1V 	280,- 

60* 	- Hemidrachme, 360-320, Vs.: Kopf der Nymphe Sinope n. 1., Rs.: heraldi- 
scher Adler, SNG Kop. - vgl. 286, SNG v. Aul. - vgl. 216, 3,04 g 	 IV 	150,- 

61' 	- 1/4  Drachme, 360-320, Vs.: Kopf der Nymphe Sinope v. v., Rs.: ähnl. wie 
vor, SNG Kop. 288, SNG v. Aul. 217, 1,47 g 	 IV 	100,- 

62" 	Mysia, Kyzikos, Tetradrachme 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Kore mit Ähren- 
kranz n. 1., darüber IS2TEIPA, Rs.: Löwenkopf n. 1., darunter Thunfisch, rechts 
Beiz. Hahn, SNG v. Aul. - vgl. 1217, 14,62 g 	 IV 	2500,- 

63* 	- Parlum, Hemidrachme 4. Jh. v. Chr., Vs.: Stier steht n. 1., Kopf zurückgew., 
darunter PI u. Traube, Rs.: Gorgoneion, SNG Kop. - vgl. 257, 2,11 g 	 IV+ 	240,- 

64 	- Pergamon, Kleinbronze Ende 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athene in att. 
Helm n. 1., auf dem Helm Gegenstempel: Löwenkopf = Kyzikos?, Rs.: zwei 
Stierköpfe einander gegenüber, SNG v. Aul. 1351, 0 17 mm 	dunkle Patina IV 	80,- 

65 	- Cistophor vor 133 v. Chr., Vs.: Cista mystica mit Schlange umgeben von 
Efeukranz, Rs.: zwei Schlangen um Köcher u. Bogen, rechts Schlangenstab. 
SNG Kop. - vgl. 427 	 IV 	200,- 

66' 	- Königreich, Attalos 1., 241-197, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf des Phi- 
letairos n. r., Rs.: Athena thront n. 1., hält Kranz u. Lanze, hinter ihr Schild u. 
Bogen, Beiz. Efeublatt, •IAETAIPOY u. Monogramm, SNG Kop. 335, SNG 
v. Aul. 1356, Westermark Tf. 3, V.XXXI-R2, 16,87 g 	 III- 	2500,- 

67 	- Tetradrachme ähnl. wie vor, Westermark Tf. 11, V.CX111-R1 

	

Chlorsilberbelag, sonst IV 	1700,- 

68" 	lonia, Ephesos, Tetradrachme 387-295, Vs.: Biene von oben gesehen zwi- 
schen E - 4), Rs.: Protom eines knienden Hirsches n. r. vor Palme, rechts 

SNG Kop. - vgl. 239, Friedl. Kgl. Münzkab. 218, 14,15 g 	 IV 	1700,- 
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70 

74 

71 

0 

69 — Tetradrachme ähnl. wie vor, Rs.: 	 SNG Kop. — vgl. 238. SNG 
v. Aul. — vgl. 1829, 14,97 g V 450,- 

70' — Trihemiobol 387-295, Vs.: Biene von oben gesehen, Rs.: Hirschprotom 
n. r., SNG Kop. 241, 0,77 g IV 90,- 

71* — Diobol 387-295, Vs.: Biene von oben gesehen, Rs.: zwei Hirschköpfe ein- 
ander gegenüber, darüber 	SNG Kop. 243, 1,02 g IV 90,- 

72 — Diobol ähnl. wie vor, SNG Kop. 243, 0,99 g IV 90,- 

73 — Cistophor, datiert Jahr 2=132 v. Chr., Vs.: Cista mystica mit Schlange in 
Efeukranz, Rs.: zwei Schlangen zwischen Köcher, darüber Biene, links EHE 
rechts Fackel, SNG Kop. —vgl. 316, 12,54 g IV 250,- 

74* — Milet, Trihemiobol 6. Jh. v. Chr., Vs.: Löwenmaske von oben in Perlqua-
drat, Rs.: Blütenornament in doppeltem Linienquadrat, SNG v. Aul. — vgl. 
2083, SNG Kop. 	BMC —, 1,67 g 	 RR IV 200,- 
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75 	Karla, Mylasa, Kleinbronze 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Pferd n. r., Rs.: verzierter 
Dreizack, SNG v. Aul. 2619, 0 12 mm 	 schwarze Patina 

76* 	- Myndos, Hemidrachme 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Dionysoskopf mit Efeukranz 
n. r., Rs.: Donnerkeil zwischen MYNAISIN u. Magistratsnamen, MIKOKAHI 
BMC - 9ff, SNG Kop. - vgl. 440ff, SNG v. Aul. - vgl. 2637, 1,87 g 	R 

77* 	- Rhodos, Didrachme 304-189, Vs.: Helioskopf v. v., Rs.: Rose mit Trieb r., 
links Anker, oben Magistratsname, SNG Kop. 760, 6,43 g 

78* 	- Drachme 166-88, Vs.: Helioskopf n. r., Rs.: Rose mit Trieb rechts, links 
Ochsenkopf, oben Magistratsname, SNG Kop. 832, 2,96 g 

79 	- Drachme ähnl. wie vor, Rs.: Beiz. Prora, SNG Kop. - vgl. 812, 2,86 g 

80 	- Hemidrachme ähnl. wie vor, Rs.: Beiz. Isiskrone, SNG Kop. 836, 1,92 g 

81* 	- Grossbronze 43-96 n. Chr., Vs.: Dionysoskopf mit Efeukranz u. Strahlen- 
krone n. 1., Rs.: Nike n. r. auf Prora, hält Palmzweig u. Aphlaston, BMC - vgl. 
373, 0 34 mm 

82* 	- Grossbronze, Vs.: Dionysoskopf mit Efeukranz n. r., Rs.: Nike mit Kranz 
u. Tropaion n. 1., SNG v. Aul. - vgl. 2848, 0 34 mm 

83 	- Kleinbronze 166-88 v. Chr., Vs.: Helioskopf n. r., Rs.: Rose mit Trieb, 
SNG v. Aul. 2835, 0 10 mm 

84* 	- Bronzemünze 166-88, Vs.: Helioskopf n. r., Rs.: Rose, rechts Palmzweig, 
alles in Perlkreis, SNG Kop. 855, 0 25 mm 

85* 	Barbar. Prägung ausserhalb Europas, Diobol, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Füllhorn in Umschr. Dessewffy, Barbar Penzei (barbar. Münzen) Nr. 1019 RR 

86 	Lydia, Bagis, Bronzemünze, Zeit des Trajan, Vs.: drap. Büste des Senates 
n. r., Rs.: Tyche mit Füllhorn u. Steuer n. 1., SNG v. Aul. 	BMC 	SNG Kop. 
44, sonst unpubliziert, 0 28 mm 	 RR 

87 	- Sardes, Kleinbronze, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Keule in 
Eichenkranz, SNG v. Aul. 3125, 0 15 mm 

88 	Lycia- Masicytes, Drachme 168-81, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Lyra zwischen M - A in Quadratum incusum, SNG Kop. 82, 1,83 g 

89* 	Pamphylia, Aspendos, Stater 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: zwei Ringer auf Boden- 
linie, dazwischen E, Rs.: Schleuderer n. r., r. i. F. Triskeles u. Keule, links 
EITcDEAIY, zwischen den Beinen 0, SNG Kop. 239, SNG v. Aul. 4576, 10,44 g 

90* 	- Side, Tetradrachme, 3.-2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm 
n. r., Rs.: Nike n. 1. hält Kranz, i. F. Granatapfel u 1, Vs.: Gegenstempel auf 
dem Helm, SNG v. Aul. 4793, SNG Kop. -vgl. 397, 16,51 g 

IV 90,- 

IV 200,- 

IV 800,- 

250,- 

IV+ 250,- 

IV+ 200,- 

IV+ 300,- 

IV+ 300,- 

III 35,- 

160,- 

IV 180,- 

III 400,- 

111-IV 70,- 

IV 180,- 

III- 800,- 

IV-V 250,- 

91 	- Drachme ähnl. wie vor, Vs.: Gegenstempel Biene (Ephesos), SNG v. Aul. 
4803, 3,45 g 	 Gegenstempel 1V-/IV + 250,- 

92 	Pisidia, Termessos Major, Kleinbronze 1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des 
Zeus n. r., Rs.: n. 1. springendes Pferd, darüber B, darunter TEP, SNG Kop. 
292, 0 18 mm 	 Patina IV 	75,- 

93* 	Kilikia, Tarsos, Datames, 378-372, Stater, Vs.: halbnackter n. r. thronender 
Baaltars, hält Zepter, Weintraube u. Ähre, hinter ihm phön. Schrift, Rs.: 
nackter Ana steht n. r. mit erhobener Rechten, ihm gegenüber Datames in 
langem Gewand, zwischen ihnen Thymiaterion u. phön. Schrift, alles in Perl-
u. Linienquadrat, SNG v. Aul. 5950, SNG Kop. 301, 10,38 g III 	3000,- 
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94' 	— Stater, Vs.: Frauenkopf v. v., Rs.: Kopf des Ares mit attischem Helm n. r., 
davor in phön. Schrift (Tadanmu), hinter dem Kopf Gegenstempel: Stier n. r., 
Doppelschlag, SNG Kop. 290, SNG v. Aul. 5942, 10,53 g 	 IV 	600,- 

95* 	— Alexandreia am Issos als Myriandros, Mazaios, 361-334, Stater, Vs.: n. I. 
thronender Baaltars mit Zepter, davor Thymiaterion, Rs.: Löwe n. 1. über 
Wellen, darüber phön. Schrift, SNG v. Aul. 5463, 10,18 g 	 IV 	500,- 

96* 	— Nagidos, Stater 356-350, Vs.: n. I. thronende Aphrodite in Peplos, unter 
dem Thron Maus, davor Eros mit Kranz auf sie zufliegend, Rs.: n. I. stehen- 
der Dionysos mit Thyrsos u. Weintraube, oben links Astragalos, unten A. 
rechts NArIAIKON, SNG v. Aul. — vgl. 5758, Lederer — vgl. 53, 10,17 g 

In dieser Erhaltung selten! 1V+/111 3000,- 
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97 	- Soli (Pompeiopolis), Stater 400-350, Vs.: Kopf der Athena mit attischem 
Helm n. r., Rs.: Weintraube in Quadratum incusum zwischen T-I, darum [I0A] 
EfIN, SNG v. Aul. 5865. Imh.-Blumer 6, 10,49 g 

98* 	Syria, Königreich, Seleukos 1., 305-281, Tetradrachme vom Alexander-Typ, 
Seleucia am Tigris, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenhaut n. r., Rs.: n. 1. thro-
nender Zeus, SNG Kop. - vgl. 1, 16,46 g 

99 • 	- Tetradrachme, Susa, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Athena steht 
n. r. auf Elefantenquadriga, SNG Kop. 10, 16,82 g 

100-  - Demetrius 1., 162-150, Tetradrachme, Antiochia am Orontes, Vs.: diadem. 
Kopf n. r. in Lorbeerkranz, Rs.: Tyche sitzt n. 1., hält Zepter u. Füllhorn, SNG 
Kop. 234, SNG Fitzw. 5665, 16,54 g 

101' - Antiochos VI., 145-141, Tetradrachme, Antiochia am Orontes, Vs.: Kopf 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Dioskuren n. 1., oben BAMAMI ANTIOXOY 
unten ErIleANOYI IONYIOY, i. F. tECT.P - inx, SNG Kop. 293, 16,51 g 

IV 	2500,- 

IV- 	1200,- 

IV- 	1800,- 

IV 	500,- 

IV + 3500,- 

102 	- Kleopatra u. Antiochos VIII., 125-121, Tetradrachme, Vs.: beider Büsten 
n. r., Rs.: Zeus sitzt n. 1., hält Speer u. Victoriola, darunter Monogramm, i. A. 
A9P, SNG Kop. 378, 16,22 g 	 IV 	2200,- 

103* - Antiochos IX., 116-95, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Zeus 
Nikophoros sitzt n. 1., SNG Fitzw. 5806, SNG Kop. 410 	 IV 	600,- 

104' Babylonia, Babylon, Stater, Zeit Alexander d. Gr., Vs.: nackter Baal sitzt n. 1. 
u. hält Zepter, Rs.: Löwe n. I., darüber Biene, SNG Kop. - vgl. 265, 16,98 g 

	

Vs. leicht dezentriert IV 	500,- 

105* Phönicia, Arados, Stater 400-350, Vs.: belorb. Kopf des Melqart n. r., Rs.: 
Galeere n. r. auf Wellen, SNG Kop. 13, 9,99 g 	 IV 	500,- 

106* - Drachme, 2. Jh. v. Chr., Vs.: Biene von oben gesehen, Rs.: Hirsch steht 
n. r. vor Palme, rechts APAARIN, SNG Kop. - vgl. 31, 3,34 g 	 IV 	240,- 

107' - Marathos, Bronzemünze, 2. Jh. v. Chr., Vs.: verschl. weibl. Kopf n. r., Rs.: 
Marathos steht n. 1. an Säule gelehnt u. hält Aphlaston, links phön. Legende, 
rechts Jahreszahl, Jahr 96=164-163 v. Chr., SNG Kop. 164, I) 22 mm 

	

schwarze Patina III 	350,- 

108* - Sidon, 1/2  Schekel, nach 5. Jh. v. Chr., Vs.: Galeere auf Wellen, Rs.: pers. 
König steht mit gespanntem Bogen n. r., SNG Kop. 188, 6,82 g 	 R IV- 	650,- 

109' - 1/2  Schekel, ca. 4. Jh. v. Chr., Vs.: Galeere v. Festung mit vier Türmen, dar-
unter zwei Löwen, Rs.: pers. König n. r. v. aufrecht steh. Löwen, SNG Fitzw. 
6045, SNG Kop. 192, 6,52 g 	 RR IM 1000,- 

110' - Tyros, Schekel, 400-332, Vs.: Melqart reitet auf geflügeltem Seepferd n. r. 
über Wellen, darunter Delphin, Rs.: Eule n. r., Kopf n. v., vor diagonal an-
geordnetem Hirtenstab u. Dreschflegel, SNG Kop. - vgl. 299, BMC 31ff., 
13,11 g 	 IV-V 	1200,- 

111 	Nördl. Arabia Felix, Nachschlag einer Drachme des attischem Typs, 3.-2. Jh. 
v. Chr., Vs.: Athenakopf n. r., Rs.: Eule n. r., vgl. BMC 6ff., Svoronos 111, 52, 
3,39 g 	 Rs. zwei Einh. IV 	200,- 

112' - Nachschlag einer Tetradrachme des attischen Typs, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: 
Athenakopf n. r., Rs.: Eule in Stil u. Schrift vom Vorbild abweichend, vgl. 
Svoronos Tf. 111, 4f, 16,53 g 	 IV 	500,- 

113 	- barbarisierter arabischer Nachschlag einer Drachme des attischen Typs, 
Vs.: abstr. Kopf, Rs.: Eule n. r., BMC vgl. 50/51, 4,15 g 	unterwertiges Silber V 	325,- 
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109 106 105 107 108 

110 112 
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114 	- Drachme ähnl. wie vor, Vs.: Athenakopf, Rs.: starke Abstraktion u. Schrift, 
Billon, 3,75 g 

115 	- Bronzemünze 1. Jh. v. Chr., Vs.: stark abstrahierter Athenakopf, Rs.: abstr. 
Eulentyp u. Schrift, vgl. BMC S. 78, Tf. 55, 4f, 0 18 mm 

116* Südl. Arabia Felix, Himiarites, Drachme 1. Jh. v. Chr., Vs.: männl. diadem. 
Kopf n. 1., dah. Symbol, Rs.: Bucranion dessen Gehörn isiskronenähnl. ver-
ziert ist, SNG Kop. 171, BMC 365, 13, 2,94 g 

117 	- Drachme 1.-2. Jh. n. Chr., Vs.: männl. Kopf n. r., Rs.: kleiner Kopf in Um- 
schrift AMDAM BAYYIN JANAF, BMC S. 70, 1, SNG Kop. 172, 1,13 g 

118* - Drachme ähnl. wie vor aber von grösserem Stempel, 1,76 g 

119 	- Drachme ähnl. wie vor von verändertem Stempel, 1,38 g 

120* - Drachme 1.-2. Jh., Vs.: männl. belorb. Kopf n. r., dah. Symbol, Rs.: kleiner 
Kopf in Umschrift, BMC S. 71, 2, 1,26 g 	 schüsselförmig 

121' - Drachme ähnl wie vor, BMC S. 71, 2 

122 	- Drachme ähnl. wie vor, THARAN YAUB, Mzst. Raidam, vgl. BMC S. 73, 1 u. 
2, 1,68 g 

123* India, Bactria, Euthydemos 1., 230-190, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: n. I. sitzender Herakles, die Keule auf Knie BAIIAESII EYOYAHMOY, BMC 
13 var., SNG Kop. 254, 16,16 g 	 scharf gereinigt R 

124* Apollodotos I., 185-152, rechteckige Drachme, Vs.: Elefant steht n. r., dar-
unter Monogramm, Rs.: Buckelstier n. r., BMC 10, 2,39 g 

125* Africa, Aegyptos, Ptolemaios I. Soter, 323-285, Tetradrachme, Vs.: Kopf 
Alexander d. Gr. in Elefantenhaut n. r., Rs.: Athena Promachos n. r., davor 
Adler unter korinth. Helm u. Al, dahinter AAEEANAPOY, Pozzi 3196, BMC 
15,44 g 

126 	- Ptolemaios III., 247-222, Grossbronze, Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. r., 
Rs.: Adler n. I. auf Blitz, zwischen den Füssen IA, i. F. Füllhorn, BMC 5.57, 
108, 0 41,5 mm 

127 	- Grossbronze ähnl. wie vor, BMC 107, 0 41,5 mm 

128 	- Mittelbronze, Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. r., Rs.: zwei Adler n. 1. stehend, 
BMC vgl. 29, 0 29 mm 

129 	- Kleinbronze, Vs.: diadem. Kopf des Königs n. r., Rs.: Adler n. 1., rechts i. F. 
Füllhorn, BMC 356, N. 101, 0 19 mm 	 dunkle Patina 

130 	- Ptolemaios IV. Philopator, 222-204, Grossbronze, Vs.: Kopf des Zeus 
Ammon n. r., Rs.: Adler n. 1. mit zurückgew. Kopf auf Blitz, r. oben i. F. Füll-
horn, BMC 37, 0 40 mm 

131* - Ptolemaios VIII., 170-117, Grossbronze, Vs.: diadem. Kopf der Kleopa-
tra 1. als Isis n. r., Rs.: Adler mit geöffneten Schwingen auf Donnerkeil n. 1., 
BMC 67, 0 34 mm 	 R in dieser Grösse 

132 	- Ptolemaios X., 117-81, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Adler 
n. 1., i. F. Lr u. nA, BMC 13, 13,78 g 

133 	- Ptolemaios Xl., 114-88, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Adler 
auf Donnerkeil n. 1., i. F. LA u.nA, BMC vgl. 7, 13,43 g 

134 	- Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Adler mit Palmzweig auf Blitz 
n. I., i. F. LIA u. 11A, vgl. BMC 29 

V 325,- 

IV- 185,- 

IV 200,- 

IV 185,- 

IV 185,- 

IV 185,- 

IV 185,- 

IV 185,- 

IV 185,- 

IV 3500.- 

IV+ 250,- 

III 2400,- 

150,- 

IV 100,- 

IV 45,- 

IV 35,- 

IV 100,- 

IV+ 300,- 

IV 280,- 

IV- 160,- 

IV 150,- 

18 



118 120 

136 

139 140 

135 Karthago, Zeugitana, Tetradrachme, sizilian. Prägung 4. Jh. n. Chr., Vs.: Kopf 
des Herakles in Löwenhaut n. r., Rs.: Pferdekopf n. I., dah. Palme, SNG 
Kop. — vgl. 92 III-IV 2300,- 

136* Mauretanien, Königreich, Juba II., 15 v.-23 n. Chr., Denar, Vs.: diadem. Kopf 
n. r., davor REX JVBA, Rs.: Isiskrone u. Sistrum, darunter BACIAICCA, i. A. 

KAECIFIATPA, SNG Kop. 572 IV+ 300,- 

137* — Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Isiskrone über Mondsichel in Umschrift, 
SNG Kop. 574 300,- 

138* — Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Stern u. Mondsichel in Umschrift, SNG 

139* 

Kop. 591 	, 

— Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Füllhorn, dah. Zepter, SNG Kop. 593 

IV + 300,- 

300,- 

140* — Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Krokodil n. I. zwischen griech. Schrift, SNG 
Kop. 569 300,- 

141* — Denar ähnl. wie vor, SNG Kop. 592 IV + 280,- 
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Römische Münzen 

Republik 

142 	Aes Grave, Umbrien Tuder, Semis der reduz. Serie, Vs.: schlafender Hund, 
Rs.: Lyra, Haeberl. Tf. 81, 13, 37,58 g 	 R 

143 	- Etrurien, Quadrans, 271-268, Vs.: Januskopf, Rs.: Keule, umgeben von 
etrusk. Schrift, Haeberl. Tf. 84, 7, 41,84 g 

144 	Geprägte Münzen, Anonymes As ca. 187-175 v. Chr., Vs.: Januskopf, Rs.: 
Prora n. r., i. A. ROMA, RRC 143 

145 	Anonymer Denar 175-168, Vs.: Romakopf n. r., dah. X, Rs.: Dioskuren n. r., 
i. A. ROMA, RRC 207 

146 	Denar 145-138, C. Scribonius, Vs.: Romakopf n. r., dah. X, Rs.: Dioskuren 
n. r., darunter C.SCR, i. A. ROMA, RRC 380 

147 	Denar 137-134, C. Porcius Cato, Vs.: Romakopf n. r., Rs.: Victoria in Biga 
n. r., hält Peitsche, darunter C.CATO, i. A. ROMA, RRC 417 

148 	Denar 137-134, M. Fannius, Vs.: Romakopf n. r., dah. ROMA, Rs.: Victoria in 
Quadriga n. r. hält Kranz, i. A. M.FAVC.F., RRC 419 

149 	Denar 135-126, C. Renius, Vs.: Romakopf n. r., Rs.: Juno Caprotina in Zie- 
genbiga n. r., darunter C.RENI, i. A. ROMA, RRC 432 

150 	Quadrans 125-120, C. Metellus, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenhaut n. r., 
dah. drei Wertpunkte, Rs.: Prora n. r., darüber ME TE, i. A. ROMA, RRC 486c R 

151 	Denar ca. 108, M. Sergius Silus, Vs.: Kopf der Roma n. r., davor EX.S.C., Rs.: 
incus durch zwei aufeinander gelegene Schrötlinge, interessantes Objekt, 
RRC 534 

152 	Denar 103, L. Valerius Flaccus, Vs.: Büste der Victoria n. r., unter dem Kinn 
Stern, Rs.: behelmter Mars schreitet n. r., hält Speer u. Trophäe, vor ihm Helm 
mit langer Spitze, RRC 565 

153 	Denar (Serratus), 103-102, C. Sulpicius, Vs.: Köpfe der Drei Penates mit Lor- 
beerkranz n. I., Rs.: zwei Soldaten mit Speer stehen einander gegenüber, zwi-
schen ihnen Schwein, i. A. C.SVLPICI.C.F., RRC 572 

154* Denar 106, C. Claudius Pulcher, Vs.: Romakopf n. r., Rs.: Victoria in Biga 
n. r., i. A. C.PVLCHER, RRC 569 

155* Denar 100-95, L. Sentius, Vs.: Romakopf n. r., dah. ARG.PVB., Rs.: Jupiter in 
Quadriga n. r., hält Zepter u. Donnerkeil, i. A. L.SENTI.C.F., RRC 600a 

156' Denar 90-89, D. Junius Silanus, Vs.: Romakopf n. r., links C., Rs.: Victoria in 
Biga n. r., i. A. D.SILANVS L.F. ROMA, RRC 646 

IV- 450,- 

IV- 400,- 

IV- 280,- 

IV 240,- 

IV 200,- 

IV- 130,- 

IV- 150,- 

IV- 90,- 

IV+ 300,- 

IV 170,- 

IV 170,- 

IV 280,- 

III-IV 180,- 

III-IV 250,- 

111 300,- 
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162 

157 	Denar 89-88, C. Vibius Pansa, Vs: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. PANSA, 
Rs : Minerva in Quadriga n. r., hält Speer u. Trophäe, i. A. C.VIBIVS.C.F., 
RRC 685 	 IV 	220,- 

158 	As 86, Gargilius, Ogulnius, Vergilius, Vs.: Januskopf, Rs.: Prora n. I., darüber 
VE.00.V.GAR, RIC 722e, Crawf. 350 A/e f 	 grüne Patina IV 	220,- 

159 	Denar, anonym, 85-84, Vs.: Kopf des Vejovis mit Ölkranz n. r., i. A. Donner- 
keil, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r. hält Donnerkeil, RRC 723 	 IV 	180,- 

160 	Denar 80, C. Norbanus, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., dar. C.NORBANVS, 
links XXII, Rs.: Fasces zwischen Kornähre u. Caduceus, RRC 739 	 IV 	200,- 

161 	Denar (Serratus) 81, Q. Antonius Balbus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., 
dah. S.C., Rs.: Victoria in Quadriga n. r., hält Palmzweig u. Kranz, unter den 
Pferden L, i. A. Q.AVTO. BALB.PR, RRC 742b 	 IV 	250,- 

162* Denar (Serratus) 79, C. Marius Capito, Vs.: Büste der Geres n. r., dah. CAPIT. 
C., Rs.: Pflüger hinter Ochsengespann n. I., darüber C, i. A. MARI.C.F.S.C., 
RRC 744b 	 IV+ 	300,- 

163* Denar (Serratus) 79, A. Postumius Albinus, Vs.: verschl. Kopf der Hispania 
n. r., dah. HISPAN, Rs.: männl. Gestalt in Toge n. I., hebt r. Hand über Adler- 
standarte, hinter ihm Fasces mit Axt, A.POST.A.FS.N. ALBIN, RRC 746 	 IV+ 	300,- 

164 	Denar (Serratus) 78-77, C. Naevius Balbus, Vs.: diadem. Kopf der Juno n. r., 
dah. S.C., Rs.: Victoria in Triga n. r., darüber XXXXI, i. A. C.NAE.BALB., 
RRC 769b 	 III 	270,- 

165 	Denar (Serratus) 78-77, L. Papius, Vs.: Kopf der Juno in Ziegenhaut n. r., 
links Lamm, Rs.: Greif n. r., darunter Capricorn n. r., i. A. L.PAPI, RRC 773 IV 	200,- 

166* Denar 76, M. Volteius, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: viersäuliger 
Tempel des Jupiter mit geschlossenem Tor, im Giebel Donnerkeil, i. A. VOL- 
TEI.M.F., RRC 774 	 IV 	250,- 

167 	Denar 74-73, C. Postumius, Vs.: drap. Büste der Diana n. r., über der Schul- 
ter Bogen u. Köcher, Rs.: Hund rennt n. r., darunter Speer, i. A. C.POSTVMI, 
AT, RRC 785 	 IV 	250,- 

168 	Denar 49-48, Decimus Postumius Albinus Bruti, Vs.: Kopf der Pietas n. r., 
dah. PIETAS, Rs.: zwei geschlossene Hände halten Caduceus, darunter 
ALBINVS BRVTI F., RRC 942 	 IV 	150,- 

169 	Denar 46, Manius Cordius Rufus, Vs.: Köpfe der Dioskuren n. r., dah. RVFVS 
III.VIR, Rs.: Venus Verticordia steht n. I., hält Waage u. Zepter., hinter ihr Cu- 
pido, RRC 976 	 IV- 	120,- 
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170* Denar 54-51, C. Julius Caesar, Vs.: Elefant n. r., i. A. CAESAR, Rs.: prie- 
sterl. Geräte, RRC 1006 	 IV 	300,- 

171* Denar 46-45, M. Poblicius, Cn. Pompeius Magnus, Vs.: behelmter Kopf der 
Roma n. r., Umschrift M.POBLICI.LEG.PRO.PR, Rs.: Beatica steht n. r., hält 
zwei Speere u. überreicht vor ihr auf Prora stehendem Pompeius Palmzweig, 
rechts CN.MAGNVS IMP, RIO 1035, Crawf. 469, 1b 

	
111-IV 	800,- 

172 	Quinar 43, Marc Anton, Vs.: Lituus, Krug u. Rabe, darüber M.AVT.IMP, Rs.: 
Victoria steht n. r., hält Kranz über Trophäe, RRC 1159 

	

Vs. zwei kleine Vertiefungen R IV 	200,- 

173* Cistophor 39, Marc Anton, Vs.: Köpfe des M. Anton u. der Octavia n. r. in 
Umschrift M.ANTONIVS IMP. COS DESICITER ET TERT, Rs.: n. 1. stehender 
Dionysos mit Thyrsosstab u. Kantharos auf Cista mystica zwischen zwei 
Schlangen, IIIV1R - RPC, SNG v. Aul. 6555, Pinder Tf. II, 2 	 IV 	800,- 

Römische Kaiserzeit 

174* Octavian (Augustus), Cistophor 32-27 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Octavian 
n. r. in Umschrift IMP CAESAR DIVI F.COS VI. LIBERTATIS P R VINDEX, Rs.: 
n. 1. stehende Pax mit Caduceus, hinter ihr Cista mystica mit Schlange, alles 
in Lorbeerkranz, SNG Kop. 409, SNG v. Aul. 6556, Pinder Tf. 11, 4 	 IV 	700,- 

175* Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Cistophor, Vs.: Kopf n. r., darunter IMP.CAESAR, 
Rs.: Capricornus mit Füllhorn n. r., darunter AVGVSTVS, alles in Lorbeer- 
kranz, RIC 12, C. 16 
	

IV-V 	400,- 

176* - Denar, Vs.: Kopf n. r., dah. CAESAR, Rs.: Stier steht n. r., darüber AVGV- 
STVS, RIC 59, Coh. 28 	 R III 	1400,- 

177-  - Denar, 14-12, Vs.: Kopf n. r. in Umschrift DIVI F. AVGVSTVS, Rs.: Stier 
stösst n. r., i. A. IMP. X, RIC 327, Coh. 139 	 111-IV 	750,- 

178" - Denar 14, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Caesares Gaius u. Lucius stehen v. v., 
zwischen ihnen Rundschilde u. Speere, i. F. Simpulum u. Lituus, RIC 350, 
C. 43, BMC 519 	 IV 	350,- 

179 	-As, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: SC in Umschrift, RIC 187, C. 446, BMC 214 	 IV+ 	400,- 

180 	- As, Vs.: Kopf n. r., Rs.: SC in Umschrift M.SALVIVS OTHO.III.VIR.A.A.A.F.F., 
Vs.: Gegenstempel AVG, RIC 189, C. 515 	grüne Patina Gegenstempel IV-/IV 260,- 

181* As geprägt unter Tiberius, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. 1., Rs.: Altar zwi- 
schen SC, i. A. PROVIDENT, RIC 6, C. 228 	 IV 	240,- 

132* - Tetradrachme von Antiochia a. Orontes, Seleukia u. Pieria, Syrien, Vs.: 
belorb. Kopf n. r., Rs.: Tyche von Antiochia mit Palmzweig auf Felsen n. r. 
sitzend, zu ihren Füssen Flussgott n. r., i. F. Monogramm u. HK = 4/3 v. Chr., 
SNG Kop. 131 	 Doppelschlag Rs., sonst III 	1000,- 

183 	- u. Agrippa, As von Nemausus, Vs.: belorb. Kopf des Augustus n. r. u. dia- 
dem. Kopf des Agrippa n. 1., Rs.: Krokodil vor Palme, Coh. 8 	 IV 	140,- 

184 	- As von Nemausus, ähnl. wie vor, Coh. 7 	 IV- 	140,- 

185 	Agrippa, As, geprägt unter Tiberius, Vs.: Kopf des Agrippa n. 1., Rs.: Neptun 
steht n. 1., hält Delphin u. Dreizack, RIC 32, Coh, 3, BMC 161 	 V/IV 	250,- 
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186 	Tiberius, 14-37, As, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: gefl. Coduceus zwischen SC, 
RIC 40, C. 22, BMC 106 

	
IV 	220,- 

187 	Drusus, Sohn des Tiberius, As, geprägt unter Tiberius, Vs.: Kopf des Drusus 
n. I., Rs.: SC in Umschrift, RIC 26, C. 2, BMC 99 	 dunkelgrüne Patina IV 	250,- 

188* Nero Claudius Drusus, Bruder des Tiberius, Sesterz, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Clau- 
dias sitzt n. I. auf curul. Stuhl u. hält Zweig, RIC 78, C. 8, BMC 157 	 IV 	900,- 

189* Antonia, Gern. des Nero Claudius Drusus, Tochter von Mark Anton u. Octavia, 
Dupondius, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: verschleierter Claudius steht n. I. u. 
hält Simpulum, RIC 82, C. 6, BMC 166 

	
IV+ 	600,- 
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191 

 

190 192 

190 	Agrippina sen., Gern. des Germanicus, Sesterz, geprägt unter Caligula, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Carpentum n. I. von zwei Mulis gezogen, RIC 42, C. 1, BMC 81 

191 	Caligula, 37-41, Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: die drei Schwestern des 
Caligula, Agrippina, Drusilla u. Julia stehen v. v. personifiziert als Securitas, 
Concordia u. Fortuna mit je einem Füllhorn, RIC 26, C. 4, BMC 37 

dunkle Patina 

192* - Sesterz, Vs.: Pietas sitzt n. I., hält Patera u. stützt linken Arm auf kl. Figur, 
Rs.: Caligula opfert an Altar in sechssäuligem Tempel, zwei weitere Personen 
mit Opferstier u. Patera stehen hinter ihm, links DIVO, rechts AVG, RIC 37, 
C. 11, BMC 41 	 gestopftes Loch, sonst 

193 	Germanicus, Adoptivsohn des Tiberius, As, geprägt unter Caligula, Vs.: 
Kopf n. 1., Rs.: Vesta sitzt n. I., Gegenstempel TI CA, RIC 30, C. 27 

194* - As, geprägt unter Claudius, Vs.: Kopf n. r., Rs.: SC in Umschrift, RIC 84, 
C. 9, BMC 215 

195* Claudius, 41-54, Cistophor, Vs.: Kopf n. I., TI CLAVD CAES AVG, Rs.: Tem-
pelfront mit zwei Säulen, am Architrav ROMET AVG, im Innern Kaiser mit 
Lanze wird von neben ihm stehender Fortuna bekränzt, links COM, rechts 
ASI, Pinder Tf. IV, 5, SNG Kop. 424, SNG v. Aul. 6572 

196* - Cistophor, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Tempelfront mit vier Säulen, im Innern 
Kultbild der Artemis Ephesia, im Giebel drei Türen, zwei menschl. Figuren u. 
zwei Tiere, links DIAN, rechts EPHE, Pinder Tf. V, 6, SNG Kop. 426 

197' - Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: in Eichenkranz ES.SC. P.P. OB CIVES 
SERVATOS, RIC 61, C. 39, BMC 185 	 leicht korrod. 

198 	Nero, 54-68, Denar 56-58, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Salus sitzt n. I. u. hält 
Patera, i. A. SALVS, RIC 53, C. 318, BMC 96 

199-  - Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Roma sitzt n. I., i. A. ROMA, RIC 220, 
C. 274, BMC 181 	 Schrötlingsausbruch a. Rand 

IV-V 800,- 

IV 1750,- 

IV 350,- 

V 100,- 

IV+ 280,- 

IV 900,- 

IV 900,- 

IV+ 750,- 

IV 450,- 

IV 650,- 
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200 	— Tetradrachme von Alexandria, Aegypten, Vs.: Kopf des Kaisers in Strahlen- 
krone n. r., Rs.: drap. Büste der Poppaea n. r., i. F. LIA =Jahr 11=65/66 n. Chr., 
Dattari 197, BMC 124 	 IV 	160,- 

201* Gelbe, 68-69, Tetradrachme von Antiochia a. Orontes, Seleukia u. Pieria, 
Syrien, Vs.: Kopf des Kaisers n. r., Rs.: Adler steht n. I. auf Lorbeerzweig, 
im Schnabel Kranz, Wruck 4, Tf. 3/58 	 IV 	500,- 

202* Otho, 69, Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Securitas steht n. I., hält Zepter u. Kranz, 
RIC 12, C. 20, BMC 18 	 V 	500,- 

203* Vitellius, 69, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Concordia sitzt n. I., hält Patera 
u. Füllhorn, RIC 2, BMC 20, C. 21 	 IV- 	250,- 

204 	Vespasian, 69-79, As, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Aequitas steht n. 1., hält 
Waage u. Zepter, RIC 557, C. 2, BMC 700 	 IV 	120,- 

205 	— Antoninian, Consercrations-Prägung unter Trajanus Decius, Mzst. Mailand, 
Vs.: Kopf des Vespasian mit Strahlenkrone n. r., Rs.: rechteckiger Altar, RIC 
80, C. 652 	 R IV- 	200,- 

206 	— Hemidrachme von Caesarea Kappadokien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Nike sitzt n. r. auf Kugel u. hält Kranz, Mion. 3d 7, S. 662, 21 	 R IV 	80,- 
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207 	Titus, 79-81, Dupondius, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Concordia 
sitzt n. I., hält Patera u. Füllhorn, RIC 647, C. 45, BMC 667 

208" Julia Titi, Tochter des Titus u. Gern. des Domitian, Denar, Vs.: drap. Büste 
n. r., Rs.: Venus steht n. r. an Säule gelehnt, hält Helm u. Zepter, RIC 56, C. 14, 
BMC 142 

209 	Domitian, 81-96, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Ziege n. 1. in Lorbeer- 
kranz, RIC 43, C. 390, BMC 89 

210 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Jupiter sitzt n. 1., hält Victoriola u. 

Dreizack, RIC 358, C. 313, BMC 406 	 sehr kunstvoll gestopftes Loch 

211 	- Kleinbronze von Side, Pamphylien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Athena mit 
Schild, Lanze u. Granatapfel n. 1. schreitend, zu ihren Füssen Schlange, SNG 
Kop. 415, SNG v. Aul. vgl. 4812, (%) 18 mm 	 Patina 

211a - Tetradrachme von Antiochia, 88-89, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler mit 
geöffneten Schwingen n. r . auf Blitz, davor Palmzweig, Wruck 109 

212 	Nerve, 96-98, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Salus sitzt n. 1. u. hält 
Kornähre, RIC 20, C. 134, BMC 48 	 in Feuer gewesen 

213 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: verschlungene Hände halten Standarte, 
RIC 54, C. 	BMC 86 

214 	Trajan, 98-117, Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax sitzt n. I., hält Zweig 
u. Zepter, RIC 391, C. 611, BMC 713 

215 	- As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria fliegt n. 1., hält Schild mit SP QR u. 
Palmzweig, RIC 434, C. 640, BMC 740 

216 	Plotina, Gern. d. Trajan, Kleinbronze von Ancyra, Phrygien, Vs.: drap. diadem. 
Büste n. r., Rs.: Kultbild der Artemis v. Ephesos, SNG v. Aul. 3431, (i) 21 mm 

RR 

217':" Hadrian, 117-138, Cistophor, Vs.: belorb. Kopf n. r., Umschrift HADRIANVS 
AVGVSTVS, Rs.: Fortuna steht n. 1., hält Ruder u. Füllhorn, COS III, RIC 
Pinder -, SNG Kop. 	SNG v. Aul. -, 9,70 g 	 R 

218' - Cistophor, Vs.: Kopf n. r. in Umschrift HADRIANVS AVGVSTVS PP, Rs.: 
n. 1. thronende Kybele mit Tympanon u. Patera, zu ihren Füssen Löwe, i. F. 
COS III, Überprägung auf früherem Cistophor, Pinder Tf. VIII, 8, SNG Kop. 
444, SNG v. Aul. 6624, RIC 488, 10,33 g 

- Cistophor, Vs.: Kopf n. r. in Umschrift CAES TRA HADRIANO AVG PP, 
Rs.: zweisäuliger Tempel, darin Hadrian mit Lanze u. Victoriola wird von 
neben ihm stehender Roma bekrönt, im Giebel ROM S.P.AVG, r. u. 1. i. F. COM  
BIT, RIC - vgl. 461, Pinder - vgl. 101 mit viersäuligem Tempel, 10,16 g 

220 	- Cistophor, Vs.: drap. Büste n. r. in Umschrift HADRIANVS AVGVSTVS PP, 
Rs.: halbnackter Jupiter steht n. 1., hält Adler u. Zepter, RIC -, Pinder -, 
SNG v. Aul. -, 11,13 g 	 R 

221 	- Cistophor, Vs.: Kopf n. r. in Umschrift HADRIANVS AVG COS III PP, Rs.: 
Tempelfront mit vier Säulen, darin Kultbild der Artemis Ephesia, i. F. DIA - NA, 
i. A. EPHESIA, RIC 475, SNG v. Aul. 6635, Pinder Tf. V, 5, auf früheren Cisto-
phor überprägt, 10,50 g 

222* - Cistophor, Vs.: belorb. Kopf n. r. im Umschrift HADRIANVS AVGVSTVS PP, 
Rs.: Adler steht n. 1. mit zurückgew. Kopf, i. F. COS III, RIC 516, Pinder 56, 
SNG v. Aul. 6629, 10,27 g 

223 	- Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Roma sitzt n. 1., hält Zweig u. Speer, RIC 220, 
C. 130, BMC 566 
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IV 120,- 

V 400,- 

IV 200,- 

IV+ 280,- 

IV 150,- 

IV 650,- 

IV-V 120,- 

IV 600,- 

IV/V 300,- 

IV+ 180,- 

IV- 60,- 

IV 900,- 

IV 800,- 

IV+ 900,- 

IV 1200,- 

IV 950,- 

IV 800,- 

IV+ 200,- 



222 

224 	— Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Justitia sitzt n. 1., hält Patera u. Zepter, 
RIC 42, C. 877, BMC 74 	 IV 	120,- 

225 	— Sesterz, Vs: belorb. Kopf n. r., Rs.: Aequitas steht n. I., hält Waage u. 
Stock, RIC 637, C. 385, BMC 1305 	 IV + 	420,- 

226* — Tetradrachme von Tarsos, Kilikien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Sandan 
mit Pfeil u. Bogen in Köcher, sowie Doppelaxt u. Ährenkranz i. d. Linken, 
steht auf gehörntem Löwen n. r., Vs. SNG v. Aul. 5986, BMC 146 	 R III- 	2000,- 

227 	Sabina, Gern. d. Hadrian, Denar, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Concordia 
sitzt n. 1., hält Patera u. lehnt linken Arm auf kleine Spesfigur, unter dem 
Stuhl Füllhorn, RIC 398, C. 12, BMC 900 	 IV 	200,- 

228 	Aelius, 136-138, As, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Spes steht n. 1., hält Blume u. hebt 
ihr Kleid an, RIC 1067, C. 58, BMC 1932 	 IV 	253,- 

229 	Antoninus Pius, 138-161, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Apollo steht 
v. v., schaut n. 1., hält Patera u. Lyra, RIC 63b, C. 60, BMC 187 	 III 	170,- 

230 	— Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax steht n. 1., hält Zweig u. Füllhorn, 
RIC 153, C. 941, BMC 562 	 IV 	150,- 

27 



231 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Ops sitzt n. I., hält Zepter, RIC 612, 
C. 569, BMC 1258 	 IV-V 	140,- 

232 	Faustina I., Gern. d. Anton. Pius, Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Ceres 
steht n. I. u. hält in der Hand Fackel, RIC 1120, C. 91, BMC 1516 	 440,- 

233 	- Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pietas steht n. I., hält Patera über Altar, 
RIC 1127, C. 125, BMC 1525 	 Rs. leicht korrod. IV 	200,- 

234 	Marc Aurel, 161-180, Denar, Vs.: jugendl. Kopf n. r., Rs.: Spes steht n. l., hält 
Blume u. hebt ihr Gewand an, RIC 437, C. 600 	 111-1 V 	150,- 

235 	- Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Minerva steht n. I., hält Speer u. Eule, 
hinter ihr Schild, RIC 1314, C. 666, BMC 1957 	 IV 	250,- 

236 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Mars steht n. r., hält Lanze u. Schild, 
C.838 	 IV-/V 140,- 

237 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Clementia steht n. I., hält Paters 
u. Zepter, RIC 1159, C. 28 	 IV 	325,- 

238 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Felicitas steht n. I., hält Victoria u. 
Legionsadler, RIC 1239, C. 186, BMC 1695 	 grüne Patina IV 	400,- 

239 	- As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Minerva steht n. r., hält Schild u. Speer, 
RIC 991, C. 125 	 IV- 	80,- 

240 	Faustina II., Gern. d. Marc Aurel, Denar, Vs.: drap. Büste mit Perlendiadem 
n. r., Rs.: verschl. Juno steht n. I., hält Patera u. Zepter, zu ihren Füssen Pfau, 
RIC 688, C. 20 	 IV 	150,- 

241 	- Denar, drap. Büste n. r., Rs.: verschl. Vesta sitzt n. I., hält Palladium u. 
Zepter, RIC 737, C. 286 	 IV 	100,- 

242 	Lucius Verus, 161-169, Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Mars steht n. r., hält Speer 
u. Schild, RIC 515, C. 229 	 IV 	180,- 

243 	Commodus, 177-192, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Liberalitas steht 
n. I., hält Abacus u. Füllhorn, RIC 36, C. 311 	 IV 	130,- 

244 	Crispina, Gern. d. Commodus, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: zwei ge- 
schlossene Hände, RIC 279, C. 8 	 IV 	140,- 

245 	Didius Julianus, 193, Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Fortuna steht n. I., 
hält Steuerruder u. Füllhorn, RIC 15, C. 12 	 V- 	250,- 

246* Clodius Albinus, 195-197, Sesterz, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Concordia sitzt n. 
hält Paters u. doppeltes Füllhorn, RIC 62, C. 7 	 dunkle Patina V 	500,- 

246a Septimius Severus, 193-211, Denar, Laodicea, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Victoria n. I. schreitend, hält Palmzweig u. Kranz, RIC 503a, C. 96 	 IV+ 	100,- 

247 	Julia Domna, Gern. d. Septimius Severus, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Ceres sitzt n. I., hält Kornähre u. lange Fackel, RIC 546, C. 14 	 111/IV 	100,- 

248 	- Bronzemünze von Antiochia, Pisidien, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Genius 
steht n. I., hält Füllhorn u. Zweig, SNG v. Aul. 4932, 0 22 mm 	 160,- 

249 	- Bronzemünze von Tripolis, Phönicien, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: vier- 
säuliger Tempel. Im mittleren Teil Flammenaltar d. Zeus Hagios, r. u. I. Sonne 
u. Mond als Standbilder, i. A. ZK(I)= 527 =215 n. Chr., BMC 73, SNG Kop. 

27 mm 	 IV+ 	200,- 

250 	Caracalla, 198-217, Denar, 214, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Caracalla steht 
n. I., hält Zweig u. Stock, RIC 246, C. 247 	 IV 	120,- 
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246 

257 

251 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Moneta steht n. 1., hält Waage u. Füll- 
horn, RIC 224, C. 165 

252 	- Bronzemünze von Ancyra, Galatien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: zwei Preis- 
kronen, dazwischen Losurne, BMC 23, SNG v. Aul. 	0 29 mm 

253 	Plautilla, Gern. d. Caracalla, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Concordia 
steht n. 1., hält Patera u. Zepter, RIC 363b, C. 1 

254 	Geta, 209-212, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Genius steht n. 1. vor Altar, 
hält Patera u. Kornähre, RIC 70b, C. 140 

255* - Bronzemünze von Kibyra, Phrygien, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Korb zwi- 
schen griech. Schrift, BMC 	SNG v. Aul. 8400, 0 19 mm 

256. 	Macrinus, 217-218, Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Annona sitzt n. 1., 
hält Füllhorn u. Kornähre, zu ihren Füssen Modius, RIC 56, C. 8 Randausbr. 

257* Diadumenian, 218, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Diadumenian steht v. v., 
Kopf n. r., hält Zepter u. Standarte, links zwei Standarten, RIC 102, C. 3 	R 

258 	Elagabal, 218-222, Bronzemünze von Berytos, Phönicien, Vs.: drap. belorb. 
Büste n. r., Rs.: Marsyas mit Weinschlauch steht auf Basis n. r. in einem von 
Rundbogen überwölbten viersäuligem Tor, darüber auf Löwen reitende kleine 
Figur, SNG Kop. 117, V) 27 mm 

259 	- Bronzemünze von Tyros, Phönicien, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., da- 
vor Gegenstempel, Rs.: Astarte v. v. stehend, ausgestreckte Rechte zeigt auf 
Trophäe, Linke hält langes Zepter, sie wird von einer neben ihr auf Säule 
stehenden Nike bekrönt, SNG Kop. 365, ,1s) 30 mm 

260 	- Bronzemünze von Tyros, Phönicien, ähnl. wie vor, BMC 273, 390ff, 0 30 mm 

261' Julia Soaemias, Mutter d. Elagabal, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Venus 
steht n. 1., hält Apfel u. Zepter, i. F. Stern, RIC 241, C. 8 

262* Julia Maesa, Schwester d. Julia Domna, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. opfert über vor ihr stehendem Altar, 
links i. F. Stern, RIC 272, C. 45 

263 	Severus Alexander, 222-235, Sesterz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Providen- 
tia steht v. v., hält Kornähre über Modius u. Füllhorn, RIC 642, C. 503 

111/IV 100,- 

IV 300,- 

IV/V 150,- 

IV 120,- 

300,- 

IV 300,- 

III- 1500,- 

IV+ 250,- 

IV 185,- 

IV 150,- 

IV 200,- 

III 250,- 

IV+ 150,- 
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264 	- Bronzemünze von Thessalonica, Macedonien, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
Nike steht n. I., hält Palmzweig u. kl. Figur des Kaisers mit Strahlenkrone u. 
Schriftrolle, BMC 	Mion. III, 972, 0 26 mm 	 R IV-- 

	
250,- 

265 	Julia Mamaea, Mutter d. Severus Alexander, Denar, Vs.: diadem. drap. Büste 
n. r., Rs.: Felicitas steht n. I. an Säule u. hält Caduceus, RIC 335, C. 17 	 IV 	90,- 

266 	- Sesterz, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Venus steht n. r., hält Zepter 
u. Cupido, RIC 694, C. 62 	 IV 	120,- 

267 	Maximinus I., 235-238, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Maximi- 
nus steht n. I. mit Speer zwischen zwei Feldzeichen, RIC 1, C. 46a 	 III/IV 	150,- 

268 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria schreitet n. r., hält Palm- 
zweig u. Kranz, RIC 16, C. 99 	 III 	120,- 

263 	Maximus, Caesar, 235-238, Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Maximus 
steht n. I., hält Stock u. Speer, hinter ihm zwei Feldzeichen, RIC 13, C. 14 	IV 	300,- 

270 	Gordian III., 238-244, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Securitas 
sitzt n. 1. uu hält Zepter, RIC 130, C. 340 	 R IV+ 	100,- 

271 	- Bronzemünze von Neocaesarea, Pontus, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
Preiskrone mit zwei Palmzweigen zwischen zwei Adlern auf Altar, auf dem 
Altar griech. Schrift, i. A. GT POH =241/42, BMC 14 var., SNG v. Aul. 6761, 
0 29 mm 	 R IVA- 	500,- 

272 	- Bronzemünze von Tarsos, Kilikien, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone, 
Schild u. Lanze n. r., Rs.: der Kaiser mit Strahlenkrone n. r. reitend sticht mit 
Lanze n. r. laufenden Löwen, BMC 282, SNG v. Aul. -, 0 35 mm 	 IV 	400,- 

273 	- Bronzemünze von Berytos, Phönizien, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
viersäuliger Tempel mit Büste d. Astarte v. v., beiderseits ein Füllhorn u. 
Legionsadler, SNG Kop. 123, 0 25 mm 	 IV 	180,- 

274i' Tranquillina, Gem. d. Gordian III., Bronzemünze von Kibyra, Phrygien, Vs.: 
drap. Büste n. r., Rs.: Tyche mit Steuerruder u. Füllhorn n. I. stehend, BMC 83, 
SNG v. Aul. 	Mion. -, Münzen u. Medaillen AG, Basel, Aukt. 41, 470, Juni 
1970 (dieses Exemplar), 0 25 mm 	 RR III 	950,- 

275 	Otacilia Severa, Gern. Philipp I., Sesterz, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: 
Concordia sitzt n. I., hält Patera u. doppeltes Füllhorn, RIC 203, C. 10 

	

grüne Patina IV 	200,- 

276 	- Sesterz ähnl. wie vor, RIC 203, C. 10 	 Patina IV/V 	120,- 

277 	Philipp II., 247-249, Antoninian, drap. Büste n. r., Rs.: Philipp I. u. II. sitzen 
n. I., RIC 230, C. 17 	 III 

	
150,- 

278 	- Bronzemünze von Zeugma, Commagene, Syrien, Vs.: belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: Gottheit mit Zepter in viersäuligem Tempel, davor ummauerter Park, 
darunter Capricornus n. r., BMC 436, 	29 mm 	etwas hellbraune Patina IV+ 

	
180,- 

279 	Trajanus Decius, 249-251, Antoninian, Rom, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
Überitas steht n. I., hält Geldbeutel u. Füllhorn, RIC 28b, C. 105 	 IV+ 

	
65,- 

280 	Herennia Etruscilla, Gern. d. Trajanus Decius, Sesterz, Vs.: diadem. drap. 
Büste n. r., Rs.: Puditia sitzt n. I., hält Zepter u. hebt mit der Rechten Schleier 
vom Gesicht, RIC 136b, C. 22 	 IV 

	
200,- 

281 	Hostilian, 251, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Mars mit Schild u. Speer 
n. r. eilend, RIC 117b, C. 15 

	
IV 
	

220,- 

282 	Trebonianus Gallus, 251-253, Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
Libertas steht n. I., hält Pileus u. Zepter, RIC 114, C. 64 

	
IV- 	140,- 
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283 	- 13ronzemünze von Seleucia, Kilikien, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: einander zugekehrte Büsten des belorb. Apollo u. der Tyche, dazw. 
Zweig, SNG v. Aul. 5848, 0 32 mm 	 Rs. Doppelschlag grüne Patina IV 	250,- 

284 	Volusian, 251-253, Antoninian, Antiochia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Mars 
mit Speer u. Schild n. r., RIC 219, C. 60 	 R III- 	110,- 

285 	Aernilian, 253, Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Virtus steht n. I., 
hält weig u. Zepter, RIC 22, C. 59 	 kl. Schrötlingsr. R III- 	350,- 

286 	Valerien 1., 253-260, Antoninian, Antiochia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Stadt- 
göttin steht n. r. u. überreicht vor ihr stehendem Kaiser Kranz, RIC 287, C. 189 III- 	50,- 

287 	- 13ronzemünze von Anazarbos, Kilikien, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., 
Rs.: Figur mit nacktem Oberkörper belorb. steht n. I. vor Wasserbecken, 
Rechte darüber haltend, vor der Figur aufrecht sitzendes Tier, hinter dem 
Becken Palmzweig, SNG v. Aul. 	SNG Kop. 	0 29 mm grüne Patina R III- 	150,- 

288 	- Bronzemünze von Anazarbos, Kilikien, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
sechs Preiskronen, SNG v. Aul. 5508, BMC 42 	 IV+ 	600,- 

289 	Gallienus, 253-268, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Sol mit Globus 
steht n. I., RIC 630, C. 51 	 III 	25,- 

290 	- Sesterz, Rom, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: Jupiter steht n. I., 
hält Donnerkeil u. Zepter, RIC 384, C. 364 	 R IV- 	320,- 

291 	- 13illon-Tetradrachme von Alexandria, Ägypten, Vs.: belorb. geharn. Büste 
n. r., Rs.: Tyche steht n. I., hält Steuerruder u. Füllhorn, i. F. LAI, =Jahr 11 = 
264/65, Dattari 5267 	 III 	35,- 

292 	- Bronzemünze von Perge, Pamphylia, Vs.: drap. Büste n. r., r. i. F. I, Rs.: 
Elpis mit Blüte schreitet n. I., SNG v. Aul. 4728, BMC 74 	 R IV 	350,- 

293' Saloninus, 255-259, Antoninian, Antiochia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Spes 
steht n. I. u. reich ihr gegenüber stehendem Saloninus Blume, RIC 36, C. 95 IV+ 	90,- 

294 	Macrianus, 260-261, Antoninian, Antiochia, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
Jupiter sitzt n. I., hält Patera u. Zepter, zu seinen Füssen Adler, RIC 9, C. 8 R IV-V 	130,- 

295* Quietus, 260-261, Antoninian, Antiochia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Roma 
sitzt n. I., hält Victoriola u. Speer, RIC 9, C. 11 	 R IV 	130,- 

296 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Jupiter sitzt n. I., hält 
Patera u. Zepter, RIC 6, C. 8 	 R IV-V 	200,- 

297 	Postumus, 259-268, Antoninian, 260, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Po- 
stumus in militär. Kleidung n. I. stehend, hält Kugel u. Lanze, Eimer 129 	IV+ 	70,- 

298 	- Antoninian, Köln, 263, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Aequitas steht n. I., 
hält Waage u. Füllhorn, Eimer 336 	 IV+ 	70,- 

299 	- Antoninian, 266, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: nackter Jupiter steht 
v. v., hält Zepter u. Blitz, Eimer 562 	 IV 	65,- 
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300 	Marius, 268, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Felicitas steht n. 1., 
RIC 10, C. 13 	 R 

301* Aurelian u. Vabalath, 270-275, Antoninian, Antiochia, Vs.: geharn. Büste n. r., 
Rs.: belorb. drap. Büste des Vabalath n. r., RIC 381, C. 1 

302 	Probus, 276-282, Antoninian, Siscia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: der Kaiser 
steht n. r. vor Jupiter, RIC 643, C. 91 

303 	Diocletian, 284-305, Follis, Kyzikos, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Genius steht 
n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 10a 

304 	Maximianus, 286-305, Follis, Trier, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: Quies 
u. Providentia stehen einander gegenüber, Gerin 109, C. 490 

305 	Carausius, 287-293, Antoninian, London, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Trophäe 
zwischen zwei Gefangenen, i. A. ML, RIC - vgl. 178 	

R 

306* Allectus, 293-296, Antoninian, London, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Pax steht 
n. 1., hält Zepter u. Olivenzweig, i. A. ML, RIC 28 	 grüne Patina 

307 	Maximianus, 305-308, Follis, Kyzikos, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Genius 
steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, Gerin 21, C. 40 

308 	Constantius I., 293-306, Follis, Trier, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Genius 
steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, Gerin 128, C. 116 

309 	Galerius Maximianus, 305-311, Follis, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Genius steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 112 

310 	- Münzfälscherform aus Ton für Folles der Münzstätte Alexandria, an einer 
Seite des Randes ausgebrochen, beiderseits Münzabdruck 

311 	Galeria Valeria, Gern. d. Galerius Maxim., Follis, Thessalonica, Vs.: diadem. 
drap. Büste n. r., Rs.: Venus steht n. 1., hebt den Schleier u. hält Apfel, Gerin 3, 
C. 7 	 rötliche Patina 

312 	Maximinus II., 309-313, Follis, Trier, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Genius 
steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, Gerin 6, C. 92 

313 	- Follis, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Virtus schreitet n. r., hält 
Schild, Speer u. Trophäe, RIC 117 

314 	Maxentius, 306-312, Follis, Karthago, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Karthago 
mit Füllhorn in sechssäuligem Tempel, RIC 60 

315 	Constantin d. Gr., 307-337, Follis, Trier, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Genius 
steht n. 1., hält Patera u. Füllhorr,. Gerin 5, C. 218 

316 	Helena, Mutter Constantin d. Gr., red. Follis, Alexandria, Vs.: diadem. drap. 
Büste n. r., Rs.: Securitas steht n. 1. u. hält Zweig, Gerin 3, C. 12 

317 	Fausta, Gern. Constantin d. Gr., red. Follis, Kyzikos, Vs.: drap. Büste n. r., 
Rs.: Fausta steht n. 1. u. hält in der Armen zwei Kinder, Gerin 1, C. 17 

318 	Delmatius, 335-337, red. Follis, Constantinopel, Vs.: diadem. drap. Büste n.r., 
Rs.: Labarum zwischen zwei Kriegern, Gerin 3, C. 4 	 R 

319 	Constantius II., 337-361, red. Follis, Antiochia, Vs.: diadem. drap. Büste n. I., 
ohne Umschrift, Rs.: in vier Zeilen CONSTANTIVS - CAESAR - SMANTA, dar- 
über Stern, Gerin 1, C. 20 	 R 

320* Valens, 364-378, Solidus, Constantinopel, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: 
Valens u. Valentinian stehen nach vorn u. halten zusammen einen Globus mit 
Victoria, die beide bekränzt, RIC 5b, C. 75 	 Gold 
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IV/V 160,- 

IV/111 150,- 

III 45,- 

IV 55,- 

III 140,- 

350,- 

III 1200,- 

IV 80,- 

IV+ 100,- 

IV 60,- 

III 100,- 

IV 180,- 

III 100,- 

IV+ 70,- 

IV 80,- 

IV 80,- 

IV 100,- 

IV+ 200,- 

IV 390,- 

IV 260,- 

II 8000,- 



321 	— Siliqua, Trier, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Roma sitzt n. I., hält Vic- 
toriola u. Zepter, i. A. TRPS, C. 109 

	
IV+ 	300,- 

322 	— Siliqua, Trier, ähnl. wie vor, C. 109 	 IV 	300,- 

323* Gratianus, 367-383, Solidus, Constantinopel, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., 
Rs.: Constantinopolis sitzt v. v., hält Globus u. Zepter, rechter Fuss auf Pro- 
ra, RIC 45a, C. 5 	 Gold II 	4500,- 

324* Valentinian II., 375-392, Solidus, Constantinopel, diadem. drap. Büste n. r., 
Rs.: Constaninopolis sitzt v. v., hält Globus u. Zepter, rechter Fuss auf Prora, 
RIO 44b, C. 1 	 kleiner Stempelriss Gold II- 	3600,- 

325 	— Tremissis, Antiochia, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria sitzt n. r. 
u. hält Schild mit VOT X MVL XX, RIC — vgl. 24a 	 RR Gold 11-111 	2500,- 

326* Theodosius I., 379-395, Solidus, Constantinopel, Vs.: diadem. drap. Büste 
n. r., Rs.: Constantinopolis sitzt v. v., hält Schild mit VOT V MVI X u. Zepter, 
RIC 47b, C. 10 	 Gold III 	3200,- 

327 	Aelia Flacilla, Gem. d. Theodosius I., Follis, Constantinopel, Vs.: diadem. 
drap. Büste n. r., Rs.: Victoria sitzt n. r. und schreibt auf Schild das Christo- 
gramm, Gerin 3, C. 4 	 IV- 	180,- 

328* Magnus Maximus, 383-388, Siliqua, Trier, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: 
Roma sitzt v. v., hält Globus u. Speer, RIC 84b, C. 20 	 IV+ 	300,- 

329* Arcadius, 383-408, Solidus, Constantinopel, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., 
Rs.: Constantinopolis sitzt v .v., hält Globus u. Zepter, rechter Fuss auf Prora, 
RIO 67d 	 Gold III 	3000,- 
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330'' Honorius, 393-423, Solidus, Constantinopel, Vs.: behelmte Büste mit Speer 
u. Schild v. v., Rs.: Constantinopolis sitzt v. v., hält Victoriola u. Zepter, 
C. 3 	 Gold 

331 	Theodosius II., 402-450, Solidus, Ravenna, Vs.: behelmte Büste mit Speer u. 
Schild v. v., Rs.: Constantinopolis sitzt n. 1., hält Kreuzglobus u. Zepter, dah. 
Schild, Ratto 153 	 Gold 

332' Leo I., 457-473, Soldius, Constantinopel, Vs.: behelmte Büste mit Speer u. 
Schild v. v., Rs.: Victoria steht n. I. u. hält Langkreuz, r. i. F. Stern, Ratto 245 

Gold 

333' - Solidus, Constantinopel, ähnl. wie vor, Ratto 241 
	

Gold 

BYZANTINISCHE MÜNZEN 

334 	Zeno, 474-491, Solidus, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste mit Speer u. Schild 
v. v., Rs.: Victoria steht n. 1. u. hält Langkreuz, dahinter Stern, Ratto 284, 
Sear - vgl. 4285 	 Gold 

335* Anastasius, 491-518, Solidus, Constantinopel, ähnl. wie vor, Ratto 312, 
Sear 3, DOC 3h 	 Gold 

336' Justinus I., 518-527, Solidus (unter Theoderich in Ravenna geschlagen), 
ähnl. wie vor, jedoch Stern links i. F., Ratto 386, Sear vgl. 55, DOC 1 Gold 

337 	Justinianus I., 527-565, Solidus, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste mit Speer 
u. Schild v. v., Rs.: Victoria steht v. v., hält Kreuzglobus u. Langkreuz, r. i. F. 
Stern, Ratto 442, Sear 137, DOC 3d 	 Gold 

338" - Solidus, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste mit Kreuzglobus u. Schild, Rs.: 
Victoria steht v. v., hält Kreuzglobus u. Christogramm, Ratto 455, Sear 140, 
DOC 9g 	 Gold 

339* - Solidus, ähnl. wie vor, Ratto 457, Sear 140, DOC - vgl. 9a (Mzz. A) Gold 

340 	- Grossfollis, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste v. v., r. u. I. i. F. Kreuz, Rs.: 
Wert u. Jahr, Ratto 510, Sear 163, DOC 40e 

341 	- 1 Nummus, Karthago (Vandalen?), Vs.: Büste n. r., Rs.,: Wert, Ratto 2346 
(als Vandale), Sear 281, DOC 309 

342 	-2 Nummi, Karthago (Vandalen?), Vs.: diadem. Büste n. r. zwischen zwei 
Kreuzen, Rs.: grosses B, Ratto -, Sear 277 A, DOC 102, Thessalonika 

343' Justinus II., 565-578, Solidus, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste mit Victoriola 
u. Schild v. v., Rs.: Constantinopolis sitzt v. v., hält Kreuzglobus u. Speer, 
Ratto -, Sear 345, DOC 4a 	 Gold 

344' - Decanummium, Constantinopel, Vs.: Kaiser steht n. r., hält Globus u. Speer, 
Rs.: I zwischen zwei Sternen, Ratto 407 (Justin. I.), Sear 362, DOC 59, BMC 38 
(Just. I.) 	 R 

345' Tiberius II., 578-582, Solidus, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste v. v. hält i. d. 
Rechten Kreuzglobus, Rs.: Stufenkreuz, Ratto vgl. 915ff, Sear 422, DOC 4g 

gekn. Gold 

111-1V 950,- 

IV+ 900,- 

IV 950,- 

IV- 650,- 

111-1V 1100,- 

IV 800,- 

IV/111 1000,- 

IV 600,- 

IV 700,- 

IV 700,- 

IV 120,- 

IV-V 65,- 

IV-V 130,- 

IV+ 750,- 

IV 600,- 

IV 1000,- 
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346* Mauricius Tiberius, 582-602, leichter Solidus zu 23 Siliquae, Constantinopel, 
Vs.: bekr. Büste mit Kreuzglobus v. v., rechts i. F. Stern, Rs.: Victoria steht 
v. v., hält Kreuzglobus u. Christogramm, rechts i. F. Stern, Ratto — vgl. 1008, 
Sear 481, DOC 7k 	 Gold 

347* Focas, 602-610, Solidus, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste mit Kreuz v. v., Rs.: 
Victoria mit Kreuzglobus u. Stab v. v., R. 1194, Sear 618, DOC 5 	 Gold 

348* Heraclius, 610-641, Solidus, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste mit Kreuz v. v., 
Rs.: Stufenkreuz, R. 1281, Sear 729, DOC 1, BMC 4 	 Gold 

349* — u. s. Sohn Heraclius Constantinus, Solidus, Constantinopel, Vs.: beider 
Büsten v. v., darüber kl. Kreuz, Rs.: Stufenkreuz, Ratto 1365, Sear 738, DOC 13 

Gold 

350* — mit Heraclius Constantinus u. Heraclonas, Solidus, Constantinopel, Vs.: 
drei Kaiser stehen v. v. u. halten Kreuzglobus, Rs.: Stufenkreuz zwischen 
zwei Monogrammen, Ratto 1491/98, Sear 767, DOC 41 	 Gold 

III 900,- 

IV 280,- 

111 + 1000,- 

IV+ 800,- 

IV 650,- 
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351 	- mit Heraclius Constantinus u. Martina, 1 / 2  Siliqua, Karthago, Vs.: bekr. 
Büste des Heraclius v. v., Rs.: die Büsten Heraclius Constantinus u. Martina 
v. v., R. 1462 var., Sear 871, DOC 233 	 IV- 	250,- 

352* Constantin IV., 668-685, Solidus, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste mit Speer 
u. Schild v. v., Rs.: Stufenkreuz zwischen Heraclius u. Tiberius, R. 1649, Sear 
1156, DOC 10d 	 Gold IV 	900,- 

353' Justinian II., 1. Regierung 685-695, Solidus, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: 
Justinian steht v. v., u. hält mit der Rechten Stufenkreuz, R. 1682, Sear 1248, 
DOC 7 	 Gold III 	1800,- 

354' Tiberius III., 698-705, Solidus, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste mit Speer u. 
Schild v. v., Rs.: Stufenkreuz, R. - vgl. 1698/99, Sear 1360, DOC 1 (Mzz 
nicht in Literatur angegeben) 	 Gold III 	1500,- 

355'' Leo III., 717-741, u. Constantin V., Solidus, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste 
Constantin mit Kreuzglobus (Umschrift beginnt mit C NONS T), vgl. R. 1738, 
Constantin mit Kreuzglobus (Umschrift beginnt mit C NOS T), vgl. R. 1738, 
Sear 1504, DOC 7g 	 Gold III 	1200,- 

356 	Leo V., 813-820, u. Constantin, Follis, Syracus, Vs.: bekr. Büsten der beiden 
Herrscher v. v., darüber Kreuz, Rs.: grosses , dazwischen Punkt, R. 1804, 
Sear 1635, BMC 22, DOC 19a 	 R IV 	400,- 

357 	Theophilus, 829-842 mit Michael u. Constantin, Follis, Syrakus, Vs.: bekr. 
Büste Theophilus v. v., Rs.: bekr. Büsten Michael u. Constantin v. v., dazwi- 
schen Stern, R. 1835, Sear 1680, DOC 29a, BMC 49 	 IV-V 	200,- 

358-  Basilius I., 867-886, u. Constantin VII., Solidus, Constantinopel, Vs.: thronen-
der Christus v. v., Rs.: beider Büsten v. v. halten i. d. Mitte Patriarchenkreuz, 
R. 1858, Sear 1704, DOC 2 	 Gold III 	1200,- 

359 	- Follis, Constantinopel, Vs.: beide thronen v. v., zwischen ihnen Labarum, 
Rs.: fünf Zeilen Schrift, R. 1862, Sear 1710, BMC vgl. 18, DOC 9b 5 	 IV 	150,- 

360' Constantin VII., 913-959, u. Romanus II., Solidus, Constantinopel, Vs.: nim-
bierte Christusbüste v. v., Rs.: beider Büsten v. v., halten i. d. Mitte Patrizier- 
kreuz, R. 1905, Sear 1751, DOC 15 	 Gold IV 	900,- 

	

361* - Solidus, Constantinopel, ähnl. wie vor, R. 1905, Sear 1751, DOC 15 Gold IV 	900,- 

362'• - Miliaresia, Constantinopel, Vs.: Stufenkreuz, Rs.: fünf Zeilen Schrift in drei- 
fachem Kreis, R. 1893, Sear 1753, DOC 17 	 III 	950,- 

363 	Romanus I., 920-944, Follis, Constantinopel, bekr. Büste mit Labarum u. 
Kreuzglobus v. v., Rs.: vier Zeilen Schrift, R. 1886, Sear 1760, DOC 25a 	 IV 	50,- 

364* Constantin X., 1059-1067, Stamenon Nomisma (flach gehauener Schüssel-
solidus), Constantinopel, Vs.: v. v. thronender Christus, Rs.: Constantin steht 
v. v., hält Labarum u. Kreuzglobus, R. 2010, Sear 1847, DOC 1 	 Gold IV-V 	600,- 

365* Eudocia, 1067, u. ihre Söhne Michael VII. u. Constantin, Stamenon nomisma 
(Schüsselsolidus), Constantinopel, Vs.: v. v. thronender Christus, Rs.: Eu-
docia mit Zepter steht zwischen ihren Söhnen, R. 2025, Sear 1857, DOC 1 

	

Gold III 	1600,- 

366 	Johann II., 1118-1143, Hyperpyron, Constantinopel, Vs.: v. v. thronender 
Christus, Rs.: Johann wird von neben ihm stehender Madonna bekrönt, 
R. 2093, Sear 1940, DOC 8 	 Skyplat flach gedrückt Gold IV 	600,- 

367 	Trapezunt, Johann II., 1280-1297, Asper, Vs.: der Kaiser steht v. v., hält La- 
barum u. Kreuzglobus, Rs.: der Heilige Eugen steht v. v. mit Nimbus u. Lang- 
kreuz, R. 2318 var., Retowski 95/92 	 IV 	270,- 
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353 352 
354 

358 355 

360 

364 

362 

Grössere Lots antiker Münzen 

368 50 verschiedene 	griechische 	Klein- 	u. 	Mittelbronzen 	verschiedenster 	Ge- 
biete, 4.-2. Jh. v. Chr. IV- - V 600,- 

369 12 verschiedene griechische Kleinbronzen, 4.-2. Jh. v. Chr., teils mit Patina IV-V 180,- 

370 10 verschiedene Bronzemünzen von Syracus, 4.-3. Jh. v. Chr., alle mit Patina IV- - V 500,- 

371 16 verschiedene griechische Bronzen, 3. Jh. v. Chr. bis römische Kaiserzeit IV- - V 180,- 

372 12 späte alexandrinische Tetradrachmen des 3. Jh. n. Chr., nach Probus IV-V 150,- 

373 11 alexandrinische Tetradrachmen ähnl. wie vor IV-V 110,- 

374 24 griechische Klein-, Mittel- u. Grossbronzen der römischen Kaiserzeit, meist 
Antiochia ad Orontem, darunter Seltenheiten IV- - V- 300,- 
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Münzen der Neuzeit 

Deutschland 

380 Bayern, Maximilian 1., 1623-1651, Taler 1625, Vs.: ovales Wappen unter Kur-
hut von zwei Löwen gehalten, Rs.: Madonna mit Kind auf Mondsichel über 
Wolken, Wittelsbach 889a, Hahn 108 	 Hksp. IV 650,- 

381* -, Ferdinand Maria, 1651-1679, Goldgulden 1676, Vs.: geharn. Büste n. r., 
Rs.: Madonna mit Kind über Wappen, Witt. 1383, Hahn 166, Fr. 311 

leicht justiert 	Gold IV 800,- 

382* -, Maximilian II. Emanuel, 1679-1726, Goldgulden 1703, Vs.: Büste in röm. 
Harnisch n. r., Rs.: Madonna mit Kind über Wappen, Witt. 	Hahn 200, Fr. 323 

Gold III 1000,- 

383* -, Goldgulden 1704, ähnl. wie vor, Witt. 1630, Hahn 200, Fr. 323 	Gold 1000,- 

384 -, Fünfzehner 	(1/4  Gulden) 1715, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Löwe n. I. mit 
Schwert u. Wappen, Witt. 1679, Hahn 193 IV 35,- 

385* -, 1/2  Max d'or 1721, Vs.: Kopf mit langen Locken n. r., Rs.: Madonna mit 
Kind thront 1. neben Wappen, Witt. 1636, Hahn 204, Fr. 329 	 Gold III 1000,- 

386* -, 1/2  Max d'or 1721 wie vor 	 Gold IV 750,- 

387* -, 1/2  Max d'or 1721 wie vor 	 Gold IV 750,- 

388* -, 1/2  Max d'or 1722 ähnl. wie vor, Witt. 1641, Hahn 204, Fr. 329 	Gold IV+ 800,- 

389 -, Maximilian III. Josef, 1745-1777, Madonnentaler 1765, Amberg, Vs.: ge-
harn. Brustb. n. r., Rs.: Madonna mit Kind auf Wolken thronend, Witt. 
Hahn 330 	 i. F. poliert IV 70,- 

390 Berg, Adolf IX., 1408-1423, Weisspfennig o. J., Mülheim, Vs.: Hüftbild des 
Herzogs mit Schwert unter got. Schutzdach, Rs.: gevierter Schild in Vier-
pass, Noss. 115 var. V 160,- 

391 Jülich-Berg, 	Gerhard 	II., 	1437-1475, 	Weisspfennig 	o. 	J., 	Schönforst, 	Vs.: 
Hüftbild des Herzogs mit Schwert unter got. Schutzdach, Rs.: gevierter Schild 
in Vierpass, Noss. 151 V 100,- 

392 -, 	Philipp Wilhelm, 1653-1679, 	1111 	Heller 1662 und VIII 	Heller 1679, Vs.: 
Löwe n. 1., Rs.: Wert in Umschrift, Noss. 677, 731 	 2 Stück IV- 60,- 

393 -, VIII Heller 16(7)9 wie vor, dazu: Karl Philipp, 1719-1742, 1/2  Stüber 1737 
und 1 Stüber 1738, Noss. 731, 941, 949 	 3 Stück IV-/V 45,- 

394 -, Johann Wilhelm II., 1679-1716, 2 Albus 1682 und 1683, Vs.: doppelschwän- 
ziger Löwe n. I., Rs.: Wert u. Jahr in Umschrift, Noss. 740, 754 	2 Stück IV 50,- 

395 Mark Brandenburg, Friedrich Wilhelm d. gr. Kurfürst, 1640-1688, 1/3  Taler 
('/2 Gulden) 1672, Minden, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut. 
Weygand 2679 IV 120,- 

396 -, 	Friedrich 	III., 	1688-1701, 	2/3  Taler 	(Gulden) 	1692, 	Berlin, 	Vs.: 	geharn. 
Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Bahrf. 480 IV 150,- 
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397* Königreich Preussen, Friedrich Wilhelm I., 1713-1740, Dukat 1732, Ber-
lin, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: fast rundes sechsfeldiges Wappen unter 
Krone, v. Schr. 58, Fr. 2196 	 leicht gewellt Gold IV 	1500,- 

398 	-, Friedrich li. d. Gr., 1740-1786, 1/2  Taler 1750, Berlin, Vs.: geharn. Brustbild 
mit Ordensband n. r., Rs.: bekr. Adler über Armaturen, v. Schr. 188 	 IV 	100,- 

399 	-,1/3  Taler 1750, Berlin, wie vor 
	

IV 	100,- 

400 	-, '/12 Taler 1745, 1 Groschen 1752 und 1756, 1/2  Groschen 1756, Berlin, Vs.: 
bekr. Monogramm, Rs.: Wert in vier Zeilen, v. Schr. 70, 687, 701, 797 	4 Stück 111-IV 	90,- 

401 	-, 1/2  Taler 1764, Berlin, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Adler über Armatu- 
ren, v. Schr. 519 	 IV 	80,- 

402 	-,'/2 Taler 1765, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 520 	 III 	140,- 

403 	-, Taler 1772, Berlin, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler über Armaturen, 
v. Schr. 458 	 IV 	200,- 

404 	-, Taler 1784, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 470 	 IV 	140,- 

405 	-, Taler 1785, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 471 	 IV 	140,- 

406 	-, Taler 1786, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 472 	 IV 	90,- 

407 	-, Taler 1786, Breslau, ähnl. wie vor, v. Schr. 489 	 IV 	95,- 

408 	-, Friedrich Wilhelm II., 1786-1797 '/3 Taler 1791, Berlin, Vs.: Brustbild mit 
Ordensband n. r., Rs.: bekr. Adlerschild, v. Schr. 58 	 IV 	70,- 

409* Brandenburg-Ansbach, Christiane Charlotte, 1723-1729, Dukat 1726, Vs.: 
Brustbild n. I., Rs.: bekröntes Monogramm CC, Fr. 416 	 Gold III 	2500,- 

410 	-, Alexander, 1757-1791, Taler 1771, Vs.: Kopf mit Haarschleife n. r., Rs.: 
bekr. Wappen von Adler u. Löwen gehalten, Dav. 2001 	Kratzer a. Rs. IV 	350,- 

411 	Brandenburg-Bayreuth, Christian Ernst, 1655-1712, Sterbemünze zu 15 Kreu- 
zer 1712, Vs.: geharn. Brustbild n .r., Rs.: neun Zeilen in Umschrift 	 IV 	50,- 
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419 42'  

412 —, Friedrich Christian, 1762-1769, Taler 1766, Vs.: geharn. Brustbild n. r., 
Rs.: bekr. Wappen von zwei doppelschwänzigen Löwen gehalten, Dav. 2042 

justiert IV 300,— 

413 Braunschweig, Albrecht d. Gr., 1252-1279, Brakteat, Löwe schreitet über 
eine Mauern. I., F. — IV 80,— 

Es folgt eine hervorragende Serie von Münzen d. Herzogtums Braunschweig- 
Calenberg. 

414 Erich 1., 1495-1540, Mariengroschen 1539, Vs.: vierfeld. Wappenschild, Rs.: 
Madonna, We. 333 B, F. 7 var., Kn. — 	 Randsch., sonst IV+ 160,— 

415 Erich II., 1545-1584, Mariengroschen 1550, Vs.: vierfeld. Wappenschild, Rs.: 
Madonna, We. 478, F. 26 var., Kn. 153 IV- 80,- 

416 -, Mariengroschen 1550 ähnl. wie vor IV 80,- 

417 -, 	Drieling 	1555, 	Vs.: vierfeld. Wappenschild, 	Rs.: 	bekr. 	Doppeladler 	mit 
Wertzahl, We. 480, F. 32, Kn. 155 IV 60,- 

418 -, Drieling o. Jahresz., Vs.: Ross vor Säule, Rs.: wie vor, We. 482, F. 34/35 	R IV 90,- 

419* -, 1/2  Taler 1558, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Wilder Mann hält behelmtes 
Wappen, We. 452, F. —, Kn. 141 	 RR IV/IV- 1500,- 

420* -, Zwittertaler 1559, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Wilder Mann neben be-
helmtem Wappen, We. 437, F. 46, Kn. 125, Ex. Sig. Brand, Pilartz IX, 961 IV 2600,- 

421' -, 	Zwittertaler 1560, Vs.: geharn. 	Brustbild 	mit 	Kommandostab 	n. 	1., 	Rs.: 
Wilder Mann neben behelmten Wappen, We. 438, Fr. 48, Kn. 126 IV 1800,- 

422 -, Fürstengroschen 1561, Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Wertzahl 12 (Pfennige), We. 468, F. 52 IV- 70,- 

423* -, Taler 1563, Vs.: geharn. Brustbild mit Kommandostab n. 1., Rs.: Wilder 
Mann über vierfeld. Wappenschild, We. 440, F. 57, Kn. —, Eiseneinschluss in 
Vs., eingeprägtes Stempelfragment? IV 1500,— 
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IV+ 3000,— 

IV + 1200,— 

IV 800,— 

IV +/IV 1200,- 
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424* 	—, Taler 1564, Vs.: geharn. Brustbild mit Kommandostab n. 1., Rs.: Wilder 
Mann über vierfeld. Wappenschild, We. 440, F. 60, Kn. 127 var., Ex Sig. Worm-
ser, Ex Sig. Koch 426 

425* —, Taler 1572, Vs.: Wilder Mann hält vierfeld. Wappenschild, Rs.: bekr. Dop-
peladler, We. 441, F. 70, Kn. 130 

426* —, 1/2  Taler 1573, Vs.: Wilder Mann hält vierfeld. Wappen in Kette des Ordens 
vom Goldenen Vlies, Rs.: bekr. Doppeladler, Nur Welter (456) Nachtrag, die- 
ses Expl. 	 RR gest. Loch, sonst 

427* —, Taler 1575, Vs.: Wilder Mann hält vierfeld. Wappenschild in Ordenskette, 
Rs.: bekr. Doppeladler, W. 443, F. 79 var., Kn. 133 



428: -, i/2 Taler 1575, Vs.: Wilder Mann hält vierfeld. Wappenschild in Ordens- 
kette, Rs.: bekr. Doppeladler, We. 456, F. -, Kn. -, Schulth.-Rechb. 6334 RR IV 

	
2400,- 

429* -, Taler 1582, Vs.: Reichsapfel in Krone über sechsfeld. Wappenschild in 
Ordenskette von zwei Wilden Männern gehalten, Rs.: drei Helme mit Zier, 
We. 451, F. 96, Kn.- 	 III- 	1800,- 

430* -, ein zweites ähnl. Exemplar, We. 451, F. 97/90, Kn. 139 	 III 	2000,- 

431* Braunschweig-Grubenhagen, Ernst V., Johann, Wolfgang u. Philipp II., 1551-
1557, Taler 1555, Osterode, Vs.: Wappen mit zwei Leoparden, Rs.: Helm mit 
Braunschweiger Zier, We. 488, F. 30, Kn. 69, Ex Sig. Koch 1 

	

Vs. min. Kratzer RR IV 	2800,- 

432 	-, Drieling 1555, Vs.: Schild mit zwei Leoparden, Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Wertzahl, We. 493, F. 34 	 IV- 	60,- 

433 	Wolfgang u. Philipp II., 1567-1595, Groschen 1573, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
Reichsapfel, We. 545, F. 64 	 IV- 	70,- 

434* -, 1/4  Taler 1590, Vs.: behelmter vierfeld. Wappenschild, Rs.: bekr. Doppel- 
adler, We. 539, F. 99, Kn. - 	 unbed. Hksp. IV- 	350,- 

435* -, Taler 1594, Ausbeute St. Andreasberg, Vs.: behelmter vierfeld. Wappen- 
schild, Rs.: St. Andreas, We. 531, F. 118, Kn. 98 	 IV + 	1200,- 

436' Philipp II., 1595-1596, Taler 1595, Ausbeute St. Andreasberg, Vs.: geharn. 
Hüftbild mit Helm u. Streitkolben n. r., Rs.: St. Andreas hinter fünff. Wap- 
penschild, We. 687, F. 143, Kn. 108 	 Hksp. R IV- 	800,- 

437* Braunschweig-Wolfenbüttel, Heinrich d. Jüngere, 1514-1568, Taler 1531, Rie-
chenberg, Vs.: beh. vierfeld. Wappenschild, Rs.: Ritter mit Schwert u. Schild 
sitzt auf Truhe, seine Füsse auf einem Löwen, We. 398, F. 18 var. 	 IV+ 	2000,- 

438' -, 1/4  Taler 1565, Goslar, Vs.: geharn. Brustbild mit Barett n. I., Rs.: Wilder 
Mann neben beh. vierfeld. Wappenschild, We. 413, F. 126 var., Kn. 208 	R IV + 	650,- 

439* -, Taler o. Jahreszahl, Vs.: Brustbild mit Barett n. I., Rs.: stehender Wilder 
Mann, in Umschrift vier Wappen, We. 388, F. -, Kn. -, Madai 5757 	RR IV 	1400,- 
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440: Julius, 1568-1589, Lichttaler 1569, Goslar, Vs.: Wilder Mann mit Kerze in 
dopp. Schriftkreis, Rs.: bekr. Doppeladler, We. 575, F. 190 

	

leichter Doppelschl., sonst IV+ 	750,- 

441 	-, 1/2  Lichttaler 1570, Vs.: beh. vierfeld. Wappen zw. zwei Wilden, Rs.: Wilder 
Mann mit Baum u. Kerze, We. 585, F. 199 var. 	 IV 	600,- 

442 	-, Silbergroschen 1573, 157., beh. Wappen/Wilder u. Reichsapfel, We. 569, 
F. 215 u. 215 var. 	 2 Stück IV- 	60,- 

443 	-, Silbergroschen 1577 ähnl. wie vor, We. 596, F. - 	 IV- 	30,- 

444'l -, 1/4  Lichttaler 1580, Vs.: verziertes vierfeld. Wappen, Rs.: Wilder Mann mit 
Baum u. Kerze, We. 591, F. 262 var., Kn. 262 	 IV/IV- 	350,- 

445'l 	Brillentaler 1586, Goslar, Vs.: dreifach behelmter sechsfeld. Wappenschild, 
Rs.: Wilder Mann mit Baum, Kerze, Sanduhr u. Brille. We. 579, F. - (Vs.= 291, 
Rs.= 292), Kn. - 	 R min. Randriss, sonst IV 	1400,- 

446' Heinrich Julius, 1589-1613, Taler 1591, Goslar, Vs.: geharn. Brustblid n. I., 
Rs.: Wilder neben dreifach behelm. sechsfeld. Wappenschild, We. 634, F. 444, 
Kn. 298 	 IV + 	800,- 

447' -, 1/4  Taler 1591, Goslar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: sechsfeld. Wappenschild, 
We. 658, F. 450 var., Kn. 374 	 IV 	400,- 

448 	-, 1/2  Taler 1592, Goslar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: dreifach behelmter Wappen- 
schild, We. 647, F. 449 var., Kn. 348 	 IV 	450,- 

449* -, Taler 1594, Goslar, Rs.: dreifach behelm. Wappenschild, Vs.: Wilder Mann 
zw. geteilter Jahreszahl, We. 637, F. 470, Kn. 329 	 IV 	450,- 

450' 1/2  Taler 1595, Goslar, ähnl. wie vor, We. 649, F. 478 var., Kn. 350 	 IV 1,- 	375,- 

451' -, Taler 1597, Osterode, Vs.: geharn. Brustbild n. I., Rs.: dreifach beh. neun- 
feld. Wappenschild, We. 636, F. 568, Kn. 302 	 IV+ 	750,- 

452* 	Andreastaler 1597, Andreasberg, Vs.: dreifach beh. neunfeld. Wappen- 
schild, Rs.: St. Andreas, We. 638, F. 599 var., Kn. 314 	 IV 	750,- 

453 	-, Taler 1598, Goslar, Vs.: Wilder Mann in bogiger Einfassung, Rs.: dreifach 
beh. neunfeld. Wappenschild, We. 637, F. 516, Kn. 331 	 IV 	500,- 

454 	-, 1/2  Taler 1599, Goslar, Vs.: Wilder Mann zw. geteilter Jahreszahl, Rs.: drei- 
fach beh. Wappenschild, We. 649, F. 535, Kn. 353 	 min. Hksp. IV- 	220,- 
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Itt 

'eitters! 
it. 	Acrefit 

455 

Es folgt die vollständige Gruppe der sog. «emblematischen Taler», welche der 
Herzog prägen ließ anläßlich seines Streites mit einigen adeligen Braun-
schweiger Familien. 

455* -, Rebellentaler 1595, Goslar, Vs.: Wilder Mann mit Fackel, Spiess u. Hund, 
Rs.: die Rotte Korah in Wappenkreis, We. 627, F. 482, Kn. 303 IV 500,- 

456* -, Lügentaler 1596, Goslar, Vs.: Wilder Mann hält dreifach beh. Wappen-
schild, Rs.: schwebende Victoria bekränzt einen Löwen, We. 628, F. 489 IV 800,- 

457* -, Wahrheitstaler 1597, Goslar, Vs.: fünf Zeilen Text in Umschrift, Rs.: Veritas 
triumphiert über zwei Gestalten, in Wappenkreis, We. 629, F. 504, Kn. 306 IV- 500,- 

458* -, Wespen- oder Mückentaler 1599, Andreasberg-Osterode, Vs.: zwölf Wap-
penschilde in Umschrift, Rs.: Löwe, Adler u. Wespen, We. 630, F. 593, Kn. - IV 750,- 

459* -, Pelikan- oder Patriotentaler 1599, Goslar, Vs.: Wilder Mann hält dreifach 
behelmtes neunfeld. Wappen, Rs.: Pelikan nährt seine Jungen mit seinem 
Blut, We. 631, F. 532, Kn. - IV 850,- 

460* -, Eintrachtstaler 1599, Goslar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Bär u. Löwe halten ein 
Liktorenbündel, We. 632, F. 534, Kn. 311 	 R IV 1200,- 

461* -, Taler 1602 auf den Tod seiner Mutter Hedwig von Brandenburg, Vs.: Wil-
der Mann hält Wappen, Rs.: elf Zeilen Schrift, We. 676, F. 387, Kn. 276 800,- 

462* -, 1/4  Taler 1602 a. d. gleichen Anlaß, Vs.: verzierter elffeld. Wappenschild, 
Rs.: elf Zeilen Schrift, We. 678, F. 393, Kn. 278 IV 300,- 

463* -, Groschen 1602, Helm mit Braunschw. Zier/Reichsapfel, We. 671, F. 561, 
Kn. - 11-111 110,- 

464* -, 1/4  Taler 1603, Goslar, Vs.: verzierter elffeld. Wappenschild, Rs.: Wilder 
Mann, We. 664 A, F. -, Kn. 383 IV 200,- 
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462 464 

466 

465 	—, 1/2  Taler 1604 ähnl. wie vor, We. 656, F. 664 
	

IV 	350,- 

466* —, 	Taler 1604 ähnl. wie vor, We. 664 A (Nachträge), F. —, Kn. — 	R IV 	250,- 

467 	—, Taler 1611, Andreasberg, Vs.: fünffach behelmter elffeld. Wappenschild, 
Rs.: Wilder Mann, We. 645 A, F. 580 var.. Kn. 343 

	
III- 	450,— 
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468* —, Löser zu 11/2  Taler 1612, Zellerfeld, Vs.: Herzog reitet n. I., Rs.: fünffach be-
helmter Wappenschild, We. 622, F. 734, Dav. 33 

Schrötlingsfehler u. teilweise schwach ausgepr. IV- 	900,- 

469* —, Taler 1613, Zellerfeld, Vs.: fünffach behelmter zehnfeld. Wappenschild, Rs.: 
Wilder Mann, We. 645 B, F. 744 var., Kn. 345 	 IV+ 	450,- 

470' —, Taler 1613 auf seinen Tod, Zellerfeld, Vs.: verzierter elffeld. Wappenschild, 
Rs.: neun Zeilen Schrift, We. 646, F. 757, Kn. 356 	 IV 	850,- 

471* —, V4 Taler 1613 auf seinen Tod, Zellerfeld, ähnl. wie vor, We. 665, F.760, 
Kn. 393 	 IV 	300,- 

471a Friedrich Ulrich, 1613-1634, V2 Taler 1621, Vs.: Wilder Mann steht v. v., Rs.: 
neunfeld. verziertes Wappen, Fiala 883, Kn. 468, We. 1061 	 IV+ 	350,- 
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476 476 

475 

472* Friedrich Ulrich, 1613-1634, Taler 1626 auf den Tod der Elisabeth von Däne-
mark, Witwe Herzog Heinrich Julius, Zellerfeld, Vs.: bekr. dänischer Wappen- 
schild in dopp. Umschrift, Rs.: 13 Zeilen Schrift, We. 1151, F. 766, Kn. 402 	III- 	1200,- 

473* Christian von Halberstadt, 1617-1626, Pfaffenfeindtaler 1622, Lippstadt, Vs.: 
vier Zeilen Schrift in Umschrift, Rs.: Arm mit Schwert aus Wolken, We. 1381, 
F. 1815, Kn. 537 	 IV+ 	1600,- 

474* —, Taler 1623, Clausthal, Vs.: fünffach beh. elffeld. Wappenschild, Rs.: Wilder 
Mann, Mzm. Henning Schreiber, We. 1385, F. 1822 var., Kn. —, Dav. 6324 

R 	auf Rs. Sgraffito, sonst IV 	1200,- 

475* —, Taler 1626 auf seinen Tod, Zellerfeld, Mzm. Henning Schlüter, Vs.: bekr. 
elffeld. Wappenschild im Band d. Hosenbandordens, Rs.: neun Zeilen Schrift, 
We. 1387, F. 1823 var., Kn. 540, Dav. 6327 	 III- 	1800.- 

476* August der Jüngere, 1635-1666, Dukat 1639, Zellerfeld, Vs.: Brustbild n. I., 
Rs.: bekr. elffeld. Wappenschild, We. 764, F. 162, Kn. 593 	 Gold III- 	2200,- 
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477* -, 4. Glockentaler 1643, Zellerfeld, Vs.: geharn. Hüftbild n. 1., Rs.: Klöppel an 
Quaderstein, We. 812, F. 191, Kn. 628, Dav. 6371 IV+ 1000,- 

478* -, Löser zu 2 Talern 1655, Zellerfeld, Vs.: Herzog reitet n. r., Rs.: fünffach be-
helmter elffeld. Wappenschild, We. 772, F. 301, Dav. 70 IV+ 1600,- 

479* -, Taler 1665, Zellerfeld, belorb. Büste in antikem Harnisch n. r., Rs.: fünffach 
beh. Wappen, von zwei Wilden Männern gehalten, We. 802, F. 339, Dav. 6354 IV+ 1100,- 

480* Sibilla Ursula, Tochter Augusts d. Jüngeren, Gattin Christians von Holstein- 
Glücksburg, Taler 1671 auf ihren Tod, Vs.: bekr. Wappen von Holstein u. Braun-
schweig über 14 Zeilen Schrift, Rs.: drei Engel geleiten die Herzogin gen Him- 
mel, am Boden Gerippe u. Kreuz, We. 859 A, F. 369 	Schrötlingsf., sonst IV+ 2000,- 

481* Ludwig Rudolph, 1731-1735, Zwitterdukat 1733, Vs.: springendes Ross n. 1., 
Rs.: Wilder Mann hält bekr. Wappen, We. 2436, F. -, Kn. -, Rosenb. 1925, 
Nr. 434 	 Gold 	RR 11-111 3000,- 

482 Carl I., 1735-1780, 2'/2 Taler Gold 1760, Braunschweig, Vs.: Brustbild n. r., 
Rs.: Ross springt n. 1., We. 2698, F. -, Kn. 1430, Fr. 771 	 Gold 	IV/IV- 500,- 

483 -, Conventionstaler 1765, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Ross springt n. I., We. 2716, 
F. 2142, Kn. 1481 	 Justierspuren, sonst 	IV 250,- 

484 -, 2/3  Conventionstaler 1765, ähnl. wie vor, We. 2733, F. 2143, Kn. 1539 IV/IV- 140,- 

485 -, 12 Mariengroschen 1776, Feinsilber, Zellerfeld, Vs.: Wert in Umschrift, Rs.: 
Wilder Mann, We. 2742, F. -, Kn. 1576 IV+ 75,- 

486* Carl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, Konvent:onstaler 1783, Probe-Spezies-
taler, Braunschweig, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen in Girlande, We. 2901, 
F. 2688, Kn. 1806, Dav. 2172 	 RR II- 2700,- 

487 -, 24 Mariengroschen 1795, Vs.: Ross n. 1., Rs.: Wert u. Jahr, We. 2910, F. 2886 IV 90,- 

488 Braunschweig-Lüneburg, Friedrich von Celle, '/2 Taler 1643 auf den Tod sei-
ner Schwester Margaretha, Vs.: bekr. zwölffeld. Wappen, Rs.: zehn Zeilen 
Schrift, We. 1438 B, F. 455, Kn. - 	 R IV- 600,- 

489* -, 	1/8  Taler auf den gleichen Anlass ähnl. wie vor, We. 1438 C, 	F. 457, 
Kn. 2083 	 Hksp. 	R IV- 200,- 
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490* August von Ratzeburg, 1611-1636, Taler 1636 auf seinen Tod, Zellerfeld, Vs.: 

fünffach beh. zwölffeld. Wappenschild, Rs.: zehn Zeilen Schrift, We. 887, F. 

Kn. —, Kny. 8429 	 R III 	1400,- 
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491* 

492* 

493* 

494* 

Johannes, Taler 1628 auf seinen Tod, Clausthal, Vs.: verzierter neunfeld. 
Wappenschild, Rs.: neun Zeilen Schrift, We. 864, F. 893, Kn. 2160 	R 

Magnus, Taler 1632 auf seinen Tod, Clausthal, Vs.: verzierter neunfeld. Wap-
penschild, Rs.: sieben Zeilen Schrift, We. 860, F. 743, Kn. 2157 

-, 1/4  Taler auf den gleichen Anlass, ähnl. wie vor, We. 862, F. 745, Kn. 2158 

Christian Ludwig, 1641-1665, Taler 1664, Clausthal, Vs.: fünffach beh. zwölf-
feld. Wappenschild, Rs.: Sachsenross n. I. in Lorbeerkranz, We. 1511, F. 1112, 
Kn. 2251 	 i. F. der Rs. Sammlersgraffito, sonst 

IV 

IV 

IV+ 

IV+ 

1500,- 

1500,- 

650,- 

450,- 

495 -, 1/16 Taler 1665, Clausthal, Vs.: bekr. Monogramm in Lorbeerkranz, Rs.: 
Ross n. I. u. Wertzahl, We. 1527, F. 1123, Kn. 2287 III 200,- 

496 Georg Wilhelm, 1648-1705, Taler 1663, Goslar, Vs.: fünffach beh. zwölffeld. 
Wappen, Rs.: Wilder Mann, We. 1583, F. 1270, Kn. 2348 

i. F. der Rs. Sammlersgraffito IV 400,- 

497* -, Taler 1676, auf die 100-Jahrfeier der Universität Helmstedt, unbest. Mzst., 
Vs. 17 Zeilen Schrift, Rs.: Samson bezwingt den Löwen, im Feld Sonne, Mond 
u. Sterne, We. 1585, F. 1643, Kn. 2318, Laverr. 128, Dav. 6543 III 2500,- 

498* Ernst August als regierender Bischof von Osnabrück, 1662-1679, 1/2  Taler 
1662, Zellerfeld, Vs.: antik geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. elffeld. Wappen 
mit Herzschild von Osnabrück, We. 1889, F. (9) 1052, Kn. -, Kny. - 	RR III 2200,- 

499 Georg III., 1760-1820, 1/6  Taler 1800, bekr. Wappen/Wilder, We. 2844, F. 4955, 
Kn. 3757 IV 30,- 

500 Braunschweig Stadt, Kipper-Kupferflitter 1620, Löwe/Schrift, Jesse 94, Kraaz 
1002, Kn. 4283 IV- 30,- 

501* -, Taler 1624, Vs.: behelmter Wappenschild, Rs.: bekr. Doppeladler mit Wert-
zahl in Globus, Jesse 132, Kn. 4217, Dav. 5127 1V-111 1000,- 

502 Bremen, EB, Johann III. v. Rode, 1497-1511, vierfacher Groten 1499, Bre-
mervörde, Vs.: St. Petrus auf got. Stuhl hält Schlüssel u. Buch, darunter 
Wappen v. Rode, Rs.: grosser Schlüssel, Jungk 129 	 R IV 250,- 

503 -, Stadt, 12 Grote 1657, Vs.: bekr. Schlüssel zw. Jahreszahl, Rs.: bekr. Dop-
peladler, Umschr. mit Titel Ferdinand III., Jungk 635 IV- 100,- 

504 Corvey, Abtei, Reiner v. Buchholz, 1555-1585, Mariengroschen 1561, Vs.: 
Wappen der Stadt Höxter, Rs.: Madonna mit Kind, Weing. 72, Weyg. 3254 IV- 200,- 

505 -, Dietrich IV. v. Beringhausen, 1585-1616, Groschen 1607, Vs.: vierfeld. 
Wappen, Rs.: Reichsapfel mit Wert. Weing. 84c IV+ 50,- 

506 -, Groschen 1612, Vs.: vierf. Wappen, Rs.: Reichsapfel mit Wert, Weing. 85p IV 40,- 

507 -, Groschen 1614 ähnl. wie vor, Weing. 87c IV 40,- 

508 -, Heinrich V. v. Aschenbrock, 1616-1621, Groschen 1619, Vs.: Doppelwap-
pen, Rs.: Wert in Reichsapfel, Weing. 95d 40,- 

509 -, Kipper-Dreier 1622, Vs.: Wappen, Rs.: Reichsapfel mit Wert, Weing. 103 IV- 30,- 

510 -, Arnold v. Waldois, 1638-1662, 3 Pfennig 1641, Vs.: Ochsenkopf in Um-
schrift, Rs.: Wert in Umschrift, Weing. 721, Neum. vgl. 5234 IV 50,- 

511 -, 1 Pfennig 1641 ähnl. wie vor, Weing. 725, Neum. 5232 IV 50,- 

512 -, II Mariengroschen 1651, Vs.: Monogramm in Umschrift, Rs.: Wert in Um- 
schrift, Weing. 126a 	 2 Stück IV 80,- 
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513 	-, II Mariengroschen 1656 änhl. wie vor, Weing. 131g 	 IV 	40,- 

514 	-, Christoph v. Bellinghausen, 1678-1696, 1111 gute Pfennige 1683, Vs. bekr. 
Monogramm, Rs.: Wert, Weing. vgl. 167 	 V 	35,- 

515 	-, 3 Pfennig 1683, Vs.: vierfeld. Wappen, Rs.: Wert im Reichsapfel, Weing. 168 IV 	35,- 

516 	-, Maximilian v. Horrich, 1714-1721, Mariengroschen 1715, Vs.: bekr. Wap- 
pen, Rs.: Wert in Umschrift, Weing. - 	 50,- 

517 	-, II Pfennig 1715 ähnl. wie vor, Weing. 732, Neum. 2245 	 2 Stück IV 	30,- 

518 	-, Theodor v. Brabeck, 1776-1794, 1111 und II Pfennig 1787, Vs.: bekr. Wap- 
pen, Rs.: Wert u. Jahr in Umschrift, Weing. 735, 734 	 2 Stück IV 	40,- 

519 	Dortmund, Stadt, 1 /16 Taler ('/2 Blamüser) (1633), Vs.: Hüftbild Kaiser Ferdi- 
nand II. n. r., Rs.: Adler n. 1. blickend, Berghaus 50, dazu: 1 Schilling (Stüber) 
1656, Adler/Wert, Bergh. 47 	 2 Stück IV- 	150,- 

520 	-, VI Pfennig o. J., (17. Jh.), Adler/Wert, Bergh. 48 	 3 Stück IV u. V 	50,- 

521 	Essen, Abtei, Anna Salome I., 1646-1688, VIII Heller, Wappen/Wert 2 Stück IV- 	120,- 

522* Fulda, Bistum, Adalbert v. Harstall, 1788-1802, Kontributionstaler 1795, Vs.: 
dreifach behelmtes Wappen, Rs.: vier Zeilen in Kranz, D. 2265, Buchania 3 111-IV 	500,- 

523 	Göttingen, Körtling 1534, Vs.: G in Umschrift, Rs.: G auf Kreuz, Kn. 4413, 
Kny. 5524 	 gelocht IV- 	30,- 

524 	-, Kipper-3 Pfg. 1621, bekr. G. Wert u. Jahr, Kn. 4435, Kny. 5544, Kraaz 1054 IV-V 	20,- 

525 	Goslar, Bauern-Groschen o. J., Vs.: behelmtes Stadtwappen, Rs.: St. Simon 
u. Judas, Kn. 4554 var., Kny. 6005 var., Cappe 248 	 IV- 	100,- 

526 	-, Mariengr. 1533, Vs.: Stadtadler, Rs.: Madonna mit Kind, Cappe 339 var. IV-V 	80,- 

527 	-, Matthiaspfennig o. J., St. Matthias stehend v. v., Rs.: Stadtadler, Kn. -, 
Kny. 5999 var., Cappe 273 var. 	 R IV 	60,- 

528 	-, Kipper-Groschen 1620, Vs.: Stadtadler, Rs.: Wert in Reichsapfel, Kn. 4461 
var., Kny. 9586 	 IV+ 	40,- 

529* Hameln, XII Mariengroschen 1671, Vs.: Stadttor mit Mühleisen, Rs.: Wert u. 
Jahr, Kn. 4570, Kny. 5296 	 IV 	260,- 

530* Hanau-Lichtenberg, Johann Reinhard I., 1599-1625, Goldgulden 1613, Vs.: 
behelmtes Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Fr. 1143, S. 255 	 Gold IV 	2500,- 

531 	-, Philipp Reinhard, 1685-1712, VI Albus 1694, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert 
u. Jahr in Umschrift, Suchier 702 	 IV 	60,- 

532* Hanau-Münzenberg, Catharina Belgica als Vormund, 1612-1626, Taler 1624, 
Vs.: bekr. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler in Umschrift mit Titel Ferdinand II., 
vgl. Such. 76 	 min. just. IV 	600,- 

533' Hannover, Stadt, XII Mariengroschen 1669, Vs.: Löwe über Stadttor, Rs.: Wert 
in Umschrift, Kn. 5119, Kny. 5139 	 IV-f- 	200,- 

534 	-, VI Mariengroschen 1674, Vs.: Kleeblatt, Rs.: Wert in Umschrift, Kn. 5192, 
Kny. 5153 var. 	 IV 	120,- 

535* Hildesheim, Bistum, Friedrich Wilhelm, 1763-1789, '/a Taler 1764, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert u. Jahr in Umschrift, Cappe 336 	mit Schrötlingsf. a. Rs. 111 	200,- 

536 	Hildesheim, Stadt, 24 Mariengroschen 1690, Vs.: Wert u. Jahr in Umschrift, 
Rs.: behelmtes Stadtwappen, Buck/Bahrf. 313 	 IV 	50,- 
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538 539 

537 —, Groschen 1709, Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: Wert im Reichsapfel, B./B. 
383c, Kn. 4723 IV- 20,- 

538* Köln, EB, Otto III., 983-1002, Denar, Nachschlag unbekannter westfälischer 
Münzst., 	Vs.: 	Kreuz 	mit vier 	Kugeln 	i. 	d. Winkeln, 	Umschrift: 	ODDO 	+ 
IVIRHA +, Rs.: Stadtname in drei Zeilen, vgl. Häv. 865ff. IV+ 250,- 

539* —, westf. Gebietsteile, Denar, Mzst. Soest, Vs.: ähnl. wie vor, aber mit Soester 
Zeichen, Rs.: Stadtname in drei Zeilen, Häv. 854ff. IV 120,- 

540* —, Denar des leichten Fußes nach Utrechter Schlag ohne Nennung des 
Münzherrn (Zeit: Rainald v. Dassel, 1159-1167), Mzst. Rees?, Vs.: Erzbischof 
v. v. mit Kreuzstab u. Palmzweig, Rs. Kreuz i. d. Winkeln vier Ringel, Häv.766ff. IV 200,- 

541 —, Philipp v. Heinsberg, 1167-1192, Denar, Vs.: thronender Erzbischof mit 
Stab u. Buch, Rs.: Tor mit drei Türmen, Häv. 541 	 kl. Randausbr. 	IV- 50,- 
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542 	-, Dietrich II. v. Mörs, 1414-1463, Weisspfennig o. J., Riel um 1460, Vs.: Hüft- 
bild des Petrus mit Schlüssel u. Kreuzstab unter got. Dach, Rs.: spitzer Drei- 
pass mit Wappen, Noss. 399 	 IV- 	100,- 

543* -, Johann Gebhard v. Mansfeld, 1558-1562, Taler 1558, Vs.: Hüftbild des Pe-
trus mit Schlüssel u. Buch über Mansf. Schild, Rs.: behelmtes Wappen, 
Noss. 45 	 IV- 	1100,- 

544* -, Clemens August, 1723-1761, 74 Bergbautaler 1759, Vs.: ovales Wappen 
unter Kurhut von zwei Löwen gehalten, Rs.: zwei Berge mit Förderbetrieb 
darüber vier Zeilen, Noss. 765 	 III 	900,- 

545* Köln, Stadt, Goldgulden o. J. (15. Jh.), Vs.: thronender Christus auf got. Stuhl 
darunter Kölner Wappen, Rs.: Reichsapfel im Dreipass, Noss. 18, Fr. 805 

	

Gold IV 	1400,- 

546* -, Weisspfennig o. J., Vs.: Hüftbild Christi unter got. Dach, unten Kölner 
Wappen, Rs.: Stadtschild in Dreipaß, i. d. Winkeln Schilde der HI. Drei Könige, 
Noss. 24 	 IV 	200,- 

547 	-, Taler 1567, Vs.: behelmter Stadtschild von Löwe u. Greif gehalten, Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust, Noss. 124 	 IV 	950,- 

548 	-, Taler 1568 ähnl. wie vor, Noss. 135 	 f. Schrötlingsriss IV 	900,- 

549* -, VIII Albus 1636, Vs.: Stadtschild umgeben von den Schilden der HI. Drei 
Könige, Rs.: Wert in Quadrat, Noss. 377 	 IV+ 	150,- 

550-' -, 1/6  Taler (1 /4  Gulden) 1717, Vs.: ovaler Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Noss. 590 	 III 	250,- 

550a - Silberabschlag des Brotpfennig o. J., Vs.: BRODT / PFENNING, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Stadtschild a. d. Brust, Noss 631 b 	 III 	100,- 

551' Lübeck, Stadt, Taler 1608, Vs.: Hüftbild von Johannes d. Täufer über Stadt- 
schild, Rs.: bekr. Doppeladler, a. d. Brust Reichsapfel darin 32, Behrens 134 IV+ 	950,- 

551a - 1/4  Taler 1606 ähnl. wie vor, Rs. 8 in Reichsapfel, Behrens 254 	 R IV 	500,- 

552 	Lüneburg, Stadt, Hohlpfennig (1293-1322 geprägt), Helm mit Federzier, 
F. 502 (?) 	 V 	30,- 

553 	-, Witten o. J., Vs.: Leopard n. I., Rs.: Kreuz mit Leopardenschild, K. 4960 var., 
Kny. 5095 	 IV 	40,- 

554 	-, Witten o. J., Vs.: Leopard n. I., Rs.: Kreuz mit Sternschild, K. 	Kny. - IV 	50,- 

555 	-, Kreuzgroschen o. J., Vs.: Wappen in Stadttor, Rs.: Kreuz, K. 4959, Kny. 5089 IV- 	130,- 

556 	-, Doppelschilling 1562, Vs.: Stadtschild auf Kreuz, Rs.: Johannes d. Täufer 
n. r. stehend, K. 4936, Kny. 5061 	 IV- 	120,- 

557' -, '/2 Taler (16 Schilling) 1622, Vs.: Stadtburg, im Tor Leopard n. I., Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Reichsapfel mit Wertzahl 16, K. 4928, Kny. 9369 	 R IV + 	1600,- 

558 	-, V16 Taler 1622, Vs.: Stadtburg, im Tor Leopard n. I., Rs.: Johannes d. Täu- 
fer stehend, K. 4938 var., Kny. 5064 var. 	 V 	20,- 

559 	-, 1/16 Taler 1644, Vs.: Stadtschild mit Burg u. Leopard auf Kreuz, Rs.: Jo- 
hannes d. Täufer, K. 4947 var., Kny. 5078 var. 	 IV 	75,- 

560 	Mainz, EB, Konrad III. zu Dhaun, 1419-1434, Hohlringheller o. J., Bingen, ein- 
schwänz. Löwe n. I., vor sich Rad, vgl. Walther 122, Pr. Alex. - 	 IV 	125,- 
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561 	—, Dietrich I. v. Erbach, 1434-1459, eins. Heller o. J., vierfeld. Wappen dar- 
über T, Saurm. 2500, Pr. Alex. — 	 5 Stück IV u. IV- 100,- 

562* —, Wolfgang v. Dalberg, 1582-1601, Goldabschlag vom eins. dicken Heller 
o. J., Guldenlegierung, schüsselförmig, im Perlkreis geviertes Wappen Mainz/ 
Dalberg darüber W, Pr. Alex. — (vgl. 319 in Silber), Sig. W. 	0 16,5 mm, 
1,49 g 	 RR Gold 

563 	—, Johann Adam v. Bicken, 1601-1604, Schüsselpfennig o. J., Mainz, gevier- 
tes Wappen in Perlkreis, Sig. W. 222, Saurm. 2537 

564 	—, Johann Schweickhardt v. Kronberg, 1604-1626, Kipper-Hohlpfennig o. J., 
Mainz, Radschild darüber ML, Pr. Alex. —, Sig. W. 231 	 R 

IV 750,- 

IV- 30,- 

IV 40,- 
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565* -, Sedisvakanz 1732, 1/4  Taler 1732, Vs.: St. Martin zu Pferd teilt Mantel mit 
Bettler, Rs.: sechs Zeilen im Kranz, Pr. Alex. 658, Sig. W. 501, Zep. 266 	 III 	250.- 

566* -, Philipp Karl, 1732-1743, Doppeldukat 1738, Vs.: Brustbild mit Hermelin 
n. r., Rs.: geviertes Wappen unter Kurhut, Pr. Alex. 660, Sig. W. 503, Fr. 1607 

	

min. Fassungsspuren u. Zinnflecken am Rand Gold IV 	2000,- 

567* -, Johann Friedrich Carl, 1743-1763, Doppeldukat 1745, Vs.: Brustbild in 
Hermelin n. r., Rs.: geviertes Wappen unter Kurhut, Pr. Alex. -, Slg. W. 516, 
Fr. 1609 	 R Gold III 	2000,- 

568* -, Friedrich Carl Josef, 1774-1802, Goldmedaille zu 8 Dukaten 1784 (von 
Stieler) a. d. 300-Jahrfeier der Universität, Vs.: Brustbild im Hermelin n. r., 
Rs.: 16 Zeilen, Pr. Alex. 765 Silber, Sig. W. 643, Laverenz 70, 0 39 mm, 27,62 g 

Gold 111-IV 3500,- 

569 	-, Taler 1794, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: Wert u. Jahr über Zweigen, 
Pr. Alex. 773, Sig. W. 649 	 IV 	875,- 

570* -, 20 Kreuzer 1794, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Pr. Alex. 
778, Slg. W. 653 	 150,- 

571* 	Dukat 1765, Vs.: Brustbild mit Perücke n. r., Rs.: unter Kurhut deutsches 
Ordenskreuz mit vier Wappen i. d. Winkeln, Pr. Alex. 780, Sig. W. 656, Fr. 1615 

	

Gold III 	1850,- 

572* -, Ritterstift St. Alban, Goldgulden 1779, Vs.: St. Alban stehend v. v. seinen 
Kopf in Händen haltend, Rs.: Stiftswappen mit n. 1. schreitendem Esel, 
Pr. Alex. vgl. 829, Sig. W. - vgl. 733, Fr. - 	 Gold III 	1500,- 

573 	Montfort, Johann VIII., 1662-1686, 15 Kreuzer 1679, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 
bekr. Wappen zw. Zweigen, Ebner 121 	 IV 	250,- 

574 	Mühlhausen, Stadt, 1/ 12 Taler 1737, Vs.: Wert u. Jahr in Umschrift, Rs.: behelm- 
tes Wappen, Cr. 5 	 60,- 

575 	-, 3 Pfennig 1737, Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: Wert in Reichsapfel, Cr. 2 III 	50,- 

576 	-, 1/24 Taler 1767, Vs.: Wert u. Jahr in Umschrift, Rs.: behelmtes Wappen, Cr. 4 III 	60,- 

577 	-, 6 Pfennig 1767, Wappen/Reichsapfel, Cr. 3a 	 50,- 

578 	-, 2 Pfennig 1767, Vs.: vier Zeilen, Rs.: Wert in drei Zeilen, Cr. la 	 V 	30,- 

579 	Münster, Bistum, Domkapitel, Bursarienzeichen zu III Pfennigen 1608, Vs.: 
Brustbild d. Paulus mit Gegenstempel drei Wolfsangeln, Rs.: Wert in Um- 
schrift, Weing. 25 	 IV- 	50,- 

580 	-, Christoph Bernhard v. Galen, 1650-1678, Taler 1661, Vs.: St. Paulus in 
Wolken über Stadtpanorama, Rs.: fünffach behelmtes Wappen, Dav. 5603 	IV 	600,- 

581 	-, Clemens August, 1719-1761, 1/48 Taler 1745, Vs.: bekr. Monogramm CA, 
Rs.: Wert u. Jahr, Weyg. 2909 	 IV 	20,- 

582 	Nordhausen, Kipper-Zwölfer o. J. mit Titel Ferdinand II., Vs.: behelmter Schild, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Lejeune 51 	 R IV- 	150,- 

583* Nürnberg, St. Sebaldus-Guldentaler zu 60 Kreuzern 1642, Vs.: St. Sebaldus 
stehend v. v. mit Kirchenmodell, Rs.: bekr. Doppeladler auf Brust Reichsapfel 
darin 60, Umschrift mit Titel Ferdinand III., Kellner 134 	 i. F. poliert 111-1V 	2200,- 

584 	-, Taler 1759 mit Titel Franz I., Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Adler 
mit Schwert u. Zepter zw. zwei Wappen, K. 278 	 IV-V 	180,- 
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585 —, Taler 1763 a. d. Frieden von Hubertusburg, Vs.: Noris n. I. stehend mit 
Mauerkrone u. Zweig über Altar opfernd, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brust- 
schild, K. 280, P.I.N. 599 	 Kratzer i. F. auf. Vs. IV 240,- 

586 —, Taler 1766, Vs.: Stadtschild unter Mauerkrone, Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Reichsapfel auf Brust, K. 286a, Dav. 2497 IV 600,- 

587 Paderborn, Bistum, Franz Arnold v. Metternich, 1704-1718, 1/12 Taler 1717, 
Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert u. Jahr in Umschrift, Weyg. 3173 IV 40,- 

588 Pfalz, Friedrich I., 1449-1476, Bacharach, Groschen o. J., Vs.: St. Petrus mit 
Kreuzstab u. Schlüssel unter got. Dach, Rs.: Wappen im Dreipass, Saurm. 2433 IV 100,- 

589 —, Groschen o. J., Bacharach, ähnl. wie vor, Saurm. 2433 IV 100,- 
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590' -, Karl Theodor, 1743-1799, Hubertus-Dukat 1750, Vs.: geharn. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Hubertus-Stern, i. Innenfeld: St. Hubertus vor Hirsch kniend, 
Sothe 573, Fr. 1898 	 Gold 

591 	Rheingold-Dukat 1764, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Sonne über Panorama von 
Mannheim, im Vordergrund Goldwäscher, K. Sch. R. 4350, Fr. 1901 	Gold 

592 	Ravensburg, XII Pfennig 1655 mit Gegenstempel Sparrenschild, Vs.: Zepter 
zw. Jahreszahl, Rs.: Wert im Quadrat, W. 911b 

593 	Regensburg, Stadt, 1/2  Taler 1774 mit Titel Joseph II., Rs.: belorb. Büste n. r., 
Vs.: Stadtschild unter Gottesauge, Plato 223, Beckenb. 131 

594 	-, Kreuzer 1774, Vs.: Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, vgl. Plato 444 

595" -. Taler 1791 mit Titel Leopold II., Rs.: belorb. Büste n. r., Vs.: Stadtpanorama 
davor Fluß mit Brücke, Dav. 2630, Beckenb. 98 

596 	Sachsen, Herzogtum, Billunger, Sachsenpfennig, beiderseits Kreuz in Um- 
schrift, vgl. Haupt Tafel 4 

597 	-, Markgrafschaft Meissen, Heinrich d. Erlauchte, 1222-1288, Brakteat, 
thronender Herrscher v. v. mit Schwert u. Zepter, vgl. Haupt S. 21 	1. gekn. 

598 	-, Friedrich III., Johann u. Georg, 1508-1525, Zinsgroschen o. J., Freiberg, 
Vs.: behelmtes Schwerterwappen, Rs.: behelmtes Sachsenwappen, vgl. Haupt 
Tafel 11/15 

599 	-, Zinsgroschen o. J., Buchholz, ähnl. wie vor, vgl. Haupt Tafel 11/15 

600 	-, Johann Friedrich u. Heinrich, 1539-1541, Taler 1541, Annaberg, Vs.: 
Brustbild mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: Brustbild mit Zepter n. r., 
Mers. 484 

601 	-, Johann Friedrich u. Philipp v. Hessen, 1542-1547, Schmalkaldischer Bun- 
destaler 1546, Vs.: Brustbild v. v. mit Kurschwert, Rs.: Hüftbild Philipps n. I. 
mit Kommandostab, Mers. 536, Hoffmeister 356 	 Hksp. 

602 	-, Johann Friedrich u. Moritz, 1542-1547, Taler 1546, Annaberg?, Vs.: 
Brustbild mit Kurschwert n. r., Rs.: Hüftbild d. Moritz n. r., Haupt S. 38 

603" 	Albertiner Linie, Johann Georg 1., 1615-1656, Sophien-Dukat 1616 auf s. 
Mutter, Vs.: Monogramm mit Zepter u. Schwert unter Kurhut, Rs.: IHS zw. 
Gottesauge u. Taube, Mers. 771, Haupt Tafel 22/194, Fr. 2411 	 Gold 

604 	-, Taler 1630 a. d. 100jähr. Confessions-Jubiläum, Vs.: Brustbild mit Kur- 
schwert n. r. über Wappen, Rs.: Brustbild Johann d. Beständigen mit Kur-
schwert n. r., Mers. 1061, Dav. 7606 

605 	-, Taler 1633, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit Kurschwert n. r., Rs.: fünf- 
fach behelmtes Wappen, Mers. -vgl. 1081, vgl. Haupt Tafel 22/197 

606* -, Johann Georg III., 1680-1691, Taler 1691 a. s. Tod, Vs.: Brustbild mit 
Schwert n. r. in dreifachem Schriftkreis, Rs.: 15 Zeilen Schrift, Mers. 1270, 
Dav. 7645 

607 	-, Johann Georg IV., 1691-1694, Doppelgroschen 1694, Leipzig, Vs.: zwei 
Wappen unter Kurhut, Rs.: Wert u. Jahr, Mers. 1346 var. 

608* -, Friedrich August I., 1694-1733, Dukat a. d. polnische Königswahl 1697, 
Vs.: Arm mit poln. Säbel aus Wolken kommend, Rs.: Krone u. Palmzweige 
über sechs Zeilen, Mers. 1400, Haupt S. 67, Fr. 2526 	 Gold 

609 	-, Xaver, 1763-1768, Dresdener Konventionstaler 1765, Vs.: geharn. Brust- 
bild n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Mers. 1902 
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610 —, Friedrich August III., 1763-1806, Taler 1768, Vs.: geharn. Brustbild n. r., 
Rs.: Wappen unter Kurhut zw. Zweigen, Mers. 1927 IV 180,- 

611* —, Freiberger Ausbeute-Doppel-Taler 1786, Vs.: Brustbild mit Hermelin n. r., 
Rs.: Landschaft mit Bergbaubetrieb, Haupt 443 	 min. Randsch. 111-IV 2500,- 

612 —, Taler 1804, Dresden, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut 
zw. Zweigen, Haupt S. 75 IV 125,- 
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613* Sachsen-Zeitz, Moritz, 1656-1681, Taler a. d. Schlossbau 1667, Vs.: geharn. 
Brustbild schräg v. v., Rs.: Innenhof von Schloss Moritzburg, D. 7666, 
Mers. 2387 	 R 

614 	Ernestiner Linie, Sachsen-Weimar, Friedrich Wilhelm I. u. Johann, 1573-1603, 
Ortstaler 1594, Vs.: Helm mit reichem heraldischem Zierrat, Rs.: geviertes 
Wappen mit sächs. Mittelschild, vgl. Mers. 3766 

615 	-, Sachsen-Altenburg, Johann Philipp, Friedrich, Johann Wilhelm u. Fried- 
rich Wilhelm, 1601-1625, Taler 1610, Vs.: Hüftbild zweier Brüder einander zu-
gewandt, Rs.: ähnl. wie Vs., vgl. Mers. 4157, Dav. 7361 

616 	-, Taler 1613, Vs.: Hüftbild der vier Brüder, Rs.: sechsfach behelmtes Wap- 
pen, Mers. 4162, Dav. 7365 	 Kratzer a. Vs. 

617 	Salm, Rheingrafen, Johann u. Adolf in Grumbach, 1585-1625, 3 Kreuzer o. J., 
Vs.: geviertes Wappen mit Mittelschild, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichs-
apfel darin Wert, Saurm. 2103 

618* Schlesien, evangelische Stände, eins. Klippe zu 3 Talern 1621, Breslau, 
schles. Adler in Umschrift, 2 Punzen, F. u. S. 83, Mailliet 102.4 	min. Hksp. 

Interessante Serie der «Thaler Groschen», der Patenmünzen aller späteren 
Taler. 

619* Schlick, Graf Stefan, *1487, t1526, u. s. Brüder, Joachimsthal, Doppel-Taler 
1520, mit Titel Ludwig I. von Böhmen, Vs.: in dopp. Umschrift, St. Joachim 
stehend v. v. in d. Linken Stab, vor dem r. Fuß Wappen, Rs.: böhm. Löwe n. I. 
schreitend, Fiala 5, Donebauer 3745, Miltner u. Neumann 384 	 RR 

620* -, Taler 1520 ähnl. wie vor, Fiala 6, Don. 3746. M. u. N. 385 

621' -, Taler o. J., um 1520, Vs.: St. Joachim mit Stab u. Wappen i. F. S I, Rs.: 
böhm. Löwe n. I., Fiala 11 var., Don. 3746?, M. u. N. 380 	 Hksp. 

622* -,Taler o. J., Vs.: St. Joachim mit Stab in der Rechten hinter Wappen stehend, 
i. F. S I, Rs.: böhm. Löwe n. I., Fiele 51, Don. 3754, M. u. N. 390 

623* -, Taler o. J. ähnl. wie vor, Fiala 64, M. u. N. 386 

624* -, Taler 1525 ähnl. wie vor, Fiala 87/89, Don. 3761 var., M. u. N. 394 aber 
anderes Mzz. 	 Hksp. 

III 3800,- 

IV 120,- 

IV 350,- 

IV 280,- 

IV 120,- 

IV 300,- 

IV 12000,- 

IV- 2600,- 

IV 1250,- 

IV+ 1800,- 

IV 1400,- 

IV 1800,- 
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631 

624a Trier, EB, Johann Hugo von Orsbeck, 1676-1711, Dreipetermännchen 1692 
u. 1693, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: Petrus über Wolken, Noss 682, 685 

	

2 Stück IV 	40,- 

625 	—, Johann Philipp, 1756-1768, 1111 Pfennig 1759, Vs.: Monogramm unter Kur- 
hut, Rs.: Wert u. Jahr, Schr. 1205 	 IV 	15,- 

626 	Ulm, 1 Kreuzer 1767, Vs.: Stadtschild unter Mauerkrone, Rs.: bekr. Doppel- 
adler mit Wert, dazu: 1 /2  Kreuzer o. J., eins. Münze des 18. Jh., V über Stadt- 
schild, Häberle 105, 100 	 IV 	30,- 

627 	Westfalen, Königreich, Hieronymus Napoleon, 1807-1815, 2/3  Taler 1808, 
Clausthal, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Wert in Umschrift, Jg. 15 	 R III 	250,- 

628 	—, 1/6  Taler 1809, Braunschweig, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, Jg. 21 

	

R III 	180,- 

629' —, 24 Mariengroschen 1810, Braunschweig, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert u. 
Jahr, Jg. 22 	 R III 	500,- 

630* Wied-Neuwied, Friedrich Alexander, 1737-1791, Dukat 1744, Vs.: geharn. 
Brustbild n. r., Rs.: Gottesauge über Baum, Schneider 12, Hildebrandt 37, 
Fr. 3171 	 R Gold III 	5000,- 

631 	—,'/4 Gulden 1753, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Stadtpanorama, Schn. 56, 
Hild. 29 	 III 	250,- 
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HABSBURGISCHE LANDE — RÖMISCH DEUTSCHES REICH 
ÖSTERREICH 

635* Rudolf II., 1576-1612, Taler 1580, Kremnitz, Vs.: Büste mit Mühlsteinkragen 
n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Schwert u. Zepter, Voglhuber 100/111 var. IV+ 380.— 

636' Matthias II., 1612-1619, Taler 1609, Kremnitz, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Dav. 3051, Voglh. 114 IV 1400.— 

637 Erzherzog Maximilian, 1612-1618, Taler 1615, Hall, Vs.: Büste mit Mühlstein-
kragen n. r., 1. F. Jahr, Rs.: Wappen unter Kurhut, Voglh. 122, VIII IV 500.— 

638* Erzherzog Leopold V., 1616-1632, Taler 1632, Hall, Vs.: bekr. Hüftbild mit 
Zepter n. r., Rs.: Wappen in Vlieskette unter Kurhut, Voglh. 183 III 260,- 

639* Ferdinand III., 1627-1657, Dukat 1637, 	Breslau, für Schlesien, Vs.: 	bekr. 
Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Friedb. u. S. 268, M.z.A. Tf. 25, 20 

leicht gekn. 	Gold 	R 1V+ 2000,- 

65 



640* -Taler 1654, Kremnitz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Brustschild, Voglh. 197 IV+ 500,- 

641* Erzherzog Ferdinand Carl, 1632-1666, Taler 1654, Hall, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Wappen in Vlieskette unter Fürstenhut, Voglh. 185, II IV+ 800,- 

642 Leopold I., 1657-1705, Krönungsmünze Frankfurt 1658, Vs.: sechs Zeilen 
Schrift unter Krone, Rs.: zwei aus Wolken kommende Arme halten Zepter u. 
Schwert über bekr. Globus, Joseph u. Fellner 504, 0 19 mm IV 30,- 

643 -15 Kreuzer 1664, Wien, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Herinek 924 III 45,- 

644 -Taler 1665, Hall, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, 
Her. 625 IV 250,- 

645 -15 Kreuzer 1674, Wien, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Her. 925 IV+ 40,- 

646 -Taler 1683, Hall, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, 
Voglh. 221, II 240,- 

647 - breiter Taler 1693, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppel-
adler mit Brustschild, Her. 736, Voglh. 225 var. IV 250,- 

648'1  Joseph I., 1705-1711, 1/2  Taler o. J., Hall, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Her. 159 IV 200,- 

649 Karl IV., 1711-1740, Krönungsmünze Frankfurt 1711, acht Zeilen unter Krone, 
Rs.: Globus auf Wolken, J. u. F. 680, 0 25 mm, Silber 50,- 

650* -Taler 1718, Tirol, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brust-
schild, Voglh. 259, II III 500,- 

651 Maria Theresia, 1740-1780, Taler 1765, Tirol, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 274, I, Eypeltauer 79 360,- 

652 - Taler 1765, Günzburg, ähnl. wie vor, Voglh. 271 I, Eyp. 76 IV 300,- 

653* Franz I., 1745-1765, Krönungsmünze (1'/4 Dukat) Frankfurt 1745, Vs.: acht 
Zeilen unter Krone, Rs.: Krone u. Reichsinsignien auf Altar, darüber strah- 
lendes Gottesauge, J. u. F. 796 	 Kratzer auf Rs. 	Gold 111-IV 500,- 

654 - Krönungsmünze Frankfurt 1745, ähnl. wie vor, (b 25,5 mm, Silber, J. u. F.796 III 45,- 

655 Joseph II., 1765-1780, Krönungsmünze Frankfurt 1764, Vs.: neun Zeilen unter 
Krone, Rs.: Globus über Wolken, darauf umranktes Schwert u. Steuerruder, 
darüber strahlendes Gottesauge, J. u. F. 856, 0 24, 5 mm, Silber IV/111 40,- 

656* Leopold II., 1790-1792, Krönungsmünze (11/4  Dukat) Frankfurt 1790, Vs.: neun 
Zeilen Schrift, Rs.: Krone über Insignien, J. u. F. 935 	 Gold III 400,- 

657 - Krönungsmünze ähnl. wie vor, 0 34,5 mm, J. u. F. 935, Silber III 30,- 

658 - Krönungsmünze Frankfurt 1790, Vs.: belorb. 	Büste n. 	r., 	Rs.: Altar mit 
Krönungsinsignien, Silber, J. u. F. 926 III 35,- 

659 Franz II., 1792-1806, Krönungsmünze (11/4  Dukat) Frankfurt 1792, Vs.: neun 
Zeilen Schrift, Rs.: Krone über Insignien, J. u. F. 951 	 Gold III 350,- 

660 Ferdinand L, 1835-1848, Taler 1848 A, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Dop-
peladler mit Brustschild, Jk. 246, D. 14 IV+ 300,- 

660a Franz Joseph I., 1848-1916, Scudo 1853 V, für die Lombardei u. Venetien, Vs.: 
belorb. 	Kopf 	n. 	r., 	Rs.: 	bekr. 	Doppeladler 	mit 	Brustschild, 	Jk. 	309, 	D. 	18 

R 	Randsch. 111-1V 800,- 

661 - Gulden 1858 A ähnl. wie 660, Jk. 328, Schw. 643 25,- 

662 - Gulden 1859 A ähnl. wie vor, Jk. 328 24,- 
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648 

663 — Gulden 1861 A ähnl. wie vor, Jk. 328 III 24,— 

664 — Vereinstaler 1866 A ähnl. wie vor, Jk. 316, D. 26 IV 100,— 

665 — 2 Gulden 1873 a. d. Silberne Hochzeit, Jk. 369, D. 31 IV + 100,— 

666 — Gulden 1878, Jk. 342 III 16,— 

667 — Forint 1879 für Ungarn, Jk. 358 III 16,- 

668 — Gulden 1888, Jk. 342 1V+ 14,— 

669 —5 Kronen 1900, Jk. 377, D. 34 III- 50,- 

670 — ? Kronen 1912, Jk. 384 11- 14,- 

671 — 2 Kronen 1913, Jk. 384 14,- 

672 — Krone 1914, 1915, 1916 3 Stück III 12,- 

673 Republik, 50 Groschen 1934 «Nachtschilling», Jk. 438 R III 120,- 

674 — 2 Schilling 1928, Schubert, Jk. 430 20,- 

675 — 2 Schilling 1929, Billroth, Jk. 431 30,- 
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676 -2 Schilling 1930, W. v. d. Vogelweide, Jk. 432 II- 30,- 

677 -2 Schilling 1931, Mozart, Jk. 433 II- 60,- 

678 - 2 Schilling 1932, Haydn, Jk. 434 II- 140,- 

679 -2 Schilling o. J. (1933), Dr. Seipel, Jk. 435 III 50,- 

680 -2 Schilling 1934, Dollfuss, Jk. 441 III 30,- 

681 - 2 Schilling 1935, Dr. Lueger, Jk. 442 III 50,- 

682 - 2 Schilling 1936, Prinz Eugen, Jk. 443 III+ 45,- 

683 - 2 Schilling 1937, Karlskirche, Jk. 444 II- 45,- 

684 - 5 Schilling 1935, Mater Austriae. Jk. 445 IV 50,- 

685 - 25 Schilling 1955, Bundestheater, Jk. 458 

Geistliche Fürsten im österreichischen Raum 

IV/III 70,- 

686 Salzburg, Erzbistum, Wolf Dietrich v. Raitenau, 1587-1612, Taler o. J., Vs.: 
sechsfeld. Wappen 	unter 	Legatenhut, 	Rs.: St. 	Rudbertus 	mit Salzfass 	u. 
Bischofsstab v. v. sitzend, Probszt 826, B. R. 1716 	 Kr. i. F. d. Vs. IV 500,- 

687* - Johann Ernst von Thun u. Hohenstein, 1687-1709, Ih Dukat 1688, Vs.: Wap- 
pen unter Legatenhut, 	Rs.: 	St. 	Rudbertus sitzt v. v., 	Pr. 	1788, 	B. 	R. 3427, 
Fr. 725 	 Gold III- 250,- 

688 - Max Gandolph Graf Kuenburg, 1668-1687, '/2 Taler 1668, Vs.: Wappen 
unter Legatenhut, Rs.: Kirche vor zwei sitzenden Heiligen, B. R. 3251, Pr. 1665 

i. F. pol. IV 200,- 
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689 

Münzen des Auslandes 

Frankreich, Ludwig XI., 1461-1483, 3 Deniers (Hardi) o. J., Vs.: Hüftbild des 
Herrschers mit Zepter, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln Lilien u. Kronen, Ciani 767 var. IV 30,- 

690 -. Francois 1., 1515-1547, Fund von Double tournois (Cu), Vs.: drei Lilien, 
Rs.: Kreuz in Vierpaß, vgl. Ci. 1183 	 ca. 90 Stück IV-V 27,- 

691 -, Heinrich III., 1574-1589, Navarra, Quart d'öcu 1530, Vs.: Blumenkreuz, 
Rs.: bekr. Doppelwappen, Poey d'Avant 3496 var. IV 200,- 

692 -, Quart d'öcu 1589, V3.: Blumenkreuz, Rs.: bekr. Lilienwappen zw. Wert, 
Ci. 1438 var. IV 140,- 

693 -, Ludwig XIV., 1643-1715, 5 Sols 1704, Straßburg, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Zepter u. Hand gekreuzt, i. d. Winkeln Lilien u. Krone, Ci. 1965 IV 40,- 

694* -, Ludwig XV., 1715-1774, Louis d'or Mirliton 1724, La Rochelle, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., bekr. Monogramm zw. Palmzweigen, Ci. 2083, Fr. 205 	R 	Gold 111-1V 3500,- 

695 -, Ecu au bandeau 1757, Pau, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen zw. Zweigen, 
Ci. 2122 	 Justierspuren IV- 80,- 

696 -, Ludwig XVI, 1774-1793, 1/2  Ecu aux lauriers 1783, Paris, Vs.: Büste n. 1., 
Rs.: bekr. Wappen zw. Zweigen, Ci. 2189 IV 250,- 

697* -, doppelter Louis d'or 1786, Rouen, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: zwei Wappen unter 
Krone, Ciani 2182, Fr. 219 	 Fassungssp. 	Gold IV 2200,- 

698 -, Louis d'or 1788, Paris, Vs.: Kopf n. I., Rs.: zwei Wappen unter Krone, 
Ci. 2183, Fr. 220 	 kl. Kratzer auf Rs. 	Gold III 2000,- 

699 -, Ecu aux lauriers 1788, Bayonne, Vs.: Büste n. 1., Rs.: bekr. Wappen zw. 
Zweigen, Ci. 2187 var. 	 min. just. IV 100,- 

700 -, Louis Philippe 1., 1830-1848, 20 Francs 1831, Paris, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: 
Wert u. Jahr in Kranz, Randschrift erhaben!, Maz. 940a, Fr. 193 	Gold III 220,- 

701 -, Napoleon III., 1852-1870, 1 Franc 1866, Straßburg, Vs.: belorb. Kopf n. 1., 

Rs.: bekr. Wappen, de Mey 165, Yeo. 30 11 50,- 
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702 -, 5 Francs 1868, Paris, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: bekr. Adlerwappen, de 
Mey 163, Yeo. 32 III 40,- 

703 -, 3. Republik, 20 Francs 1905, Vs.: Kopf der Marianne n. r., Rs.: gallischer 
Hahn n. I., de Mey 197, Fr. 336 	 Gold IV 120,- 

704 -, Bistum Straßburg, Ludwig Constantin v. Rohan, 1756-1779, 5 Kreuzer 
1773, 	Günzburg, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wappen, darunter Wert, Engel/ 
Lehr 311 IV 60,- 

705 -, Lothringen, Leopold Joseph, 1697-1729, 1 Sol 1728 u. 30 Deniers 1723 
2 Stück IV 35,- 

706 Italien, Parma u. Piacenza, Ferdinand Bourbon, 1765-1802, 1 Doppia 1788, 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Fr. 930 	 Gold IV 1400,- 

707 -, Parma, Piacenza u. Guastalla, Marie Louise von Österreich (Gattin von 
Napoleon I.), 1815-1847, 5 Lire 1815, Vs.: diadem. Büste n. I., Rs.: bekr. Wap-
pen, Poindesault 1013 IH 400,- 

708 -, 10 Soldi 1815, Vs.: diadem. Büste n. I., Rs.: bekr. Monogramm, P. 1016 IV 24,- 

709 -, Venedig, Lodovico Manin, 1789-1797, Oselle 1796, Vs.: kniender Bürger 
mit Geldsäcken vor Venetia (Hinweis auf die Geldopfer der Bürger i. d. be-
drohten Republik), Rs.: fünf Zeilen, letzte Oselle!, Werdnig 277 IV 250,- 

710 -, provisorische Regierung 1848/49, 5 Lire 1848, Vs.: Markus-Löwe n. I., Rs.: 
Wert im Kranz, Jg. 271, Cr. 186 IH 350,- 

711 -. Lucca u. Piombino, Elisa Bonaparte (Schwester von Napoleon I.) u. Felix 
Baciocchi, 1805-1814, 5 Franchi 1807, Florenz, Vs.: die Büsten des Herrscher-
paares n. r., Rs.: Wert im Kranz, P. 543 IV 250,- 

712 -, Kirchenstaat, Pius IV., 1559-1565, Bianco ('/2 Lira) o. J., Bologna, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: n. I. schreitender Löwe mit Fahne, Muntoni 70 	Kratzer a. Vs. IV- 150,- 

713 -, 	Pius V., 	1566-1572, 	Bianco o. J., 	Bologna, Vs.: 	Büste n. 	r., 	Rs.: 	n. 	I. 
schreitender Löwe mit Fahne, Mun. 49 	 Kratzer a. Vs. u. Rs. V 80,- 

714 -, Urban VIII., 1623-1644, Giulio o. J., Rom, Vs.: Wappen mit 3 Bienen unter 
Tiara u. gekreuzten Schlüsseln, Rs.: Peter u. Paul stehend v. v., Mun. 106 

Einhieb i. Rand IV- 75,- 

715 -, Innocenz XI., 1676-1689, Testone o. J., Vs.: Wappen unter Tiara u. gekr. 
Schlüsseln, Rs.: vier Zeilen in Kartusche, Mun. 87, CNI 193 IV 120,- 

716 -, Benedikt XIV., 1740-1758, 2 Giulio 1754, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ecclesia auf 
Wolken thronend, Herk. 48/49 IV 75,- 

717 -, Pius IX., 1846-1876, 5 Baiocchi 1854, Rom, Vs.: Wappen unter Tiara u. 
gekr. Schlüsseln, Rs.: Wert u. Jahr im Kranz, Herk. 143, Mun. 485 	Randsch. IV 50,- 

718 -, Vatikan, Johannes XXIII., 1958-1963, 500 Lire 1962, Vs.: Büste n. I., Rs.: 
Wappen, Yeo. 65 II 65,- 

719 -, Republica Romana, 1848-1849, 1 Baiocco 1849, Vs.: Rutenbündel, Rs.: 
Wert u. Jahr, Cr. 12 IV 40,- 

720 -, Königreich Sardinien, Vittorio Emanuele I., 1802-1820, 5 Lire 1820, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Cr. 92 IV 50,- 

721 -, Carlo Felice, 1821-1831, 5 Lire 1828, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen 
zw. Zweigen, Cr. 105 IV 50,- 

722 -, Carlo Alberto, 1831-1849, 5 Lire 1842, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen 
zw. Zweigen, Cr. 113 	 Kratzer a. Vs. IV 60,- 
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710 

723 	-, Königreich Italien, Umberto 1., 1878-1900, 20 Lire 1882, Vs.: Kopf n. I., 
Rs.: bekr. Wappen zw. Zweigen, Fr. 21, Schl. 66 	 Gold 

724 	-, Vittorio Emanuele III., 1900-1946, 20 Lire 1928, a. d. Kriegsende 1918, 
Yeo. 75 	 R 

7251  Niederlande, Bistum Utrecht, Friedrich von Blankenheim, 1393-1423, Gul-
den o. J., Vs.: Johannes d. Täufer stehend v. v., Rs.: fünf Wappen in Vierpaß, 
Delmonte 929, v. Ch. 13. 1/2 	 Gold 

726 	-, Provinz Utrecht, 30 Stuyver 1689, Vs.: zwei Löwen halten bekr. Wappen, 
Rs.: sieben bekr. Wappen, Delm. 1086, Verkade 109. 4 

727* -, Dukat 1708, Vs.: Ritter mit Schwert u. Strahlenbündel, Rs.: fünf Zeilen im 
Quadrat, Delm. 963, Fr. 98, Verk. 98. 3 var. 	 Gold 

728 	-, Holland, Dukat 1766, Vs.: Ritter, Rs.: Schrift im Quadrat, Delm. 775, Fr. 95, 
Verk. 39. 6 	 Gold 

729 	Königreich Niederlande, Wilhelm 1., 1813-1840, Dukat 1818, Utrecht, Vs.: Rit- 
ter, Rs.: vier Zeilen in Quadrat, Delm. 1188, Fr. 17, Schulm. 205 	Gold 

730 	Südliche Niederlande, Brabant, Philipp .11, 1555-1598, Philipps-Taler 1572, 
Antwerpen, Brustbild n. I., Rs.: bekr. Wappen auf Lilienkreuz, Delm. 17, W. 788 

731 	-, Albert u. Isabella, 1598-1621, Patagon o. J., Antwerpen, Vs.: Krone u. 
Namenschiffren in Blumenkreuz, Rs.: bekr. Wappen, Delm. 254, GH 311. la 

732 	-, Patagon 1616, Antwerpen, ähnl. wie vor, Delm. 254, GH 311. lb 
Schrötlingsriss 

733 	-, Philipp IV., 1621-1665, Patagon 1631, Antwerpen, Vs.: Krone u. Jahr in 
Blumenkreuz, Rs.: bekr. Wappen, Delm. 293, GH 329. 1 

734 	-, Dukaton 1664, Antwerpen, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei 
Löwen gehalten, Delm. 284, GH 327. lb 

735 	-, Patagon 1635, Brüssel, Vs.: Krone u. Jahr in Blumenkreuz, Rs.: bekr. Wap- 
pen, Delm. 295, GH 329.3 

736 	-, Patagon 1645, Brüssel, ähnl. wie vor 

III-  125,- 

280,- 

IV 900,- 

IV-  250,-- 

IV 350,- 

IV 300,- 

III 300,- 

IV- 250,- 

IV 130,- 

IV- 120,- 

VI- 120,- 

V 120,- 

IV 140,- 

120,- 
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737 	-, Flandern, Patagon 1650, ähnl. w:e vor, Delm. 297, GH 329.6 	 IV 	130,- 

738 	-, Tournai, Albert u. Isabella, 1598-1621, Patagon o. J., Vs.: Krone u. Na- 
menschiffren in Blumenkreuz, Rs.: bekr. Wappen, Delm. 260 	 IV 	170,- 

739 	-, Bistum Lüttich, Robert v. Berghes, 1557-1564, Sprenger (1/4  Taler) 1560, 
Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: Blumenkreuz, Delm. 449 	 V 	80,- 

740 	-, Patard (Stuyver) 1561, Vs.: Wappen unter Jahr, Rs.: Kreuz im runden Vier- 
paß 	 Riß V 	60,- 

741 	Polen, Wladislaus, 1386-1434, Krakauer u. Lemberger Halbgroschen o. J., 
Vs.: Krone, Rs.: Jahr, Gum. 415, 422 var. 	 2 Stück IV- 	30,- 

742 	-, Johann Albert, 1492-1501, Krakauer Denar o. J., Adler/Krone, Gum. 466; 
dazu Sigismund 1., 1506-1548, Kron-Halbgroschen 1500 (1) od. (8), Adler/ 
Krone in Umschrift, Gum. 480 	 IV-V 	35,- 

743 	-, Sigismund 1., 1506-1548, Kron-Groschen 1529, Vs.: Krone über drei Zei- 
len Schrift, Rs.: Adler, Gum. 484 	 IV- 	25,- 

744 	-. Groschen 1532, Danzig, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Danziger Wappen, 
Gum. 559 	 IV 	35,- 

745 	-, Sigismund August, 1548-1572, 1/2  Gröscher 1559, Litauen, Vs.: Adler, Rs.: 
Reiter n. 1., Gum. 598 	 IV- 	25,- 

746 	-, 1111 Groschen 1568, Litauen, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: zwei Wappen zw. 
Krone u. Wert, Gum. 624 	 Schrötlingsfehler IV 	25,- 

747 	-, Sigismund III. 1587-1637, III Groschen 1590 Riga u. 1594 Marienberg, 
Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Wert u. Jahr, Gum.1450,1012 	 2 Stück IV 	25,- 

748 	-, III Groschen 1597 Olkusz u. 1620 Krakau, ähnl. wie vor, Gum. 1054, 1138 

	

2 Stück IV 	30,- 

749 	- Groschen 1611, Vs.: drei Zeilen unter Krone, Rs.: Adler, Gum. 949 	 IV 	25,- 

750 	-, 1/4  Taler 1623, Brustbild/Wappen, dazu: Dreipölker 1623 u. 1626, Wappen/ 
Reichsapfel, Gum. 1177, 957 	 3 Stück IV/IV- 	40,- 

751 	-, Johann Kasimir, 1649-1668, 18 Gröscher (1/4  Taler) 1656, Vs.: bekr. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, Gum. 1745 	 IV 	25,- 

752 	-, Kupferschilling 1660, 1664, Kopf/Adler, Gum. 1639, 1643 sowie 1 Schilling 
Litauen 1666, Kopf/Reiter, Gum. 1871 	 3 Stück IV 	16,- 

753 	- Stadt Elbing, Taler 1651 mit Titel Johann Kasimir, Vs.: bekr. u. geharn. 
Brustbild n. r., Rs.: Engel mit Wappen, Gum. 1973, Dav. 1651 

	

i. F. leicht pol. RR 111-1V 	3900,- 

754 	- Johann III., 1676-1696, VI Groschen 1678 u. 1683, Vs.: belorb. Büste n. r., 
Rs.: Krone über drei Wappen, Gum. 1994, 2008 	 2 Stück IV 	50,- 

755 	- Stanislaus August, 1764-1795, Gulden (4 Groschen) 1767, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: bekr. rundes Wappen, Gum. 2367 	 justiert IV- 	30,- 

756 	- 1 Groschen 1766, 2 Groschen 1769 u. 10 Groschen 1790, bekr. Wappen 
bzw. Monogramm/Wert u. Jahr, Gum. 2355, 2362, 2359 	 3 Stück IV 	40,- 

757 	- Doppelgulden (8 Groschen) 1781 u. 1794, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wap- 
pen, Gum. 2378, Hutt. 3243 	 2 Stück IV 	40,- 

758 	-3 Groschen (Cu) 1791, Kopf/Wappen, Gum. 2350 	 IV 	15,- 
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759 	-6 Grocchcn 1794 u. 1795, bekr. Wappen/Wert u. Jahr, Gum. 2354 2 Stück IV- 	25,- 

760 	- 1 Groschen (Cu) 1766, 1767, 1791, 1792 u. '/2 Groschen 1782, bekr. Mono- 
gramm/Wappen bzw. Wert, Gum. 2342, 2343a, 2336 	 5 Stück IV/IV- 	40,- 

761 	- Stadt Samosc, während der russischen Belagerung 1813, 2 Zlote (Doppel- 
gulden) 1813, Vs.: drei Zeilen Schrift, Rs.: Wert u. Jahr zw. Zweigen, Gum. 
2478, Kaim 513 	 R V+ 	800,- 

762 	Polen unter Russland, Alexander I., 1815-1825, 2 Zlote 1817, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: bekr. Doppeladler, Gum. 2518 	 IV- 	40,- 

763 	-5 Groschen 1819, 1 Groschen (Cu) 1823, 1829, 3 Groschen (Cu) 1830, 
Doppeladler/Wert u. Jahr, Gum. 2501, 2484, 2485, 2497 	 4 Stück IV- 	25,- 

764 	- Nikolaus I., 1825-1855, 5 Zlote 1830, Vs.: Kopf von Alexander I. n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler in Umschrift mit Titel Nikolaus I., Gum. 2523 	 IV 	40,- 

765 	-1 Zloty 1830, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wert u. Jahr im Kranz, Gum. 2515 	 IV 	16,- 

766 	Polnischer Aufstand 1831, 3 Groschen (Cu) 1831, Vs.: bekr. Doppelwappen, 
Rs.: Wert u. Jahr im Kranz, Gum. 2533, Kaim 453 	 IV- 	15,-- 

767 	Polen unter Russland, Nikolaus I., 1825-1855, 1'/2 Rubel= 10 Zlote 1833, 
Petersburg, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: die beiden Werte u. Jahr in Kranz, 
Gum. 2551, Kaim 242, Severin 3029 	 kl. Kratzer a. Rs. III 	185,- 

768 	- 1'/2 Rubel 1833, Petersburg, wie vor 	 IV-IV- 	120,- 

769 	- 3/4  Rubel 5 Zlote 1837, Petersburg, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: die beiden 
Werte u. Jahr im Kranz, Gum. 2549, K. 241, Sev. 321b 	 Randsch. IV- 	60,- 

770 	- 1 Groschen (Cu) 1837 u. 3 Groschen 1840, Doppeladler/Wert u. Jahr, 
Gum. 2488, 2500 	 2 Stück IV 	20,- 

771 	-30 Kopeken 2 Zlote 1839, Doppeladler/Werte u. Jahr, Gum. 2547, K. 240 IV+ 	30,- 

772 	- 15 Kopeken 1 Zloty 1839 ähnl. wie vor, Gum. 2543, K. 239 	 IV 	18,- 

773 	- 3/4  Rubel 5 Zlote 1840, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Werte u. Jahr im Kranz, 
Gum. 2548, K. 241 	 IV 	35,- 

774 	-5 Groschen u. 10 Groschen 1840, Doppeladler/Wert, Gum. 2504, 2509, da- 
zu: 10 Groschen 1840, als Fälschung, ähnl. wie vor, Cr. 113 	3 Stück IV 	28,- 

775 -20 Kopeken 10 Groschen 1850, Doppeladler/Werte u. Jahr, Gum. 2545 IV 	25,- 

776 	Rhodos, Johanniter-Orden, Philibert de Naillac, 1396-1421, Gigliato o. J., 
Vs.: kniender Großmeister vor Stufenkreuz, Rs.: Blumenkreuz mit vier Wap- 
pen, Kastner 1162 ff. 	 IV- 	60,- 

777 	Rumänien, Karl I., als Prinz 1866-1881, 5 Lei 1880, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. 
Wappen, Yeo. 16 	 IV 	36,- 

778 	- 1 Leu 1881 ähnl. wie vor, Yeo. 14 	 II 	15,- 

779 	- als König 1881-1914, 5 Lei 1881, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. Wappen, Yeo. 27 IV 	35,- 

780 	- 1 Leu 1901 ähnl. wie vor, Yeo. 25 	 II 	25,- 

781 	- 5 Lei 1906 a. d. 40jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: Kopf mit Vollbart n. I., Rs.: 
Kopf mit Backenbart n. I., Yeo. 38 	 IV 	60,- 

782 	- 1 Leu 1906 ähnl. wie vor, Yeo. 37 	 Kratzer a. Vs. III- 	20,- 

783 	- 2 Lei, 1 Leu u. 50 Bani 1914, Kopf n. I./Romania bzw. Krone, Yeo. 46, 45, 44 
3 Stück III 	18,- 
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784 

784 

Russland, Jefimok 1655 mit Gegenstempel reitender Zar u. Jahr auf Taler von 
Braunschweig (Friedrich v. Celle) 1639, We. 1414 	R 	Gegenstempel III, sonst IV 1600,- 

785 - Michael Feodorwitsch Romanow, 1613-1645, Tropfkopeke, Mzst. Mos- 
kau, Vs.: Lanzenreiter n. r., Rs.: Schrift, Münzz. MOC,KBA, Spa. S. 199 	3 Stk IV 60,- 

786 - Tropfkopeke, Moskau, änhl. wie vor, Münzz. MoA, 	 3 Stück IV 50,- 

787 - Tropf kopeke, Moskau, ähnl. wie vor, Münzz. M 	 3 Stück IV 70,- 

788 - Peter I., 1689-1725, Tropfkopeke, o. Münzz., ähnl. wie vor, Spa. S. 158 
3 Stück IV 46,- 

789 - Tropfkopeke mit Jahreszahl 1701, ähnl. wie vor 	 3 Stück IV 90,- 

790 - Tropfkopeke mit Jahreszahl 1702, ähnl. wie vor 	 3 Stück IV 90,- 

791 - Rubel 1705, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel u. 
Zepter, K. 16, Sev. 181 III 650,- 

792 - 1 Poltina (1/2  Rubel) 1705, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Kaim 
15, Sev. 161 var. 	 justiert IV- 700,- 

793* - Sonnenrubel 1725, St. Petersburg, Vs.: belorb. Brustbild n. r., Rs.: Mono-
grammkreuz mit vier Kronen, K. 16, Sev. 668 IV 480,- 

794* - Katharina 1., 1725-1727, Rubel 1725, St. Petersburg, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: 
bekr. Doppeladler, K. 33, Sev. 735 	 Verletzungen i. F. Überprägung? 	IV 350,- 

795' - Peter II., 1727-1730, Rubel 1728, Vs.: belorb. Brustbild n. r., Rs.: Mono- 
grammkreuz mit vier Kronen, K. 41, Sev. 981 	 Schrötlingsf. a. Vs. 	IV+ 380,- 

796 - Rubel 1728 ähnl. wie vor, K. 41, Sev. 984 IV-V 370,- 

797* -Anna, 1730-1740, Rubel 1733, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, 
K. 55, Sev. 1145 IV 375,- 

798* - Elisabeth Petrowna, 1741-1761, Rubel 1745, St. Petersburg, Vs.: Brustbild 
n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, K. 85, Sev. 1484 IV+ 350,- 

799 - Katharina II., 1762-1796, 5 Kopeken 1764, Jekatarinenburg, Monogramm/ 
Doppeladler, dazu 1 Denga 1749, Wert u. Jahr/Doppeladler, Kaim 117, 65 

2 Stück IV u. V 25,- 

800 - 5 Kopeken 1765, Jekatarinenburg, wie vor, dazu 1 Denga 1750 wie vor, 
Kaim 117, 65 	 2 Stück IV- 25,- 

801 -1 Denga 1789, Jekatarinenburg, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: St. Georg mit 
Drachen, K. 114 IV- 15,- 
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803 797 

‘....7-7'...s*., 

795 

802 	—5 Kopeken 1791, Annensk, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Doppeladler, K. 117 IV- 	25,- 

803* — Paul I., 1796-1801, «Schwerer» Rubel 1797, St. Petersburg, Vs.: Mono- 
grammkreuz mit vier Kronen, Rs.: vier Zeilen im Quadrat, K. 156, Sev. 2405 R II 	1800,- 
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804* - «Leichter" Rubel 1798, St. Petersburg, ähnl. wie vor, K. 156, Sev. 2428 

805 	- Alexander 1., 1801-1825, Rubel 1823, St. Petersburg, Vs.: bekr. Doppel- 
adler, Rs.: vier Zeilen unter Krone zwischen Zweigen, K. 198, Sev. 2840 

806 	- Nikolaus I., 1825-1855, Krönungsjeton 1826, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 
zwei Zeilen u. Jahr unter Krone, 01  22 mm, 4,16 g 

807 	- Rubel 1834 a. d. Einweihung des Alexander-Denkmals, Vs.: Kopf v. Alexan- 
der I. n. r., Rs.: Alexander-Säule, K. 255, Sev. 3061 

808' - Rubel 1839, Vs.: Kopf von Alexander I. n. r. unter Gottesauge, Rs.: Boro-
dino-Denkmal, K. 256, Sev. 3303 

809 	- Rubel 1844, Warschau, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert u. Jahr unter 
Krone u. zwischen Zweigen, K. 248, Sev. 3463 

810 	- Rubel 1854, St. Petersburg, ähnl. wie vor, K. 248, Sev. 3625 

811 	- Alexander II., 1855-1881, Krönungsjeton 1826, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 
zwei Zeilen zw. Krone u. Jahr, 	22 mm, 4,09 g 

812 	- Gedenkrubel 1859 für Nikolaus I., Vs.: Kopf n. I., Rs.: Reiterdenkmal, 
K. 318, Sev. 3681 	 I. berieben 

813 	-25 Kopeken 1859, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert u. Jahr unter Krone u. 
zw. Zweigen, K. 297, Sev. 3676 

814 	- Rubel 1872, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert u. Jahr unter Krone zw. 
Zweigen, K. 313, Sev. 2825 

815 	- Rubel 1880 ähnl. wie vor, K. 313, Sev. 3903 

816 	-für Finnland, 5 Penniä 1866 u. 10 Penniä 1886, bekr. Monogramm/Wert 
Jahr, K. 373, 391, dazu: 10 Kopeken 1910, K. 349a 	 3 Stück 

817 	- Alexander III., 1881-1894, 25 Kopeken 1894, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Dop- 
peladler, K. 330, Sev. 4020 	 I. Randsch. 

818 	-'/2 Kopeke 1889, Monogramm/Wert, K. 321, dazu: 1/4  Kopeke 1896, K. 342a 
2 Stück 

819 	- Nikolaus II., 1894-1917, Krönungsrubel 1896, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Krönungs- 
insignien, K. 355, Sev. 4035 

820 	- 5 Rubel 1898, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Doppeladler, K. 369, Fr. 140 Gold 

821* - Gedenkrubel 1898 für Alexander II., Vs.: Kopf n. I., Rs.: Zarenstatue im 
Kreml, K. 356, Sev. 4055 

822 	- Rubel 1900, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. Doppeladler, K. 354a, Sev. 4080 

823 	- Rubel 1901 ähnl. wie vor, K. 354a, Sev. 4093 

824 	- Rubel 1902 ähnl. wie vor, K. 354a, Sev. 4101 	 Randsch. 

825 	- Rubel 1903 ähnl. wie vor, K. 354a, Sev. 4107 

826 	- Rubel 1907 ähnl. wie vor, K. 354a, Sev. 4129 

827 	- Rubel 1910 ähnl. wie vor, K. 354a, Sev. 4146 

828 	- Rubel 1911 ähnl. wie vor, K. 354a, Sev. 4152 

829 	- Rubel 1912 ähnl. wie vor, K. 354a, Sev. 4163 

830' - Rubel 1913 ähnl. wie vor, K. 354a, Sev. 4177 	 R 
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IV 

III 

260,- 

45,- 

35,- 

11 460,- 

111-11 500,- 

IV+ 55,- 

1V+ 70,- 

111 35,- 

I 580,- 

III 35,- 

IV-111 120,- 

IV 170,- 

IV 22,- 

II- 35,- 

III 20,- 

III 190,- 

IV 70,- 

III 950,- 

IV 48,- 

IV 35,- 

V 60,- 

IV+ 140,- 

IV 160,- 

IV+ 190,- 

IV+ 140,- 

111-11 95,- 

III+ 1300,- 



 

808 
804 807 

812 
	

821 
	

830 

831 	— Gedenk-Rubel 1913 a. d. 300jähr. Bestehen der Dynastie Romanov, Vs.: 
Büsten von Nikolaus II. u. Mikhail Fedorowitsch schräg v. v., Rs.: bekr. Dop- 
peladler, K. 359, Sev. 4129 	 III + 	55,- 

832 	— Rubel 1914, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. Doppeladler, K. 354a, Sev. 4186 	 III + 	500,- 

833 	— Rubel 1915 ähnl. wie vor, K. 354b, Sev. 4194 	 letzter Zarenrubel! III- 	480,- 
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835 

836 

834 	Schweden, Gustaf II. Adolf, 1611-1632, Klippe zu 2 Öre, Säter od. Nyköping, 
Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert u. Jahr, Tingstr. 31, Glück 74, Cav. vgl. 27 

	

Hammerprägung! R V- 	350,- 

835* - Friedrich 1., 1720-1751, Dukat 1744, Stockholm, Vs.: geharn. Brustbild n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Hobs. 243, Fr. 41 	 1. geknittert Gold IV 	1200,- 

836* Schweiz, Zürich, Dukat 1748, Vs.: Löwe mit Schwert u. Schild n. 1., Rs.: fünf 
Zeilen in Kartusche, Haller 666, Hürlim. 233, Fr. 408 	 Gold IV 	1500,- 

837 	- Beromünster, 1/2  Michaelspfennig 1720, Vs.: St. Michael mit Drachen, Rs.: 
bekr. Wappen, in Fassung der Zeit, Tragespuren, als Schmuckstück 	 IV 	100,- 

838 	-Abtei St. Gallen, Taler 1780, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: im Kranz n. r., schrei- 
tender Bär mit Holzscheit, Divo 123 	 IV 	700,- 

839 	- Bern, 1/2  Taler 1797, Vs.: bekr. Berner Schild, Rs.: Krieger mit Schwert steh- 
end v. v., Divo 42 var. 	 IV 	280,- 

840 	- Waadt, Batzen (10 Rappen) 1814, Vs.: Wappen, Rs.: Wert im Kranz, Divo/ 
Tobler 234 	 IV+ 	30,- 

841 	- Eidgenossenschaft, 5 Rappen 1874 u. 10 Rappen 1876 B, Wappen/Wert, 
D.-T. 318, 313 	 2 Stück IV 	100,- 

842 	-2 Rappen 1875 u. 1903, Wappen/Wert, D.-T. 323 	 2 Stück III u. IV 60,- 

843 	- 1 Rappen 1851 u. 1880, Wappen/Wert, D.-T. 326 	 2 Stück IV 	120,- 

844 	-5 Franken 1879, Schützentaler von Basel, Vs.: Stadtschild im Wappenkranz, 
Rs.: Krieger stehend v. v., HMZ S. 236 	 III 	70,- 

845 	-20 Franken 1883, Vs.: Mädchenkopf n. 1., Rs.: Wappen im Kranz, D.-T. 292, 
Fr. 5 	 min. Randsch. Gold IV+ 	163,- 

846 	- 20 Franken 1886 ähnl. wie vor 	 Gold IV 	160,- 

847 	- 20 Franken 1896 ähnl. wie vor 	 Gold IV 	160,- 

848 	-20 Franken 1896 ähnl. wie vor 	 Gold IV 	140,- 

849 	- 20 Franken 1896 ähnl. wie vor 	 Gold IV 	140,- 

ÜBERSEE 

850 	Bolivien, 8 Sueldos 1838, Vs.: belorb. Büste des Bolivar n. r., Rs.: zwei Lamas 
unter Baum, Cr. 61 	 IV+ 	75,- 

851 	China, Usurpator Wang Mang, 9-23 n. Chr., Epoche Tien Feng 14-19, 
Tauschmünze mit Siegelschrift, Schjöth 149/145, Lockhart 162, 0 22 u. 24 mm 

2 Stück 111-IV 	30,- 

852 	- Tang Dynastie, 618-906, 1. Kaiser Kao Tsu, 618-626, Ep. Wu-te, Kai-Yüan- 
Münze mit Nagelmarke auf Rs., Schj. 312, Lock. 270, 0 25 mm 	R 2 Stück IV 	24,- 
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853 	- Nördliche Sung Dyn., 960-1127, 6. K. Shen Tsung, 1068-1085, Ep. Yüan 
Feng, ein- u. zweiwertige Münzen in Grasschrift, Schj. 447/556, Lock. 539/545, 
0 24 u. 30 mm 	 2 Stück IV 	26,- 

854 	- Südliche Sung Dyn., 1127-1280, 1. K. Kao Tsung, 1127-1162, Ep. Chien 
Yen, 1127-1130, zweiwertige Münze, Schj. 676, Lock. 760, 0 29 mm 	 IV+ 	40,- 

855 	-3. K. Kuang Tsung, 1190-1194, Ep. Shao Hsi, zweiwertige Münze, auf Rs. 
Zeichen für 2. Reg.-Jahr, Schj. 767, Lock. 852, 0 29 mm 	 R III 	40,- 

856 	- 5. K. Li Tsung, 1225-1264, Ep. Pao Yu, 1253-1258, zweiwertige Münze, 
a. Fis. Zeichen für 3. Reg.-Jahr, Schj. 1032, Lock 976, 0 29 mm 	 IV 	40,- 

857 	- Chin Dyn., 1115-1234, 2. K. Shih Tsung, 1161-1189, Ep. Ta Ting, ein- 
wertige Münze, Lock. 1012, Patalas, 26.0 2, 1  25 mm 	 III 	25,- 

858 	-Yüan Dyn., 1280-1367, 3. K. Wu Tsung (Kousun Goluk), 1308-1312, Ep. 
Ta Yüan, 1310-1312, zehnwertige Münze in mongolischer Quadratschrift, 
Schj. 1099, Pat. Y 3, 0 39 mm, schöne Patina! 	 R IV 	120,- 

859 -4. K. Jen Tsung, 1312-1320, Ep. Huang Ch'ing, 1312-1313, 2 Fen?, 
Schj. 1101, Pat. 28. Y 8, 0 23 mm 	 III 	50,- 

860 	- Ming Dyn., 1368-1644, 1. K. Tai Tsu, 1368-1398, Ep. Ta Chung vor der 
Machtübernahme, zehnwertige Münze mit Wertangabe auf Rs.: Lock. 1038, 
Schj. 1134, 0 47 mm 	 kl. Gussfehler, Loch R IV 	80,- 

861 	- 16. K. Hsi Tsung, 1621-1627, Ep. Tien Ch'i, zehnwertige Münze mit Wert- 
angabe auf Rs., Schj. 1221, Lock. 1112, 0 45 mm 	 IV 	90,- 

862 	- 17. K. Chuang Lieh Ti, 1628-1644, Ep. Chung Cheng, Münze mit Rück- 
seitenzeichen für Kiangsu u. Hu (Finanzbehörde), Schj. 1249/1270, Lock. 1136/ 
1182, 0 25 mm 	 2 Stück IV+ 	30,- 

863 	- Ming-Rebellen, Prinz Wu San Kuei, 1674, Ep. Li Yung, 1 Fen mit Rückseiten- 
zeichen für die Provinz Kueichou, Schj. 1337, Lock. 1252„ 0 25 mm 	 IV 	40,- 

864 	- ähnl. wie vor aber mit Rückseitenzeichen für den Wert entsprechend 1 Li 
Silber, Schj. 1336, Lock. 1253, 0 25 mm 	 IV 	40,- 

865 	- Prinz Wu Shih Fan, 1679, Ep. Hung Hua, 1 Fen, Schj. 1348, Lock 1268, 
0 24 mm 	 IV 	40,- 

866 	- ähnl. wie vor aber mit Rückseitenzeichen für Kung (Arbeitsbehörde), 
Schj. 1350, Lock. 1276, 0 25 mm 	 IV 	40,- 

867 	- Ch'ing Dyn., (Mandschu), 1644-1912, 1. K. Shih Tsu, 1644-1661, Ep. Shun 
Chih, 1 Chien, auf Rs. chin. und mandsch. Zeichen für Mzst. Shantung, Lock. 
1359, 0 28 mm 	 III 	15,- 

868 	-2. K. Sheng Tsu Jen, 1662-1722, Ep. K'uang Hsi, 1 Chien Mzst. Wu'chang, 
Lock. 1419, 0 28 mm 	 IV 	15,- 

869 	-4. K. Kao Tsung, 1736-1795, Ep. Ch'ien Lung, 1 Chien (Bronze), Mzst. 
Yerkini, Turkestan in türk. u. mandsch. Schrift, Lock. 1558, 0 24 mm 	R IV 	60,- 

870 	-1 Chien ähnl. wie vor, Mzst. Ushi Mandschurei, (türk., mandsch. Schrift), 
Lock. 1559, 0 25 mm 	 R IV 	50,- 

871 	-1 Chien ähnl. wie vor, Mzst. Ushi, Lock. vgl. 1561, 0 25 mm 	 R IV 	50,- 

872 	-7. K. Wen Tsung Hsien, 1851-1862, Ep. Hsien Feng, 50 Käsch der Finanz- 
behörde in Peking, Lock. 1765, Schj. 1590, 0 49 mm 	 IV 	35,- 

873 	-10 Käsch, Mzst. Nanchang, Schj. 1595, 0 38 mm 	 IV 	25,- 
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879 

875 

 

876 

 

574 	— 5 Käsch der Arbeitsbehörde in Peking, Lock. 1823, O  31 mm 

875* — Bambusstäbchengeld, Mitte 19. Jh., ausgegeben u. benutzt v. chin. Banken 
zur Erleichterung d. Zahlungsverkehrs mit größeren Summen Kleingelds. 
Exemplar zu 500 Käsch auf Holzstäbchen, allseitig mit chin. Schrift u. Bank- 
zeichen versehen, darüber Lacküberzug 	 R 

876* — Bambusstäbchengeld zu 200 Käsch ähnl. wie vor 

877 	—10. K. Hsüan Tung, 1909-1912, 10 Käsch der Provinz Chekiang u. Honan, 
1 Cent der Pr. Kwantung, Yeo. 49, 112, 192 	 3 Stück 

878 	—10 Käsch der Pr. Fukien u. Kiangsu sowie 10 Wen 1908 der Pr. Kiangnang, 
Yeo. 100, 162, 10 k 	 3 Stück 

879* Guatemala, Karl III., 1759-1788, 8 Reales 1767, Schiffsgeld mit Gegenstem-
pel von Guatemala, Mzst. Potosi, Vs.: Kreuz, darin Gegenst. Sonne über drei 
Vulkanen, Rs.: Wert u. Jahr, Yriarte 1118 	R gel. Gegenst. IV+, sonst 

880 	— 1/4  Real 1895 u. 1897, Yeo. 74 	 2 Stück 

881 	— 1/2  Real 1894 u. 1896, Yeo. 75 	 3 Stück 

882 	Haiti, 1 Gourde 1895, Yeo. 9 

883 	Japan, Rechteckmünze Ich-Bu Gin, 1859, Mzst. Ansei, Vs. u. Rs. Schriftz., 
Jacobs 1102, 8,55 g 

884 	— Isshu Gin, 1853, Mzst. Kaci, ähnl. wie vor, Jac. 1 302. 1,81 g 

IV 40,- 

IV 300,- 

IV 300,- 

IV+ 18,- 

IV 18,- 

IV 400,- 

III 20,- 

III 30,- 

III 80,- 

III 45,- 

111 22,- 
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885 — Meiji Epoche, 1868-1912, 20 Sen 1876 u. 5 Sen 1899, Yeo. 30, 21 
Kratzer auf 20 S. 	2 Stück IV 16,- 

886 — 2 Sen 1883 u. 1 Sen 1883, Yeo. 18, 17 	 2 Stück IV 18,- 

887 Korea, Kaiser Kojong, 	1864-1907, 1 Yang 1893, 1/2, 1 u. 5 Chon 1906, Yeo. 7, 
13, 14, 15 	 4 Stück IV 45,- 

888 Portugiesisch Indien, Maria II. u. Pedro III., 1777-1786, 20 Bazarucos 1777 
(Blei-Legierung), Vs.: Wappen, Rs.: Kreuz mit Jahr, Cr. 75 IV 60,- 

889 USA, 1/2  Dollar 1893, Gedenkmünze auf die Kolumbus-Ausstellung 1893 in 
Chikago, Yeo. C. 1 IV 25,- 

890 — wie vor IV 22,- 
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Schiffsmotive auf Münzen (Numisnautik) 

900' Antike, Phönizien, Sidon, Straton I., 370-358, 1/16 Schekel, Vs. Galeere, Rs.: 
König vor aufrecht stehendem Löwen, dazw. phön. Buchstabe, SNG Kop. 197ff, 
SNG Fitzw. 6050/51 	 IV 	100,- 

901' - Röm. Republik, C. Fonteius, Denar 114 v. Chr., Vs.: Janusförmiger Kopf d. 
Dioskuren, links S, rechts Stern, Rs.: Galeere mit Steuermann u. Ruderern 
n. 1., oben C.FRONT, unten ROMA, RRC 555, Crawf. 290/1 	 IV 	300,- 

902' - Mn. Fonteius, Denar 108 v. Chr., Vs.: belorb. Köpfe der Dioskuren n. r., 
darunter Stern, Rs.: Galeere mit Steuermann n. r., darüber M.N.FONTEI, 
RRC 566, Crawf. 307/1c 	 IV- 	200,- 

903 	- Marc Anton, Legions-Denar 32-31 (vor der Schlacht von Actium aus- 
gegeben), Vs.: Galeere mit Steuermann u. Standarte im Bug, darüber ANT 
AVG, unten III VIR. R.P.C., Rs.: Legionsadler zw. zwei Standarten, darunter 
LEG. II, RRC 1216, Crawf. 544/14 	 IV- 	200,- 

904* Röm. Kaiserzeit, Alexandria, Aegypten, Nero, 54-68, Billontetradrachme, 
Vs.: Büste mit Strahlenkrone u. Aegisschild n. r., davor I-  I (spiegelverkehrt), 
=Jahr 13=65 n. Chr., Rs.: Galeere n. I., Dattari 	BMC - 	 R IV 	250,- 

	

905* - Billontetradrachme ähnl. wie vor, Jahr 13=65 n. Chr., Dattari 264, BMC 177 IV 	180,- 

906" - Domitian, 81-96, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Wölfin mit den Zwil- 
lingen n. I., oben COS V, i. A. Nachen, RIC 241, C. 51 	 IV+ 	200,- 

907' - Hadrian, 117-138, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Galeere mit Steuer- 
mann, drei Ruderern u. Bugsegel n. I., RIC 240, C. 712 	 IV 	200,- 

908' - Billontetradrachme von Alexandria, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Segel- 
schiff n. r., am Bug Vexillum, am Heck Fahne, Dattari 1526 	 IV 	100,- 

909' - Elagabal, 218-222, Denar, Antiochia, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Galeere 
mit Steuermann, sieben Ruderern u. Segel, RIC 188, C. 27 	 IV 	200,- 

910" - Bronzemünze von Apameia, Myrlea, Bithynien, Gordian III., 238-244, Vs.: 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Galeere mit drei Ruderern n. I., Sig. We- 
ber 4836, Tf. 176 	 IV 	200,- 

911' - Postumus, 259-268, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Galeere 
mit Steuermann u. vier Ruderern n. I., Elmer 130, RIC 73, C. 167 	 IV 	200,- 

912 	Bermudas, Georg III., 1760-1820, Penny 1793, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Dreimast-Vollschiff, Cr. 1 	 IV- 	100,- 

913 	- Crown 1959, Kleiner Kutter u. Einmaster mit Top- u. Schratsegeln, Yeo. 1 11-111 	35,- 

914 	- Crown 1964, gestrandetes Schiff in Wappen, Yeo. 2 	 III 	20,- 

915 	Britisch-Nord-Borneo, Cent 1890, 25 Cents 1929, Yeo. 2, 6, Segelschiff in Wap- 
pen 	 2 Stück IV 	20,- 

916 	- Cent 1935, 2'/2 Cents 1903, 5 Cents 1940, Segelschiff in Wappen, Yeo. 3-5 

	

3 Stück III 	16,- 

917 	China, Yuan 1934, Dschunke, Yeo. 345 	 III 	28,- 
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911 

909 

922 

918 Dänisch-Westindien, 5 Cents 1859, Drei-Mast-Barke, Cr. 29 III 45,- 

919 Danzig, Freie Stadt, 72 Gulden 1923, Kogge, Jg. D 6 	 Rs. Randsch. IV 40,- 

920 — Gulden 1923, Kogge, Jg. D 7 III 60,- 

921 Deutschland, 5 Reichsmark 1927 A, Bremerhaven, Dreimast-Vollschiff, Jg. 326 III 1000,- 

922* — Braunschweig-Lüneburg, August d. J., 1635-1666, Reise- od. Schiffstaler 
o. J., Vs.: Büste mit Käppchen halblinks, Rs.: zwei Karavellen u. Wanderer, 
Fiala 269, Kny. 499 III 2400,- 

923 — Sachsen, Porzellanmünze, 1 Mark 1921, Segelschiff v. v., Scheuch 38 III 8,- 
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924 Ecuador, Decimo 1900, 5 Sucres 1944, Dampfsegler in Wappen, Yeo. 28, 56 
2 Stück II- 35,- 

925 Estland, Kroon 1934, Wikinger Segelschiff, Yeo. 15 IV 30,- 

926 Griechenland, 20 Drachmen 1930, antike Prora mit Segel, Yeo. 37 IV 15,- 

927 Grossbritannien für Besitzungen in Asien, Trade Dollar 1908, Drei-Mast-Voll-
schiff im Hintergrund, Yeo. -T-1 III 25,- 

928 -1/2  Penny 1959, Karavelle, Yeo. 128 2,- 

929 - Hampshire, Silbertoken zu 6 Pence 1811, Kutter, Seaby 7 IV 30,- 

930 Isle of Wight, Silbertoken zu 6 Pence 1811, Wikingerschiff, Seaby 28 IV 30,- 

931 - Kupfertoken, 1/2  Penny 1791, Liverpool, Fregatte, S. 61 ff IV- 20,- 

932 - 1794, Portsen, Fregatte, S. 70 IV 18,- 

933 - 1795, Drei-Mast-Vollschiff, S. 117 IV 16,- 

934 - 1795, London, Drei-Mast-Vollschiff, S. 935a III 20,- 

935 Italien, 500 Lire 1966, drei Schiffe des Kolumbus, Yeo. 105 10,- 

936 - Dollar 1949, Karavelle, Yeo. 42, Schiff des Erfindes John Cabot III 70,- 

937 Kanada, Dollar 1966, Kanu, Yeo. 49 III 18,- 

938 - Neuschottland (J. A. Barry) Kupfertoken, 1/2  Penny 1815, Halifax, Drei-Mast- 
Vollschiff, Charlton 145 IV 20,- 

939 - New Brunswick, Kupfertoken, 1/2  Penny 1843, Fregatte III 22,- 

940 Kapverdische Inseln, 10 Escudos 1953, Karavelle in Wappen, Yeo. 10 III 15,-- 

941 - 2'/2 Escudos 1953, Yeo. 9 IV- 5,- 

942 Kuwait, 5, 10, 50 u. 100 Fils 1961 u. 1962, arab. Daus, Yeo. 2, 3, 5, 6 	4 Stück 111-1V 15,- 

943 Libanon, 5 Piaster 1936 u. 1952, 10 Piaster 1955 u. 1961, antike Galeere mit u. 
o. Segel, Yeo. 4, 14, 23 u. 24 	 4 Stück 111-IV 15,- 

944 Liberia, 1/2  Cent 1941, 1 Cent 1960, Drei-Master, Yeo. 9a, 12 	2 Stück III + 8,- 

945 Man, Insel, 50 New Pence 1971, Wikingerschiff, Yeo. 7 II 10,- 

946 Niederlande, 25 Cents 1942, Wikingerschiff, Yeo. 52 IV 10,- 

948 Niederl. Indien, Batavia, Gulden 1802, Fregatte, Cr. 40, 2, Bucknill 451, Schol- 
ten 488a 	 i. F. d. Rs. chin. Gegenstempel IV 240,- 

947 -'/4 Gulden 1802 wie vor, Cr. 40, Buck. 453, Scholten 492c III 100,- 

949 -'/,6 Gulden 1802 ähnl. wie vor, Cr. 38, B. 455, Scholten 495b IV 90,- 

950 Polen, 5 Zloty 1936, Drei-Master, Yeo. 31 IV 24,- 

951 - 2 Zloty 1936, Drei-Master, Yeo. 30 IV 15,- 

952 Portugal, 5 Escudos 1951, 2'/2 Escudos 1951, Karavelle, Yeo. 58, 57 	2 Stück II 16,- 

953 - 10 Escudos 1955, Karavelle, Yeo. 63 II 20,- 

954 Schweden, 2 Kronen 1938, Drei-Master, Gedenkmünze zum 300. Jahrestag d. 
Gründung einer schwed. Kolonie in Delaware, Yeo. 71 III 60,- 

955 Spanien, 25 Centimo 1925, Galleone, Yeo. 100 IV 15,- 
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956 	St. Helena, 25 Pence 1973, Fregatte, Yeo. 1 	 III 	25,- 

957 	Süd-Afrika, 5 Schilling 1952, Drei-Master Jan van Riebeecks, Yeo. 56 	 III 	25,- 

958 	—'/2 u. 1 Penny 1952, 1942, Fregatte, Yeo. 41 u. 33 	 2 Stück IV 	6,- 

959 	USA, 1 /2  Gedenk-Dollar 1893, «Kolumbus-Ausst.», die Santa Maria, Yeo. C 16 III 	26,- 

960 	—'/2 Gedenk-Dollar 1920, «Pilgerväter», die Mayflower, Yeo. C 40 	 III 	100,- 

961 	—12 Gedenk-Dollar 1924, «Einwanderung der Hugenotten u. Walonen», Aus- 
wandererschiff «Nieuw Nederland», Yeo. C 25 	 III 	120,- 

962 	— /2 Gedenk-Dollar 1936, «300. Jahrestag der Besiedlung von Long Island», 
Yeo. C 29 	 III 	140,- 

963 	— Hard time Token, 1 Penny 1841, Drei-Master, Rs.: Wert in Kranz 	 IV 	12,- 

964 	Zypern, 100 Mile 1955, 5 Mile 1963, altphön. Handelsschiffe, Yeo. 39, 42 2 Stk IV-111 	10,- 

965 	Medaille, a. d. Vollendung des Nord-Ostsee-Kanals 1895, Vs.: Schiff in Kanal, 
unter Brücke, Rs.: die Köpfe der drei deutschen Kaiser über Lorbeerzweigen, 
'.7,`) 36 mm, 17,18 g 	 III 	45,- 

966 	— a. d. Eröffnung der Kölner Messe 1924, Vs.: Oberländer Schiff vor Dom u. 
St. Martin, Rs.: Messesignet in Umschrift, Neusilber, ( 38 mm 	 III 	25,- 

967 	— a. d. als Hotelschiff umgebaute «Seute Deern», Bremerhaven, Vs.: Klipper, 
Rs.: Text, 0 41 mm 	 IV 	20,- 

968 	— a. d. Beschießung von Gibraltar 1783, Vs.: Kriegsschiffe vor der Felsen- 
festung, Rs.: im Sturm sinkendes Segelschiff, Bronze, 0 33,3 mm 	 IV 	40,- 
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Zeitgenössische Zinnabschläge von Stempeln seltener 
Braunschweiger Taler 

969 

970 

971 

972 

973 

Erich II., Taler 1569, Wilder über Wappen/Doppeladler, We. 441, F. 62 

- Taler 1574 ähnl. wie vor, We. 443, F. 76 

Erich u. Heinrich d. Jg., Gemeinschaftstaler 1555, We. 484 

Wolfgang u. Philipp, Taler 1594, behelmt. Wappen/Doppeladler, We. 530, F. 112 

- Adreastaler 1594, We. 531, F. 115 

45,-

45,-

40,-

45,-

50,- 

974 Philipp II., Taler 1595, Hüftbild/Andreas über Wappen, We. 687, F. 143 IV 60,- 

975 -Taler 1596, Hüftbild/Wappen, We. 686, F. 141 IV 45,- 

976 - Sterbetaler 1596, Wappen/Schrift, We. 689, F. 151 IV 45,- 

977 Heinrich d. J., Taler 1539, Brustbild/Wilder Mann, We. 389, F. 40 IV 45,- 

978 - Taler 1547, Brustbild/Wilder in dopp. Schriftkreis, We. 387, F. 50 IV 60,- 

979 - Taler 1550 ähnl. wie vor, We. 391, F. 58 50,- 

980 Julius, Lichttaler 1571, Wappen/Wilder mit Kerze, We. 576, F. 202 var. IV 40,- 

981 - Brillentaler 1589, Wilder u. Roß/Wappen, e. 581, F. 319 50,- 

982 - Sterbetaler 1589, Hüftbild/Wilder mit Spruchtafel, We. 583, F. 367 50,- 

983 Heinrich Julius, Taler 1591, Brustbild/Wilder mit Wappen, We. 634, F. 444 IV- 30,- 

984 Friedrich Ulrich, Taler 1626 a. d. Tod s. Mutter Elisabeth, Wappen in dopp. 
Umschrift/12 Zeilen, We. 1151, F. 769 50,- 

985 August d. Jg., 1. Glockentaler 1643, Büste/Glocke, We. 806, F. 176 IV 45,- 

986 -5. Glockentaler 1643, Büste/Glocke, We. 814, F. 196 IV 45,- 

987 Rudolph August, Löser 1679, Büste n. r./Galeere über Stadtansichten von 
Braunschweig u. Wolfenbüttel, We. 1829-32 V/III- 80,- 
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Deutsche Münzen des 19. Jahrhunderts 

1001 40 Anhalt-Bernburg, Alexius Friedrich Christian 1796-1834, 	1/6  Taler 
1799, M. 729, C. 52 	 Hksp. IV- 50,- 

1002 ,11 b - 	Reichstaler 1799, M. 729a, C. 53 IV 140,- 

1003 42 - 2/3  Reichstaler 1799, M. 724, C. 55 IV 150,- 

1004 67a Anhalt, Alexander Carl 1834-1863, 1 Pfennig 1862, M. 786, S. 7 	Cu 11-111 18,- 

1005 72 - Vereinstaler 1859, S. 4, D. 506, M. 763, Thun 5 IV 120,- 

1006 76 - Dessau, 	Leopold 	Friedrich 	1817-1871, 	1 	Vereinstaler 1858 A, 
S. 8, D. 509, Thun 9 IV 100,- 

1007 79 - Vereinstaler 1869, S. 10, D. 509, M. 1869, Thun 10 111 200,- 

1008 44c Baden, Carl Leopold Friedrich 1830-1850, 1 	Kreuzer 1851, S. 26, 
W.1046 	 Cu 111-1V 12,- 

1009 80 - Friedrich I. 1852-1907, 1 Kreuzer 1869 
81 -'/2 Kreuzer 1866 	 2 Stück 	Cu 111- 20,- 

1010 86 - Gedenkkreuzer 1868 «Verfassung», S. 47, W. 1132 	 Cu 111- 20,- 

1011 87 - Gedenkkreuzer 1871 «Friedensfeier», S. 48, W. 1133 	Cu 	R 111- 35,- 

1012 38 Bayern, Ludwig 1. 1825-1848, Konventionstaler 1828, «Verfassungs-
säule», D. 562, W. 2732, Thun 55 IV 450,- 

1013 46 - Konventionstaler 1834 «Denkmal», D. 572, W. 2741, Thun 64 	ber. 11-111 800,- 

1014 71 - Gedenkdoppeltaler 1842 «Walhalla», S. 27, D. 587, Thun 80 
min. Randsch. 111 775,- 

1015 84 - Maximilian II. 1848-1864, 2 Mariengulden 1855, S. 42, D. 604, 
Thun 97 	 geputzt, Randsch. 1V+ 75,- 

1016 85 - Doppeltaler 1856, S. 36, D. 601, Thun 91 	 Randschäden IV 400,- 

1017 94 - Vereinstaler 1857, D. 606, S. 44, Thun 98 IV- 65,- 

1018 94 - Vereinstaler 1862, D. 606, S. 44, Thun 98 IV 75,- 

1019 41 Frankfurt, Vereinstaler 1860, D. 649, S. 81, Thun 142 IV 40,- 

1020 43 - 2 Vereinstaler 1861, D. 651, S. 83, Thun 145 	 Randsch. 1V+ 220,- 

1021 50 - Gedenktaler 1859 «100. Geburtstag Schillers», D. 650, S. 80, Th. 50 111 200,- 

1022 51 - Gedenktaler 1862 «Schützenfest», D. 653, S. 84, Thun 146 111-IV 100,- 

1023 51 - Gedenktaler 1862 vif e vor 1V+ 90,- 

1024 39a Hamburg, 32 Schillinge 1809, Gaed. 656 	 leicht justiert IV 80,- 

1025 39b - 32 Schillinge 1809, Gaed. 657 1V+ 70,- 

1026 33a Hannover, Wilhelm IV. 1830-1837, 16 Gute Groschen 1831, F. 5399/ 
5402, C. 45 1V+ 160,- 

1027 52 - Taler 1837 A, D. 644, S. 88, Thun 154 	 geputzt IV- 100,- 

1028 63a - Ernst August 1837-1851, Taler 1838 A, D. 666, S. 90, Thun 156 IV- 150,- 

1029 15 Hessen, Wilhelm II. 1821-1847, 4 Heller 1828, H. 2927 	 Cu 111 18,- 

1030 47b - Friedrich Wilhelm 1. 1847-1866, Vereinsdoppeltaler 1855, S. 127, 
D. 695, Thun 188 IV 360,- 

1031 55 Oldenburg, Nicolaus 1853-1900, Vereinstaler 1858 B, S. 178, D. 753, 
Thun 241 IV 160,- 
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1032 63 Preussen, 	Friedrich 	Wilhelm 	III. 	1797-1840, 	Bergbautaler 	1838, 
D. 764, Thun 251 IV 90,- 

1033 75a - Friedrich Wilhelm IV. 1840-1858, Bergbautaler 1845 A, S. 195a, 
D. 770, Thun 257 IV 90,- 

1034 87 - Wilhelm I. 1858-1888, Krönungstaler 1861, S. 204, D. 778, Th. 265 IV 40,- 

1035 89 - Silbergroschen 1872 A, S. 383 1- 30,- 

1036 99 - Siegestaler 1871, S. 214, D. 785, Thun 272 IV 35,- 

1037 42 Reuss (Obergreiz) Heinrich XX. 1836-1859, 3 Pfennig 1832 L, Kn. 
328 	 Cu IV- 15,- 

1038 100 - Lobenstein-Ebersdorf, Heinrich XXII. 1822-1848, 3 Pfennig 1844 A, 
S. 407, Kn. 621 	 Cu IV 15,- 

1039 135 -Schleiz, Heinrich XIV.1867-1913, 3 Pfennig 1868 A, Kn. 570, S.421 
Cu IV 15,- 

1040 136 - Vereinstaler 1868 A, D. 803, Thun 288 	Rand rundherum Kratzer 
Vs. u. Rs. III 200,- 

1041 112 Sachsen-Altenburg, Georg 1848-1853, Doppeltaler 1852 F, S. 268, 
D. 813, Thun 353 	 R 1- 3500,- 

1042 251 - Coburg-Gotha, Ernst 1. 1826-1844, Konventionstaler 1829, D. 818, 
Thun 358 	 min. Randsch. 	R III-IV 3600,- 

1043 273 - Doppeltaler 1841, S. 271, D. 819, Thun 362 II 2500,- 

1044 282 - Ernst 11. 1844-1893, Taler 1846 F, S. 273, D. 821, Thun 364 IV 150,- 

1045 439 - Meiningen, Bernhard Erich Freund allein 1821-1866, Doppelta- 
ler 1846, S. 281, D. 835, Thun 376 	 min. Randsch. III 2000,- 

1046 50 Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Günther 1807-1867, 1 Kreuzer 
1865, S. 545, F. 648 	 Cu III 16,- 

1047 72 - Sondershausen, Günther Friedrich Carl II. 1835-1880, '/2 Silber-
groschen 1858 A, S. 522 III + 20,- 

1048 75 - Vereinstaler 1870 A, S. 298, D. -, Thun 400 IV 160,- 

1049 38b Waldeck u. Pyrmont, Georg Viktor 1852-1893, Silbergrosch. 1867 B, 
S. 564 I I 30,- 

1050 74 Württemberg, Wilhelm 1. 1816-1864, Jubiläumsgulden 1841, S. 577, 
E. 189 IV 75,- 

1051 142 Würzburg, Ferdinand 1806-1814, 3 Kreuzer 1807, V.G. 1849 V 15,- 

Reichsmünzen 

1052 1 1 Pfennig 1874 H 	 Cu 111/1V 150,- 

1053 1 1 Pfennig 1875 A 	 Cu III 20,- 

1054 2 2 Pfennig 1873 D 	 R 	Cu IV 50,- 

1055 3 5 Pfennig 1875 J IV 10,- 

1056 5 20 Pfennig 1876 F III 20,- 

1057 6 20 Pfennig 1888 A IV+ 45,- 

1058 6 20 Pfennig 1888 E IV+ 60,- 

1059 6 20 Pfennig 1888 F IV 40,- 

1060 7 50 Pfennig 1876 A III- 50,- 
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1061 8 50 Pfennig 1877, A, B, C 3 Stück IV- 100,- 

1062 9 1 Mark 1883 G RR IV- 100,- 

1063 9 1 Mark 1883 D IV-V 100,- 

1064 14 2 Pfennig 1890 A IV 30,- 

1065 16 72 Mark 1911 D III- 30,- 

1066 16 1 /2  Mark 1918 A, G 2 Stück III 25,- 

1067 18 25 Pfennig 1911 A III 15,- 

1068 24 Anhalt-Dessau, Friedrich II. 1904-1918, 3 Mark 1914 	min. Randsch. III 100,- 

1069 24 3 Mark 1914 A 	min. Randsch. III- 90,- 

1070 26 Baden, Friedrich I. 2 Mark 1877 G V 60,- 

1071 27 5 Mark 1876 G V 100,- 

1072 29 5 Mark 1898 G 	ber., Randsch. IV 100,- 

1073 34 - Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 III 48,- 

1074 41 Bayern, Ludwig II. 2 Mark 1876 D V 40,- 

1075 42 5 Mark 1876 D IV 100,- 

1076 45 - Otto 2 Mark 1904 D 11-111 120,- 

1077 46 5 Mark 1913 D 	 Randsch. III- 50,- 

1078 48 - Luitpold, 90. Geburtstag 2 Mark 1911 D 11-111 48,- 

1079 52 - Ludwig III. 3 Mark 1914 D III 48,- 

1080 57 Braunschweig-Lüneburg 
Ernst August 3 Mark 1915 	min. Randsch., geputzt III 340,- 

1081 81 Lübeck 2 Mark 1911 A 300,- 

1082 86 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz IV., Hochzeit 2 Mark 1904 A 300,- 

1083 88 - Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 A 	min. Randsch. 11- 350,- 

1084 94 Oldenburg, Fr. August 2 Mark 1900 A IV- 280,- 

1085 98 Preussen, Friedrich III. 2 Mark 1888 A II- 90,- 

1085a 98 2 Mark 1888 A II 100,- 

1036 99 5 Mark 1888 A 	min. Randsch. III 290,- 

1087 103 3 Mark 1912 A 111 15,- 

1088 104 - Wilhelm II. 5 Mark 1894 A 	 Randsch. IV 70,- 

1089 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 111/11 22,- 

1090 105 2 Mark 1901 IV 16,- 

1091 106 5 Mark 1901 	 Randsch. II- 100,- 

1092 107 - Universität Berlin 3 Mark 1910 A 111-1V 130,- 

1093 108 - Universität Breslau 3 Mark 1911 A 	min. Randsch. III- 110,- 

1094 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 II- 28,- 
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1095 	110 	- Befreiungskriege 3 Mark 1913 	min. Randsch II- 30,- 

1096 	111 	- Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 II- 28,- 

1097 	112 	- Regierungsjubiläum 3 Mark 1913 II- 26,- 

1098 	115 	- Mansfelder Bergbau 3 Mark 1915 A 	min. Randsch. II- 700,- 

1099 	117 	Reuss (Greiz), Heinrich XXII. 2 Mark 1892 A 	 Randsch. 11-111 700,- 

1100 	119 	- Heinrich XXIV. 3 Mark 1909 A II 750,- 

1101 	121 	Sachsen, Albert 2 Mark 1876 E V 60,- 

1102 	125 5 Mark 1895 IV 140,- 

1103 	132 	- Georg 2 Mark 1904E 11-111 110,- 

1104 	139 	- Friedrich August 
Universität Leipzig 5 Mark 1909 III 320,- 

1105 	140 	- Jahrhundertfeier 3 Mark 1913 E 1 50,- 

1106 	144 	- Altenburg, Ernst 5 Mark 1903 A 	 Randsch. III 480,- 

1107 	154 	- Melningen, Bernhard III. 2 Mark 1915 III 52,- 

1108 	160 	- Weimar u. Eisenach, 
Wilhelm Ernst, Universität Jena 2 Mark 1908 11-111 180,- 

1109 	161 	- Universität Jena 5 Mark 1908 	min. Randsch. 11-111 400,- 

1110 	162 	- Hochzeit 3 Mark 1910 	min. Randsch. 111/11 360,- 

1111 	163 3 Mark 1915 A 	 min. Kr. III 380,- 

1112 	166 	Schaumburg-Lippe, 
Albrecht Georg 3 Mark 1911 II- 220,- 

1113 	169a 	Schwarzburg-Sondershausen, 
Karl Günther 2 Mark 1905 A 111/11 160,- 

1114 	169a 	- 2 Mark 1905 II- 160,- 

1115 	170 	- Auf den Tod 3 Mark 1909 A II- 240,- 

1116 	170 	- 3 Mark 1909 A III 180,- 

WELTKRIEG UND INFLATION 

1117 	300 1 Pfennig 1917 A, G, F 	3 Stuck III 15,- 

WEIMARER REPUBLIK 

1118 	302 3 Mark 1922 A II- 16,- 

1119 	305 500 Mark 1923 F II- 25,- 

1120 	311 1 Mark 1924 J III 50,- 

1121 	315 4 Pfennig 1932 A II 15,- 

1122 	315 4 Pfennig 1932 F III 15,- 

1123 	317 	 10 Reichspfennig 1932 A, D 	2 Stück 11-111 25,- 

1124 	317 10 Reichspfennig 1933 G II-  50,- 

1125 	321 	Jahrtausendfeier 3 Reichsmark 1925 A III-  70,- 
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1126 324 50 Reichspfennig 1937 D III 15,- 

1127 325 	100 Jahre Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A III 350,- 

1128 327 	Nordhausen 3 Reichsmark 1927 A III 380,- 

1129 331 	Eichbaum 5 Reichsmark 1929 D 	geputzt IV 200,- 

1130 331 5 Reichsmark 1931 A III 170,- 

1131 331 5 Reichsmark 1932 A IV+ 150,- 

1132 335 	Lessing 3 Reichsmark 1929 D III- 100,- 

1133 335 3 Reichsmark 1929 J III 120,- 

1134 340 	Verfassung 3 Reichsmark 1929 A III 60,- 

1135 342 	Zeppelin 3 Reichsmark 1930 A IV 110,- 

1136 344 	Walther v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 E 11-111 200,- 

1137 345 	Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 J II-  120,- 

1138 345 3 Reichsmark 1930 A III-  90,- 

1139 348 	Vom Stein 3 Reichsmark 1931 A III 300,- 

1140 349 	Kursmünze 3 Reichsmark 1931 J 	Randsch. III- 700,- 

1141 350 	Goethe 3 Reichsmark 1932 A III 130,- 

1142 350 - 3 Reichsmark 1932 A 111-1V 110,- 

DRITTES REICH 

1143 352 	Luther 2 Reichsmark 1933 A IV 30,- 

1144 352 2 Reichsmark 1933 F 	min. Randsch. III 40,- 

1145 352 2 Reichsmark 1933 J III+ 80,- 

1146 353 5 Reichsmark 1933 A IV 200,- 

1147 353 5 Reichsmark 1933 F III 250,- 

1148 354 1 Reichsmark 1939 B 	Randsch. III- 350,- 

1149 355 	Garnisonskirche 2 Reichsmark 1934 A IV 15,- 

1150 355 2 Reichsmark 1934 E 11-111 45,- 

1151 356 5 Reichsmark 1934 A IV 20,- 

1152 358 	Schiller 2 Reichsmark 1934 F 11-111 70,- 

1153 359 5 Reichsmark 1934 F IV 350,- 

1154 361 1 Reichspfennig 1938 B IV 10,- 

1155 361 1 Reichspfennig 1936 G 	 R IV 50,- 

1156 362 2 Reichspfennig 1937 E 	 R III 90,- 

1157 362 2 Reichspfennig 1938 B, 1940 E, J 
3 Stück 	R IV+ 60,- 

1158 365 50 ReichspfennIg 1939 A IV+ 40,- 

1159 366 	Hindenburg 2 Reichsmark 1936 E IV 100,- 
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1160 	366 

1161 	367 

1162 	370 

1163 	371 

1164 	374 

1165 	374 

1166 	375 

2 Reichsmark 1936 G 

5 Reichsmark 1936 B 

	

5 Reichspfennig 1939 B 	 R 

10 Reichspfennig 1943 B 

	

5 Reichspfennig 1948 A 	2 Stück 

	

5 Reichspfennig 1948 E 	teilw. korr. 

	

10 Reichspfennig 1947 A 	2 Stück 

	

10 Reichspfennig 1948 F 	1. korr. 

IV+ 

IV+ 

111-1V 

IV 

V 

IV 

IV 

45,-

20,-

50,-

20,-

30,-

300,- 

30,— 

BESETZTE GEBIETE — 1. WELTKRIEG 

1167 	608-611 	Belgien 5 Cent 1916, 10 Cent 1915, 25 Cent 
1915, 50 Cent 1918 	4 Stück IV 20,— 

BESETZTE GEBIETE — 2. WELTKRIEG 

1168 	619 10 Reichspfenng 1940 IV 25,- 

PROTEKTORAT BÖHMEN und MÄHREN 

1169 	620-623 10 Heller 1943, 20 u. 50 Heller 1941 
1 Krone 1941 	 4 Stück III 20,— 

BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 

1170 	386 2 D-Mark 1951 G III 80,- 

1171 	387 5 D-Mark 1958 J IV+ 650,- 

1172 	388 	German. Museum 5 D-Mark 1952 D III 650,- 

1173 	389 	Schiller 5 D-Mark 1955 F III 650,- 

1174 	390 	Markgraf v. Baden 5 D-Mark 1955 G III- 600,- 

1175 	391 	Eichendorff 5 D-Mark 1957 J II- 550,- 

1176 	393 	Fichte 5 D-Mark 1964 J II- 190,- 

1177 	394 	Leibniz 5 D-Mark 1966 D 1 120,— 

NOTMÜNZEN 1. WELTKRIEG 

1178 	Jg. N14 Westfalen 100 Mark 1922 II 30,— 
Funck 645. 1 

1179 	Jg. N15 — 500 Mark 1922 II 25,— 
Funck 645.2 

1180 	Jg. N16— 50 Mark 1923 II 25,— 
Funck 645.3 

1181 	Jg. N17 — 100 Mark 1923 II 35,— 
Funck 645.5 

1182 	Jg. N18— 100 Mark 1923 II 25,— 
Funck 645.4 

1183 	Jg. N19— 500 Mark 1923 II 35,— 
Funck 645.6 

1184 	Jg. N21 — 5 Millionen Mark 1923 	 1. ber. 
Funck 645.10b III 350,- 
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1186 

1190 

Medaillen 

1185 Anhalt, Med. 1898 a. d. Bundesschießen in Dessau, Vs.: Büsten Leopolds u. 
Friedrichs n. I., Rs.: Eichbaum vor Gebäude, 0 41 mm, 25,5 g 	Hksp. IV 	40,- 

1186* Augsburg, große Freundschaftsmed. o. J. (von P. H. Müller). Vs.: Abraham u. 
Lot, Rs.: David u. Jonathan, Forster 886, 0 55 mm, 49,2 g 	Kratzer auf Rs. IV 	250,- 

1187 Berlin, Prämienmed. 1894 für Tierzucht (von Koch), Vs.: allegor. Gestalt mit 
Kind u. Kranz, davor Schild mit AEGINTHA 1887, 0 46 mm, 40,8 g 	 III 	50,- 

1188 Braunschweig, Zinnmed. 1861 a. d. Tausend-Jahrfeier der Stadt (v. Kullrich), 
Henne mit Küchlein, alter Guß in Silber, feuervergoldet, 0 30 mm, 14,3 g, 
10 51 mm 	 Randsch. IV 	50,- 

1189 Bremen, Liebesmed. 1642 (v. Blum), Vs.: Liebespaar an einem Tisch, Rs.: 
Henne mit Küchlein, alter Guß in Silber, feuervergoldet, 0 30 mm, 14,3 g, 
Jungk 9 	 IV- 	100,- 

1190* — Med. 1763 a. d. 500jährige Bestehen der Societät der Tuchhändler in Bre-
men (v. J. L. Oexlein), Vs.: im Hintergrund Altstadtpanorama mit Wasser, dar-
über zwei schwebende Engel mit bekr. Wappen, im Vordergrund allegorische 
Szene, Rs.: zwölf Zeilen Schrift, 1) 47 mm, 29,3 g, Jungk 19 	 R III 	2500,- 

1191 — Verdienstmed. 1813/14 der hanseatischen Legion (v. Loos), Vs.: drei be-
kränzte Wappen, Rs.: Schrift, 0 36 mm, 12,5 g, Jungk 30, abgehenkelt, wurde 
von Offizieren am Band getragen 	 IV 	120,- 

1192 — Kupfermed. 1907 a. d. 50. Stiftungsfest d. Künstlervereins, Vs.: Friedensgöt- 
tin mit Posaune (v. Blum, vgl Jungk 30), Rs.: Schrift im Kranz, b  44 mm 	 50,- 
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1193 Frankfurt/Main, Bronzemed. 1867 auf den Dombrand, gegossen aus Glocken- 
metall, Vs.: Glocke in Schrift, Rs.: Stadtadler, 0 42 mm, J. u. F.1347 	 IV 	75,- 

1194 Fulda, Bistum, Heinrich VIII. von Bibra, 1759-1788, einseitige Medaille aus 
Fuldaer Porzellan (v. Heidinger?), Brustbild des Fürst-Bischofs n. r., Umschr., 

38 mm 	 glasiert 
Die Manufaktur Fulda wurde in den sechziger Jahren des 18. Jahrhunderts v. 
Fürst-Bischof Heinrich eingerichtet. Sie bestand bis 1780. 	 R IV 	200,- 

1195 Hamburg, satyrische Medaille o. J. (1708) a. d. Bestechlichkeit der kaiserli-
chen Kommission, Vs.: Hand mit Geldstück, Rs.: Hand versteckt Gesicht, 
0 26 mm, 7,1 g, Gaed. 15 	 IV 	80,- 

1196 Lippe, Bronzemed. 1845 (v. Loos) a. d. 25. Regierungs-Jub. u. die Silberhoch-
zeit, Vs.: Köpfe der Fürsten Leopold u. Emilie n. I., Rs.: Göttin mit Schild 
unter Eichbaum, 0 42 mm 	 vergoldet IV 	50,- 

1197 Nürnberg, Medaille o. J. auf die Aufbewahrung der Reichskleinodien (v. G. F. 
Nürnberger), Vs.: Büste Karls d. Großen, Rs.: Reichskleinodien, 0 35,5 mm, 
14,5 g, Doneb. 927 	 250,- 

1198 - Medaille wie vor, Zinn mit Kupferstift 	 75,- 

1199 - 1/4  Talerklippe 1650 a. d. Westfälischen Frieden, Vs.: Stadtwappen über 
Schrift, Rs.: Weltkugel u. Hände, 0 25 x 25 mm, 7,9 g, Kellner 40 Anm., Imhof 
606, 3, Pax 155 	 Hksp. IV 	100,- 

1200 Preussen, Friedrich II., 1740-1786, Med. 1785 a. d. Jahrhundertfeier d. franz. 
Kolonie in Preussen, (v. Abramson), Vs.: weibl. Gestalt vor einem Altar u. vor 
der Vorsehung kniend, Rs.: weibl. Gestalt kniet vor Standbild d. Großen Kur- 
fürsten, 0 44 mm, 27,6 g, Menadier 315, Hofmann 44 	 IV 	60,- 

1201 - Bronzemedaille 1859, Köln, a. d. Eröffung der Eisenbahnlinie Köln-Mainz 
(v. Wiener), Vs.: Köpfe Friedrich Wilhelms IV. u. Wilhelms I. n. r., Rs.: der 
alte Bahnhof, dahinter der Dom, 0 70 mm 	 sauber entfernter Henkel IV 	140,- 

1202 - Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Medaille 1786 auf die Huldigung von 
Kleve u. Mark (v. Loos), Vs.: Brustbild n. I., Rs.: NOVA/SPES/REGNI in Kranz 
über Schrift, 0 43 mm, 28,4 g, Henckel 5038 	 450,- 

1203 	- Friedrich Wilhelm III., Huldigungsmedaille v. Paderborn 1802 (v. Abram- 
son), Vs.: Brustbild n. I., Rs.: Borussia sitzt n. I. mit Wappen, Füllhorn u. 
Waage, 0 30 mm, 9,5 g, Hoffmann 105 	 III 	80,- 

1204 - Eisengußmedaille a. d. Freiheitskriege 1813-1815 (v. Henschel u. Jacob), 
Vs.: der König unter Baldachin mit s. Soldaten, Rs.: fünf Zeilen Schrift im 
Kranz, 0 74 mm 	 IV 	225,- 

1205 - Kronprinz Friedrich Wilhelm, Medaille 1873 a. d. Ausstellung d. Fischerei- 
Vereins (v. Loos), Vs.: Kopf n. r., Rs.: sechs Zeilen im Kranz, 0 42 mm, 26,7 g III 	45,- 

1206 - Wilhelm II., Medaille o. J. a. d. Ehejubiläum (v. Weygand), Vs.: Köpfe d. Kai- 
serpaares n. r., Rs.: Schrift, 75 45 mm, 51 g 	 III 	35,- 

1207 Reuss, Jüngere Linie Gera, Heinrich XXX., 1748-1802, Medaille 1798 a. s. 
50. Regierungs-Jub., Vs.: Kopf n. r., Rs.: sieben Zeilen Schrift, 0 42 mm, 
20,7 g, Schmidt-Knab 664 	 IV+ 	220,- 

1208 Sachsen-Coburg-Saalfeld, Christian Ernst, Silberabschlag vom Dukaten a. s. 
Tod 1745, Vs.: Herzog betet zu Christus, Rs.: Hand hält Krone über empor- 
fliegenden Adler, 2,0 g, Mers. 3658 	 IV 	40,- 

1209 - Ernst, Zinnmedaille a. s. Rückkehr aus den Befreiungskriegen 1814 (v. I. C. 
Kehl), Vs.: sein Denkmal wird gekrönt, Rs.: neun Zeilen Schrift, 0 42 mm, 
Mers. 3703 	 IV-IV- 	40,- 
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1210 

1210* Würzburg, Franz Ludwig v .Erthal 1779-1795, Medaille 1782 (v. Riesing) a. d. 
200jährige Jubiläum d. Universität, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: unter einem Für- 
stenhut Kranz v. 18 Wappen s. Vorgänger seit d. Gründung d. Uni, 	57mm, 
87,5 g, Heller 554, Laverrenz 1, 43 	 III 	900,- 

1211 Römisch Deutsches Reich, Zinnmedaille 1737 (v. Werner u. Nürnberger) a. d. 
Frieden mit Frankreich, Vs.: Engel halten Büsten v. Karl VI. u. Ludwig XV. über 
Waffentrophäe, Rs.: bekr. Doppeladler in Umschrift, Julius 1391, 0 56 mm V 	75,- 

1212 Zinnmedaille 1858 (v. W. Seidan) a. d. Geburt d. Erzherzogs Franz, Vs.: Kopf d. 
Kaiserin Elisabeth n. 1., Rs.: weibl. Gestalt mit Kind, 0 30 mm, Julius — 	 40,- 

1213 Belgien, Leopold 1., Medaille a. d. 75jährige Bestehen d. Staates 1830-1905, 
(v. Deubresse), Vs.: Büste d. Königs n. 1., Rs.: Allegorie, 	71 mm, 125 g 	IV 	100,- 

1214 England, Bronzemedaille (Replica d. deutschen "Lusitania-Medaille»), Vs.: 
sinkender Dampfer, Rs.: Menschen vor einem Schalter. Das Original war eine 
Propagandamedaille als Rechtfertigung d. Versenkung d. Lusitania, (b 55 mm, 
in Originalkarton 	 III 	100,- 

1215 Frankreich, Ludwig XIV., Bronzemedaille 1666 (v. Mauger), a. d. Einrichtung d. 
königl. Akademie d. Wissenschaften, Vs.: Kopf n . r., Rs.: Minerva mit Attribu- 
ten d. Wissenschaften, 0) 41 mm 	 IV 	40,- 

1216 — Bronzemedaille 1680 (v. Mauger) a. d. Hochzeit s. Sohnes mit Anna Maria 
v. Bayern, Vs.: Kopf n. r., Rs: die Köpfe d. Paares gegeneinander, 0 41 mm IV+ 	40,- 

1217 — Bronzemedaille 1696 (v. Mauger), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Mars sitzt n. 1. mit 
Schild u. Pferd, 0 41 mm 	 IV 	40,- 

1218 — Ludwig XV. Jeton auf die Krönung 1722 (v. Roettier), bekr. Büste/Krönungs- 
zeremonie, 0 26 mm, 4,8 g 	 IV- 	50,- 

1219 — Bronzemedaille 1732 (v. Du Vivier) a. d. Vermehrung d. königl. Bibliothek, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Schrift im Kranz, 0 41 mm 	 III 	40,- 

1220 — Bronzemedaille 1803 a. d. Frieden zu Amiens u. die Besetzung v. Hannover 
(v. Jeuffroy), Vs.: Löwe zerreißt Papierrolle, Rs.: reitende Victoria, r,t, 41 mm, 
Julius 1168 	 IV 	40,- 

1221 — Napoleon 1., Bronzemedaille 1804 (v. Merlen) a. s. Krönung, Vs.: Schild- 
erhebung, Rs.: Schrift, 1,  46 mm, Julius 1273 	 späterer Abschlag III 	30,- 
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1222 - Bronzemedaille 1805 (v. Andrieu) a. d. Schlacht bei Austerlitz, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: Blitz, (b 42 mm, Julius 1484 var. 	 späterer Abschlag III 	30,- 

1223 - Bronzemedaille 1811 (v. Andrieu u. Jouannin) a. d. Geburt s. Sohnes, Vs.: 
Köpfe d. Kaiserpaares n. r., Rs.: Kaiserin mit Kind, u. Adler, 0 41 mm, 
Julius 2429 	 späterer Abschlag IV 	30,- 

1224 - Ludwig XVIII., Bronzemedaille o. J. (v. Andrieu u. Droz), a. d. Wiederein-
richtung d. Dynastie d. Bourbonen, Vs.: Büste d. Königs, Rs.: Büste Hein- 
richs IV., 0 41 mm 	 IV 	50,- 

1225 - Louis Philippe, Bronzemedaille 1856 (v. Caquö) a. d. Krönungsfeiern in 
Amiens, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Schrift im Kranz, 0 42 mm 	 IV 	50,- 

1226 - Medaille o. J. a. d. Schwester Napoleons Pauline Borghese (v. Andrieu), 
Vs.: Kopf d. Fürstin n. I., Rs.: die drei Grazien, griech. Schrift, 0 23 mm, 6,9 g III 	60,- 

1227 Niederlande, Leiden, Schützenmedaille 1669, Vs.: Waffentrophäe, Rs.: bekr. 
Löwe u. fünf Wappen, 0 28 mm, 4,5 g 	 IV 	80,- 

1228 - wie vor 	 IV- 	50,- 

1229 - Schützenmedaille 1689, Vs.: Waffentrophäe, Rs.: Löwe mit Schwert u. 
Schild über vier Schilden 	 90,- 

1230* - Rotterdam, Medaille 1720 a. d. Fruchtbarkeit d. Seehandels, Vs.: Stadt- 
göttin sitzt vor Hafen, Rs.: diverse Symbole über Schrift, 0 34 mm, 15,1 g III 	60,- 

1231 Breda, Medaille 1737 a. d. Huldigung, Vs.: Pelikan, Rs.: Krone über drei Wap- 
pen, 0 27 mm, 4,5 g, Oranjepenn. 2559 	 50,- 

1232 - Medaille 1742 auf Tugend u. Kindererziehung, Vs.: Knabe mit Orangen- 
baum, Rs.: Füllhorn u. wissenschaftl. Instrumente, 0 30 mm, 8,1 g 	 III 	80,- 

1233 - Freundschaftsmedaille 1743, Vs.: Orangenbaum, Rs.: aus einem Füllhorn 
fallen Kronen, Blüten etc. auf d. Erdball, 0 29 mm, 6,5 g 	 III 	80,- 

1233a - Vlissingen, Medaille 1751 a. d. Huldigung (v. N. van Swinderen), Vs.: Men-
schen auf dem Marktplatz bei der Huldigung, Rs.: Erkennung des Odysseus, 
0 32 mm, 10 g 	 IV 	80,- 

1234 - Amsterdam, Medaille 1768 a. d. Einzug d. Prinzenpaares, Vs.: zehn Zeilen 
Schrift, Rs.: diverse Symbole, (7) 27 mm, 7,8 g, Oranjepenn. 3191 	 III 	80,- 

1235 - wie vor 	 III 	80,- 

1236 - Amsterdam, Medaille 1778 a. d. 200-Jahrfeier d. Beitritts d. Stadt zur Union 
(v. J. M. Lagemann), Vs.: Stadtgöttin u. Putto mit Schilden, Rs.: Ecclesia mit 
brennendem Herzen an Altar, 0 34 mm, 12,4 g, Oranjepenn. 3319 	 III 	90,- 

1237 - Den Haag, Medaille o. J., Vs.: Stadtansicht über Schrift u. Wappen, Rs.: 
zwei weibl. Gestalten mit Ruder u. Waage, 0 36 mm, 18,9 g 	i. F. poliert IV- 	60,- 

1238 - Herzogenbusch, Medaille 1705 (v. Th. van Berckel), Vs.: Prospekt d. Stadt, 
Rs.: diverse Symbole, Cb 28 mm, 6,8 g 	 III 	60,- 

1239 - Medaille 1713, Vs.: Stadtgöttin mit Schild neben Stadtansicht, Rs.: diverse 
Symbole, 27 mm, 6,9 g 	 II 	60,- 

1240 - Rathausmedaille 1725, Vs.: Stadtansicht über bekröntem Wappen, Rs.: Rat- 
haus, 0 27 mm, 6,6 g 	 III 	60,- 

1241 - wie vor, 6,1 g 	 IV 	40,- 
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1230 
	

1250 
	

1251 

1242 

1243 

1244 

1245 

1246 

1247 

1248 

1249 

1250* 

1251* 

1252 

1253 

1254 

1255 

— Rathausmedaille o. J., Vs.: wie vor, Rs.: Rathaus mit Straßenszene, 
1  27 mm, 6,5 g 

— wie vor 

— Rathausmedaille 1727, Vs.: Stadtansicht über bekr. Wappen, von zwei Put-
ten gehalten, Rs.: Rathaus, 0 27 mm, 6,6 g 

— Medaille 1729 a. d. Säkularfeier d. Befreiung d. Stadt durch Prinz Heinrich 
v. Oranien, Vs.: Stadtansicht, Rs.: drei Wappen u. zwei Wilde Männer, 0 
32 mm, 13,2 g 

— Rathausmedaille 1732, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Rathaus, 0 28 mm, 6,6 g 

— Rathausmedaille o. J., Vs.: Stadtgöttin mit Speer u. Liktorenbündel neben 
Rathaus, Rs.: Meeresgott v. Stadtansicht, 0 27 mm, 6,4 g 

— Medaille o. J., Vs.: Stadtansicht mit Hafen, Rs.: Stadtgöttin sitzt mit Schwert, 
Waage u. Füllhorn, hält Zweig über bekr. Wappen, 0 27 mm, 6,7 g 

— Rathausmedaille 1739, Vs.: Rathaus, Rs.: zwei Wilde Männer halten be-
kröntes Wappen, q) 28 mm, 6,5 g 

— Medaille 1741 a. d. Säkularfeier der reformierten Gemeinde, Vs.: strahlen-
der Name Gottes über Schrift, Rs.: Moses u. Aaron neben Kirche u. drei Wap-
pen, 0 32 mm, 13,1 g, Oranjepenn. 2600 

— Medaille 1741 a. d. günstigen Handel, Vs.: Stadtansicht über Schrift, Rs.: 
Merkur u. Stadtgöttin, 0 32 mm, 13 g 

— ähnlich wie vor, nur 0 28 mm, 6,4 g 

— wie vor, 6,7 g 

— Medaille 1748 a. d. Frieden v. Aachen (v. Marme), Vs.: Mars mit Kriegs-
fackel über der Stadt, Rs.: Pax mit Zweigen u. Füllhorn neben Wappen, 
1  28 mm, 6,4 g, Pax i. N. 568 

— Rathausmedaille 1761 (v. Th. v. Berckel), Vs.: Gestalt mit Leier, Wappen u. 
Oranienbaum neben Rathaus, Rs.: Stadtgöttin mit Speer, Eule u. Büchern, 

28 mm, 6,7 g 

IV+ 	50,— 

IV 	40,— 

III 	50,- 

11 	50,— 

IV 	50,- 

111 	40,— 

III 	50,- 

111 	50,- 

11 	90,- 

11- 	100,- 

11- 	80,— 

II- 	80,— 

II- 	80,— 

II 	70,- 
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1256 - Rathausmedaille 1762 (v. Th. v. Berckel) ähnl. wie vor, nur 7,  33 mm, 12,6 g 

1257 - Rathausmedaille 1765 ähnlich wie vor, nur 0 28 mm, 6,6 g 

1258 - Medaille 1770 a. d. Säkularfeier f. d. Rathaus (v. Berckel), Vs.: Stadtgöttin 
mit Attributen neben Rathaus, Rs.: Victoria mit Schlangenkreuz, 0 33 mm, 
12,9 g 

1259 - ähnlich wie vor, nur 	28 mm, 6,7 g 

1260 - Medaille 1776 (v. Th. v. Berckel) a. d. 25-jährige Jubiläum der Verwaltung 
durch den Braunschweiger Herzog Ludwig Ernst, Vs.: Engel mit Braunschwei-
ger Roßschild ü. Stadtansicht, Rs.: Stadtgöttin steht neben Herzog, 0 33 mm, 
13.3 g, Fiala 2620 

1261 - ähnlich wie vor, nur 	28 mm, 6,6 g, Fiala 2621 

1262 - wie vor, 6,7 g 

1263 - Medaille 1785 (v. Th. v. Berckel), Vs.: Wappen schwebt über Stadtansicht, 
Rs.: Die Wissenschaft sitzt auf Bücherstapeln, 0 32 mm, 13,4 g 

1264 -wie vor, 13,3 g 

1265 - ähnlich wie vor, nur 	27 mm, 6,9 g 

1266 - Rathausmedaille 1793, Vs.: Meeresgott sitzt vor Stadtansicht, Rs.: Athene 
mit Ruder u. Justitia mit Waage neben Rathaus, 0 28 mm, 6,7 g 

1267 Polen, Alexander 1., 1815-1825, Medaille 1826 in Erinnerung a. s. Tod, Vs.: 
Stern über belorb. Kopf, Rs.: Schrift in Kranz, 0 26 mm, 9,1 g, Hutt.-Cz. 3601 

1268 - Kupfermedaille wie vor, Hutt.-Cz. - 

1269 Russland, Kupfermedaille 1672 a. d. Geburt Peter 1., Vs.: Hüftbilder des Zaren-
paares n. r., «Des Alexej Michailowitsch Sohn, von Gottes Gnaden, Zar und 
Führer aller Russen», Rs.: Engel reicht der Russia ein Kind, «Die große Hoff- 
nung der Zukunft, Peter des Alexej Sohn, geboren am 30. Mai 1672«, 	67 mm, 
Reichel 880 	 R 

1270 - Peter 1., Zinnmedaille 1702 a. d. Befreiung Schlüsselburgs (v. S. Judin), Vs.: 
geharn. Brustbild n. r., Rs.: Beschießung der Festung «Erobert 1702, den 
21. Oktober. War im Besitz des Feindes 10 Jahre«, 0 72 mm, Reichel 920 

1271 - Elisabeth, Bronzemedaille 1754 (v. Tim. lvanow) a. d. neue Landvermes-
sung, Vs.: diadem. Brustbild der Zarin n. r., Rs.: «Russia» tritt die ZWetracht, 
dahinter Obelisk u. im Hintergrund Landvermesser bei der Arbeit, (75 65 mm, 
Reichel 2030 	 R 

1272 - Bronzemedaille 1773 a. d. Hochzeit d. Großfürsten Paul Petrowitsch mit 
Natalie Alexejewna (v. 1. G. Jaeger), Vs.: Beider Büsten gegeneinander, Rs.: 
Hochzeitsgott neben Altar, 1) 65 mm, Reichel 2498 	 R 

1273* - Paul 1., als Kronprinz, Medaille 1776 (v. A. Abramson) a. s. Besuch in Ber-
lin, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Minerva mit dem russ. u. preuss. Wappen, 0 42 mm, 
27,7 g, Hoffmann 164, Henckel 1759 

1274 - Alexander, Jeton 1814 a. d. Frieden, nach der Völkerschlacht v. Leipzig 
gepr. (evtl. v. Abramson), Vs.: Büste n. 1., Rs.: zwei Füllhörner, 0 24 mm, 
versilb. Bronze, Reichel 3296 

1275 - Eisenguß-Medaille 1825, a. d. Tod des Zaren Alexander 1., Vs.: belorb. Kopf 
n. r., Rs.: das strahlende Auge Gottes «Unser Engel ist im Himmel 1812«, 
0 65 mm, Reichel 3431 	 R 

1276 - Nikolaus 1., 1825-1855, Bronzemedaille 1828 (v. Loos) a. d. Einnahme v. 
Varna, Vs.: Kopf n. r., Rs. Schrift in Kranz, (1) 38 mm, Reichel 3499 	 R 

II- 80,- 

III 60,- 

III 80,- 

II 60,- 

80,- 

60,- 

60.- 

III 80,- 

IV + 70,- 

III 60,- 

III 60,- 

IV + 40,- 

IV + 25,- 

IV 285,- 

IV 300,- 

IV 260,- 

III- 300,- 

IV 200,- 

IV 40,- 

IV 230,- 

IV 130,- 
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1277 — Medaille 1843 (v. H. Gube) a. d. 25-jährige Jubiläum des Sergius Ouvaroff 
als Präsident der Akademie in Petersburg, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: Schrift im 
Kranz, 0 66 mm, 135 g 	 R III 	325,- 

1278 — Alexander III., Bronzemedaille 1882 (v. S. Waschenin u. Steinmann) a. d. 
allrussische Ausstellung in Moskau, Vs.: Büste n. r. in Kranz, Rs.: Russia 
sitzt n. I. mit Symbolen, (t) 46 mm 	 IV 	55,- 

1279 — Bronzemedaille 1894 (v. Griliches) a. d. Errichtung eines Denkmals für 
Alexander II., Vs.: dessen Kopf n. r., Rs.: Denkmal, 0 69 mm 	 III 	280,- 

1280 — Nikolaus II., silberne Verdienstmedaille mit Henkel o. J., Vs.: Kopf n. 1., 
Rs.: «Für Verdienste» neben Lorbeer- u. Eichenzweigen, 0 51 mm, 58,4 g. 
in Originaletui 	 III 	250,- 

1281 — Suite von 15 Zinnmedaillen a. d. russ. Herrscher, jeweils Vs.: Brustbild, Rs.: 
seine Vita, 0 38 mm 	 15 Stück IV 	450,- 

1281a — Bronzemedaille a. d. gleichen Suite auf Swatoslaw II. von Kiew 	 IV 	50,- 

1282 Schweden, Gustav III., Bronzemedaille 1792 (v. Stierle) a. s. Ermordung, Vs.: 
bekr. Kopf n. r., Rs.: Allegorie mit Maske u. Schlangen, 0 28 mm 	 IV 	50,- 

1283 — Zinnmedaille (v. J. G. Breuer, nach 1668) a. d. Freiherrn Seveth Baat 1615-
1669, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Schlüssel u. Füllhorn unter Krone, 0 48,5 mm, 
Hyckert u. Lilienberg S. 46 	 R IV 	90,- 

1284 Schweiz, Genf, Schulpämie o. J. (v. Chapponier), Vs.: Wappen der Stadt in 
Zweigen, Rs.: Muse der Wissenschaft mit Symbolen, 0 41 mm, 34,4 g 	 III 	+ 	200.- 

1285 — Basel, Kupfermedaille 1823 (v. J. Aberli) a. d. Denkmal der bei St. Jakob 
gefallenen Schweizer, Vs.: Denkmal, Rs.: Schrift in Wappenkranz, 0 50 mm IV- 	45,- 

1286 USA, Bronzemedaille 1889 a. d. Säkularfeier zur Gründung des Staates, Vs.: 
Büste George Washington, Rs.: Reiter u. Symbole in Kranz, 0 44 mm 	 50,- 
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REFORMATION 

1287 Martin Luther-Medaille 1546 a. s. Tod (v. Hans Reinhard d. Ä.), Vs.: erhabenes 
Brustbild schräg v. v., Rs.: Rose mit Herz u. Kreuz, 0 41 mm, 26 g, Habich 1955 

früher Guß mit Henkel 

1288' Medaille o. J. (v. Seb. Dadler 1641) a. Johannes Calvin, Reformator in Genf, 
Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Fama mit Posaune u. Buch, 0 56 mm, 51,7 g, 
GPH 77, Wurzb. 1167 	 R 

1289' Medaille o. J. (16. Jahrh.) Satire a. d. Papsttum, Vs.: Doppelkopf Papst u. 
Teufel, Rs.: Doppelkopf Kardinal u. Narr, 	35 mm, 15 g, GPH 121, Kat. Fie- 
weger 166 	 alter Guß 

1290 Medaille o. J. (16. Jahrh.) ähnl. wie vor, nur Schrift graviert, 0 36 mm, 10,3 g, 
GPH 123 	 vergoldeter früher Guß 

1291 Medaille o. J. ähnl. wie vor, nur 0 27 mm, 7,3 g 	 alter Guß 

1292 Medaille 1544, Satire a. d. Papsttum (v. Hans Reinhard), Vs.: Doppelkopf 
Kardinal u. Narr, Rs.: sechs Zeilen Schrift, :/ 27 mm, Habich 1980 

Blei, alter Guß 

1293 Frankfurt/Main, '/4 Taler 1617 a. d. Säkularfeier der Reformation, Vs.: Engel 
mit Evangelium in dopp. Umschrift, Rs.: neun Zeilen Schrift, J. u. F. 332 

Henkelsp. 

1294 Ulm, Jeton 1617 a. d. gleichen Anlaß, Vs.: Stadtwappen, Rs.: offene Bibel, 
1, 21 mm, 1,8 g, GPH 5348, Sig. Belli 1636 

1295 Regensburg, Silberabschlag vom Dukaten 1642 a. d. Säkularfeier der Ein-
führung der Reformation, Vs.: Stadtwappen u. Schrift, Rs.: auf einem Tisch 
Bibel u. Kerze, Plato II, 47, GPH 202 

1296 Regensburg, Silberabschlag vom Dukaten 1717 a. d. 2. Säkularfeier, Vs.: 
Säule mit Lamm Gottes, Rs.: Schrift, Plato 50, Beckenb. 248 

1297 Sachsen-Saalfeld, Silberabschlag vom Dukaten 1717 a. d. gleichen Anlaß, 
Vs.: Hüftbild Johann Ernst VII., Rs.: Büste Luthers, zu Mers. 3610 

1298 Sachsen-Weißenfels, Medaille 1717 a. d. gleichen Anlaß (v. Vestner), Vs.: 
Brustbild Herzog Christian n. r., Rs.: Kirchengebäude auf einem Felsen, 
Mers. 2358a, 1. 32 mm, 14,6 g 

1299 Medaille 1717 (v. P. H. Müller) a. d. gleichen Anlaß, Vs.: Büste Luthers n. r., 
Rs.: Palme in Landschaft, '75 32 mm, 14,6 g, Forster 807, GPH 211 

1300 Medaille 1717 a. d. gleichen Anlaß, Vs.: Büste Luthers n. r., Rs.: neun Zeilen 
Schrift im Kranz, 0 26 mm, 5,3 g 

1301 Ulm, Silberabschlag vom Dukaten 1717 a. d. gleichen Anlaß, Vs.: Stadtwap-
pen, Rs.: Schrift in Kranz, GPH 310 

1302 Obersteinbach (Mittelfranken) Silberabschlag vom Dukaten 1717 a. d. glei-
chen Anlaß, Vs.: zwei behelmte Wappenschilde, Rs.: Bibel auf Altar, GPH 294a 

1303 Speyer, Klippe 1717 a. d. gleichen Anlaß, beiderseits Schrift, 27 x 27 mm, 3,5 g, 
Horster 154 

1304 Augsburg, Medaille 1730 (v. Ch. E. Müller) a. d. 2. Säkularfeier der Konfes-
sion, Vs.: Verlesung der Confessio vor Karl V., Rs.: Luther auf der Wartburg, 
0 31 mm, 9,4 g, Forster 1730 

350,- 

III 1200,- 

IV 100,- 

IV -1 150,- 

IV- 100,- 

IV 60,- 

IV- 250,- 

III 30,- 

IV 40,- 

IV 1 50,- 

IV+ 40,- 

IV 90,- 

III 60,- 

IV 40,- 

50,- 

III 50,- 

120,- 

III 100,- 
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1305* Medaille 1730 (v. P. P. Werner) a. d. gleichen Anlaß, Vs.: Büsten Luthers u. 
Melanchthons n. r., Rs.: Übergabe der Confessio an den Kaiser, 0 43 mm, 
28,8 g, GPH 314 	 III 	260,- 

1306' Medaille 1730 (v. Werner u. Dockler) a. d. gleichen Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, 
Rs.: sieben kniende Fürsten vor brennendem Altar, 0 43 mm, 29 g, GPH 317 IV+ 	260,- 

101 



1306a Medaille 1730 (v. Dockler) a. d. gleichen Anlass, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 
Christus auf Wolken, 0 32 mm, 15 g, GPH 319 

1307' Preußen, Medaille 1732 (v. P. P. Werner) a. d. Aufnahme der Salzburger Emi-
granten, Vs.: Brustbild Friedrich Wilhelms I. von Preussen, Rs.: Borussia emp-
fängt die Emigranten, 0 44 mm, 29,3 g, GPH 549, Roll 13 

1308* Medaille 1732 a. d. gleichen Anlaß, Vs.: betende Emigranten vor Christus, 
Rs.: Christus u. Petrus, 0 32,5 mm, 8,6 g, Roll 15 

1309 Medaille 1732 a. d. gleichen Anlaß, Vs.: Emigrant kniet vor Christus, Rs.: 
Christus segnet ihn, 0 21,5 mm, 2.75 g, Roll 16 

1310 Schweinfurt, Medaille 1817 a. d. 3. Säkularfeier der Reformation, Vs.: Büste 
Luthers n. r., Rs.: sieben Zeilen Schrift, 0 35 mm, 14,4 g, GPH 450 

1311 Medaille 1817 a. d. gleichen Anlaß (v. Loos), Vs.: Büste Luthers n. r., Rs.: 
Büsten Zwinglis u. Melanchthons einander gegenüber, (15 39 mm, 18,7 g, 
GPH 422 

1312 Medaille 1817 a. d. gleichen Anlaß, Vs.: Bibel auf Altar, Rs.: Licht auf Tauf-
stein, 0 26 mm, 7,2 g, GPH 430 

1313 Darmstadt, Silberabschlag vom Dukaten 1817, Vs.: Büste Luthers n. I., Rs.: 
sechs Zeilen Schrift, 0 21 mm, 3,5 g, GPH 437 

1314 Neustadt bei Dresden, Jeton 1817 a. d. gleichen Anlaß (v. Stettner), Vs.: strah-
lendes Auge Gottes, Rs.: fünf Zeilen Schrift, (b 21 mm 

1315 Reutlingen, Medaille 1817 (v. Wagner) a. d. gleichen Anlaß, Vs.: Stadtan-
sicht mit Achalm im Hintergrund, Vs.: sieben Zeilen Schrift in Eichenkranz, 
0 41 mm, 28,4 g, GPH 448, Binder 6 

1316 Frankfurt, Medaille 1817 a. d. gleichen Anlaß, beiderseits Schrift, (/5 26 mm, 
4,8 g, J. u. F. 1015 

1317 -wie vor 

1318 Zürich, Medaille 1819 (v. Aberli) a. d. 3. Säkularfeier der Einführung der Re-
formation, Vs.: Büste Zwinglis n. r., Rs.: zehn Zeilen Schrift, 0 36 mm, 22 g 

1319 - wie vor 

1320 Sachsen, Medaille 1830 (v. Krüger) a. d. 3. Säkularfeier der Augsb. Konfes-
sion, Vs.: Büsten v. Luther, Kurfürst Johann u. Melanchthon n. r., Rs.: Über-
reichung der Urkunde an Karl V., 0 39 mm, 29 g, Mers. 2152 

1321 Jeton 1830, Vs.: Luther stehend, Rs.: acht Zeilen Schrift, 0 22 mm, 3,4 g, 
GPH 465 

1322 Dresden, Medaille 1839 (v. Loos) a. d. 3. Säkularfeier des ersten evang. Abend-
mahls in Dresden, Vs.: Büste Heinrichs des Frommen n. r., Rs.: kurfürstliche 
Familie beim Abendmahl, 0 39 mm, 19 g, GPH 503 

1323 Brandenburg, Bronzemedaille 1839 (v. C. Pfeuffer) a. d. 3. Säkularfeier der 
Gründung der Gemeinde in Spandau, Vs.: Büste des Kurfürst Joachim, Rs.: 
Segnung, 0 37 mm 

1324 Neuchätel, Bronzemedaille 1875 (v. Landry) a. d. Errichtung des Denkmals 
für W. Farel, Vs.: Standbild, Rs.: Schrift, 0 46 mm, GPH 80 

1325 Hamburg, Bronzemedaille 1885 (v. Lorenz) a. d. Errichtung eines Denkmals 
für Joh. Bugenhagen, Vs.: Büste n. I., Rs.: Hof des Johanneums mit Denkmal, 
0 42 mm, GPH 73 
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1326 Nürnberg, Aluminiummedaille 1921 a. d. Reformations-Gedächtniskirche, Vs.: 
Kirche, Rs.: Büste Luthers, 0 35 mm 

1327 Medaille o. J. (2. Säkularfeier?), Vs.: Büste Luthers, Rs.: Büste Joh. Huss, 
0 26 mm, 7,2 g, GPH 86 

1328 Medaille o. J. (2. Säkularfeier?), Vs.: wie vor, Rs.: zwei Engel mit aufgeschla-
genen Büchern, 0 36 mm, 7,0 g 

Mis..cellanea 

1329 Tauftaler o. J. (17. Jahrh. v. Joh. Bensheimer), Vs.: Taufe Christi, Rs.: Tauf-
szene in einer Kirche, .(7.,  41 mm, 20,3 g 

1330* Harzer Tauftaler 1715 (v. H. Horst in Zellerfeld), Vs.: Taufe Christi, Rs.: Schrift, 
0 52 mm, 29,1 g 

1331 Taufmedaille o. J. (v. Loos), Vs.: Taufe Christi, Rs.: Schrift in Kranz, V) 39 mm, 
19,9 g, GPH 1094 

1332 Taufmedaille o. J. (v. Loos), Vs.: Taufe Christi, Rs.: weibl. Gestalt steht an Ge-
denkstein, (1.) 42 mm, 28,3 g, GPH 1052 

1333 Christusmedaille o. J. (18. Jahrh.), Vs.: Büste Christi, Rs.: Lamm Gottes, in 
dopp. Umschrift die Marterwerkzeuge, 0 36 mm, 14,3 g 

1334 Dinkelsbühl, Medaillen 1748 a. d. Säkularfeier des Westf. Friedens, beider- 
seits Schrift, (f) 30 u. 24 mm, 7,2 u. 2 g 	 2 Stück 

IV 20,- 

III 30,- 

III 30,— 

250,- 

IV -1- 300,- 

IV 40,- 

III 40,- 

IV 40,- 

III 45,- 
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1335 Zinnmedaille 1723 (v. Vestner) a. d. Mißbrauch des Geldes, Vs.: Bauer u. 
Krieger vor Papst, Rs.: Mann wird auf einen Baum getrieben, 0 28 mm 	IV- 	20,--- 

1336 Schulprämienmedaille 1781, Vs.: Füllhorn u. vier Putten um Globus, Rs.: 
Schrift in Kranz, 0 32 mm, 8,0 g 	 40,- 

1337 - ähnl. wie vor, 0 21 mm, 3,3 g 	 I11 	20,- 

1338 Satyr. Medaille o. J. (um 1700) a. d. Hören u. Schweigen, Vs.: zwei Ohren über 
Kinn u. Mund, Rs.: neun Zeilen Schrift, 0 26 mm, GPH 1219 var., Fiewe- 
ger 226 	 IV 	50,- 

1339 Vevey (Schweiz, Kanton Waadt) Schulprämie o. J. (18. Jahrh.), Vs.: Wappen in 
Kranz, Rs.: Athena mit Kind, (t) 32 mm, 12,6 g 	 III 	80,- 

1340 - ähnl. wie vor, nur Rs.: Schrift in Verzierung, (/) 27 mm, 4,1 g 	 III 	50,- 

1341 	Medaille o. J. (18. Jahrh.), a. d. Tugenden (v. P. H. Müller), Vs.: Rahel u. Ruth, 
Rs.: Martha u. Maria, 0 38 mm, 14,6 g, Forster 877 	 III 	50,- 

1342 RDR, Kaiser Leopold, Taler 1700, als Anhänger in verzierter vergoldeter Fas- 
sung aus gedrehten Silberdrähten, (I) 61 mm, 46 g 	 IV 	160,- 

1343 Große Bronzemedaille (von Becker), Dortmund, a. d. Gefallenen des 4. Magde-
burger Infanterie-Regiments, Bochum 18. 8. 1935, in Original-Pergament-
Etui mit Monogramm-Vignette, Vs.: Zwei Soldaten halten Fahne vor sich, Rs.: 
bekröntes Monogramm, 1) 111 mm 	 III 	50,- 

1344 Lot von versch. Schützenmedaillen, Dinslaken, Fallingbostel, Schluchsee etc., 
Silber, Messing, Kupfer, Aluminium, zusammen 	 11 Stück 111-IV 	90,- 

1, Weltkrieg 

1345 Bronzemedaille 1914, des Kriegsministeriums, Österreich, Kaiser Franz Jo-
seph, Vs.: Büste des Kaisers, Rs.: Engel über kämpfenden Soldaten, I) 50 mm, 
in Original-Etui 	 III 	25,- 

1346 Lot von sechs Kriegsabzeichen ml Anstecknadeln 1915-1917, Blech 

	

6 Stück, zusammen 111-1V 	20,- 

1347 Lot von drei Eisenmedaillen des 1. Weltkrieges, 1,  33 bis 45 mm 	3 Stück 111-1V 	20,- 

1348 Lot von drei Trageplaketten: 1915, eins. bekr. W II über Kölner Wappen; oval, 
Roland/Schrift Kriegsnotspende; oval, Adler/Schwert u. Drachen, Kriegsge- 
fangenenhilfe, dazu Eisenring «Vaterlandsdank, 1914», teilw. versilbert 4 Stück III 	35,- 

1349 Eisengußplakette (v. Reiß, Leipzig), 1. Weltkrieg, Vs.: weibl. Gestalt führt 
Kriegsversehrten zu einem Amboß, im Abschnitt 1917, Rs.: bekr. sächs. Wap- 
pen u. Schrift «Kreisverband Heimatdank», 0 100 mm 	 III 	50,- 

1350 Eisengußmedaille 1918 (v. H. Schwägerle), Vs.: Schrift «Im Soldatenheim» in 
drei Zeilen, gitarrespiel. Soldat, Rs.: Schrift, Jahr, ( 59 mm 	 III 	50,- 

1351 Meißner Porzellanmedaille, 900 Jahre Wartburg, 1967, Vs.: die vergoldete 
Burgansicht auf matt-weißem Porzellan, Rs.: romanisches Kapitell über Daten, 

63 mm 	 IV 	45,- 

Personenmedaillen und -Plaketten 

1352 Bach, Johann Sebastian, Medaille aus weißem Meißner Porzellan o. J., Vs.: 
Büste v. v., Re.: Bachhaus in Eisenach, 0 50 mm 	 III 	40,- 

1353 - Medaille aus weißem Meißner Porzellan o. J., Bach neben Notenpult 
stehend, Rs.: Bachhaus in Eisenach, 0 64 mm 	 III 	50,- 
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1354 Bellart, N.-F., Jurist, Bronzemedaille a. s. Tod 1826 (v. Barrö) 1829, Vs.: Kopf 

	

n. I., Rs.: Stadtgöttin bekr. Urne, daneben Justitia, 0 56 mm, Bourgeot 1447 III- 	50,- 

1355 Bötticher, G., rechteckige eins. Bronzeplakette (v. C. Seffner, Leipzig), Büste 
d. Dichters mit Inschrift LEONIDENFEST 1913, 148 x 95 mm 	 III 	60,- 

1356 Fischer, Emil, Chemiker, Nobelpreis 1902, Silbermedaille d. C. Duisburg-
Stiftung, 1912 (v. F. Klimsch), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Fischer mit Netz, 0 50 mm, 
66,5 g 	 III 	150,- 

1357 Goethe, J. W. v., eins. Kunstplakette, Bronze (v. Kowarzik) 1908, Goethe als 
Kind stehend vor s. sitzenden Mutter, im Abschn. FRAU RATH GOETHE, 
187 x 120 mm 	 R III 	140,- 

1358 Goltz, Freiherr v. d., Feldmarschall, eins. Eisengußmedaille 1916 (v. Thiele), 
Kopf n. I., 0 115 mm 	 III 	40,- 

1359 Hindenburg, v., Reichspräsident, Goldene Medaille a. s. 80. Geburtstag, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: doppelt behelmtes Wappen unter Adlerschild, 0 36 mm, 
22,66 g 	 Gold II 	400,- 

1360 - wie vor, Silbermedaille, 0 36 mm, 25 g 	 III 	25,- 

1361 Hlatky, eins. Bronzeplakette (v. H. Sch.) 1910, Brustbild u. Darstellung d. 
Jüngsten Gerichts, 75 X 60 mm 	 III 	30,- 

1362 Klinger, Max, eins. Bronzeplakette (v. Pfeifer), 1902, Büste n. I., in Kirsch- 
baum-Rahmen, 310 x 230 mm 	 III 	200,- 

1363 Lamprecht, Karl, Eisengußmedaille in gedrechseltem Holzrahmen (v. Max 
Lange) 1916, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Schreitender Mann n. I., (b ca. 95 mm 	III 	60,- 

1364 Lehnen, A., Bronzemedaille, 1. Weltkrieg, Vs.: Kopf d. Medailleurs, Rs.: 
Kopf s. Sohnes Siegfried, 0 29 mm 	 III 	20,- 

1365 Mackensen, August, Gen.-Feldmarschall, Eisengußplakette 1916 (v. A. Thiele), 
Büste, 0 102 mm 	 III 	40,- 

1366 Pestalozzi, H., a. s. 100. Geburtstag 1927, Eisengußplakette d. Firma Lauch-
hammer Hüttenwerke (v. A. Thiele), Vs.: Kind eilt auf sitzenden Pestalozzi zu, 
Rs.: Ausgabedatum 17. 2. 1927, 112 x 166 mm 	 III 	80,- 

1367 Pfeifer, Felix, Medailleur, eins. Eisengußplakette 1917, Kopf d. Medailleurs 
n. I., q5 75 mm 	 IV 	50,- 

	

1368 - eins. rechteckige Bronzeplakette 1901, stehender Geiger n. r., 173x 118 mm IV 	80,- 

1369 Schiller, F. v., Kupfermedaille a. d. Ankauf d. Schillerhauses v. d. Stadt Wei- 

	

mar, 1847 (v. Angela Facius), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Schillerhaus, 0 42 mm III 	60,- 

1370 Sigismund, K. u. Seeman, A., Verleger, ovale Eisengußmedaille, 1916 (v. A. R.) 
a. d. Dt. Bücherei Leipzig, Vs.: beider Büsten, Rs.: Krieger vor Gebäude, 
130 x 100 mm 	 IV 	60,- 

1371 Dittrich, R. u. Schmidt, HK-Präsident, ovale Eisengußmedaille 1916, a. d. 
30 000. Besucher d. Leipziger Messe, Vs.: beider Büsten, Rs.: germanischer 
Krieger, 0 128 X 100 mm 	 IV 	60,- 

1372 Struckmann, C. E. F., eins. rechteckige Bronzeplakette 1929 (v. Vordermayer), 
Büste v. v., 130 X 100 mm 	 III 	50,- 

1373 Wundt, Wilhelm, eins. rechteckige Bronzeplakette 1905 (v. F. Pfeifer), Büste 
n. I., 230 x 150 mm 	 III 	80,-- 
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Marken und Zeichen 

1374 Barmen, Herberge zur Heimat, Marke zu 3 Pfenningen, 1865, Vs.: Wert, Rs.: 
Schrift u. Jahr, Messing 

1374a Elberfelder Kornverein, Kupferne Brotmarke v. 1817 u. 1847, 0 25 u. 22 mm 
2 Stück 

1374b Hamburg, Torsperrmarke, Ende 18. Jahrh., Vs.: Hamburger Wappen, Rs.: 
Schrift, 0 34 mm, Gaedechens S. 310 	 Cu 

1375 - Messingmarke d. Allgemeinen Armenanstalt f. 50 Soden Torf, Vs.: Wert in 
Umsch., Rs.: Mittwoch, (7, 33 mm 

1376 Hildesheim, Mühlenzeichen 1626, rund, mit 1 Korn, drei Gegenstempel, Hil- 
desheimer Wappen, s. Neumann 8445 	 Cu 

1377 Kahle (Sachsen-Altenburg), Wertmarke d. Zuchthauses Leuchtenburg zu 
6 Pfennig o. J. (18. Jahrh.), eins. Einstempelung 44, sächs. Wappen u. Wert, 
s. Neum. 9451-54 	 Cu R 

Niederlande 

1378 Amsterdam, Gildenmarke d. Torfträger 1639, Blei, Vs.: Torfkorb, Rs.: Zahl I, 
31,5 mm, D. pl. IX.107 

1379 - Marke d. Feuerwehr (18. Jarh.), Bronzeguß, Vs.: VOC (Vereinigte Ostind. 
Companie), Rs.: Feuerspritze umgeben v. Schlangenring 

1380 Arnheim, Gildenmarke d. Bäcker u. Brauer, Zinn, Vs.: acht Brote u. Brauer-
gabel, Rs.: Schrift BBC, 0. 35 mm, D.XCV.III, n. 1 

1381 Breda, Gildenmarke d. Schneider 1694, Blei, eins., Schere, darüber Krone, 
links Wappen, rechts B, unten Jahr, Orig.-Loch, 0 32,5/26 mm, D. pl. XCN 9 

1382 Kortrijk, Brotmarke 1776, Messing, Vs.: Wappen zw. A - K, Rs.: erhöhter run- 
der Teil Mitte d. Feldes, Punktkranz, 0 27 mm, s. Kat. Hirsch 102, Nr. 190 	R 

1383 Gent, Begräbnismarke 1749, Blei, eins., um Wappen Schrift OBYT . 30 . xxx 
9BRE. Jahr . xxx, 0,  33 mm 

1384 Haarlem, Marke d. Schützengilde Gekleurd Vaandel (17./18. Jahrh.), Bronze-
guß o. J., Vs.: bekr. Wappen zw. Zweigen über G - V, eingeschl. Nr. 83, Rs.: 
zwei gekreuzte Büchsen in Kranz, 0 48 mm 	 R 

1385 Montfoort, tragbare Medaille d. Feuerwehrsdirektion o. J. (1871), beids. Schrift, 
0 40,5 mm 	 Cu 

1386 Gildezeichen d. St. Antonius-Blechschläger 1778, Bleiguß, beids. Schrift, 0 
30,5 mm 

1387 Brügge, Ess- bzw. Armenmarke, Tisch uns. lieben Frauen 1758, Blei, Vs.: 
Schrift, R3.: Maria auf Mondsichel, beids. Einschl. 8, 0 32,5 mm 

1388 Zeichen d. Dachdecker, dachschindelförm. Bleistück, eins., mit Handwerks-
geräten, darunter POTHAAR, 0 76/56 mm (solche Marken brachten die Dach-
decker bis zum 18. Jahrh. auf den von ihnen verlegten Dächern an) 

1389 Gildezeichen d. Faßmacher für AUGUST MANGENVS GESE 1765, Vs.: Zirkel 
über Faß, Rs.: Name u. Jahr, beids. graviert, Messing mit Tragloch, ,;',) 42 mm 

III 	90,- 

IV u. IV- 30,- 

IV 60,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 65,- 

IV 80,- 

III 100,- 

IV 60,- 

IV-V 50,- 

IV 80,- 

IV 50, 

IV 120,- 

III 50,- 

IV 70,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV 80.- 
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1390 

Rechenpfennige 

Österreich, Erzherzogtum Rudolf III., Rechenpfennig, Vs.: Zahlentafel mit 1 -
178/22-(89, Rs.: Rechenbrett mit 6 u. 8 Pfennigen, Neumann 1040 	Cu IV 60,- 

1391 Mansfeld, Grafsch., Mm. Martin Kune o. Koburger, Rechenpfennig 1560, Vs.: 
bekr. vierfeld. Wappen mit Prägegeräten, Rs.: Schrift in verziert. Tafel GOT 
GEBE GLIK, Neum. 31518 IV 50,- 

1392 - Rechenpfennig o. J., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Eule mit Brille u. Licht, Neum. 
31528, gest. Loch 	 Cu IV 40,- 

1393 Sachsen, ält. Haus Gotha, Rechenpfennig 1560, Vs.: zehnfeld. Wappen, Rs.: 
sechs Zeilen Schrift, Jahr, Neum. 8570 	 Cu IV 50,- 

1394 - Rechenpfennig 	1560, Vs.: zehnfeld. Wappen, 	Rs.: sechs Zeilen Schrift, 
Jahr, Neum. 8571 	 Cu IV 50,- 

1395 - ält. Haus Weimar, Rechenpfennig 1582, Vs.: zehnfeld. Wappen, Rs.: fünf 
Zeilen Schrift, Jahr, Neum. 8580 	 Cu IV 50,- 

1396 -- Rechenpfennig 1621, Mzm.Georg Andraes,Vs.: bekr. Wappen zw. Jahr u. 
Initialen, Rs.: der Neid als Brustbild, s. Herz verschlingend, Neum. 8587 	Cu III 60,- 

1397 - Joh. Georg I., Rechenpfennig 1626, Vs.: Justitia, Rs.: fünf Zeilen got. Schrift, 
Jahr, Neum. 9321 	 Cu IV 50,- 

1398 - ähnlich wie vor, Rechenpfennig 1630, Neum. 9325 IV 50,- 

1399 - Rechenpfennig 1546, Mzm. A. Alnpeck, Freiberg 1546-1556, Vs.: Wappen 
mit Adlerkopf, Rs.: Wappen mit Adler u. drei Rauten, Helm u. grossem Adler, 
Jahr, Neum. 32.656 	 Cu IV- 50,- 

1400 - Mm. Hans Biener, Rechenpfennig o. J., Vs.: Wappen mit Löwe, Rs.: behelm. 
Wappen mit Ritter, Neum. 32.667 	 Cu IV 40,- 

1401 - H. Biener, Rechenpfennig o. J., beiders. behelm. Wappen, Neum. 32.671 
Cu IV 40,- 

1402 - H. Biener u. H. Harrer gemeins., Rechenpfennig 1561, beiders. d. zugeh. 
Wappen, Neum. 32.681 	 Cu IV 40,-- 

1403 - Mm. Math. Roth, Annaberg, Rechenpfennig 1548, Vs.: Wappen in Um- 
schrift, Rs.: Monogramm mit Jahr, gelocht, Neum. 32.727 	 Cu 	R V 40,- 

1404 - Mm. Lucas Thangel, Rechenpfennig 1575, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: fünf 
Zeilen Schrift, Neum. 32.737 var. 	 Cu IV 40,- 

1405 Sächsische Herzogtümer, Benedict Best od. Beschel, Mzm. in Coburg 1578- 
1608, Rechenpfennig 1579, Vs.: bekr. Wappenschild, Rs.: St. Georg über d. 
Drachen, Neum. 32.778 	 Cu IV 50,- 

1406 - Georg Best, Rechenpfennig 1585, Vs.: Wappen mit Eichel, darüber gekr. 
Prägestempel, Jahr, Rs.: St. Georg über d. Drachen, Neum. 32.779 	Cu 	IV 50,- 

1407 - Pommern (?), Rechenpfennig 1622, Vs.: Greif über Buch, Rs.: Sonne über 
Blumenbaum, Neum. 35.650 	 Cu III 40,- 

1408 Braunschweig-Lüneburg, Rechenpfennig (Münzmeister-Jeton) 1669, Lippold 
Wefer, 1640-1774, Clausthal, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: zwei Arme führen 
Silber in Ofen, Knyphausen 7175 	 Cu IV 45,- 

1409 - Hennig Schlüter, Zellerfeld (u. Goslar), Rechenpfennig + 	1672. Vs.: Wap- 
pen, Rs.: Totenkopf, Knyph. 7097 	 Cu IV 50,-- 
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1410 — Johann Albrecht Brauns 1731-1739, Zellerfeld 1731, Rechenpfennig, Vs.: 
Wappen, Rs.: Baum mit Vogel, Knyph. 7122 Cu III 30,- 

1411 -- 1735, Vs.: Wappen, Rs.: Blumenbeet im Regen, Knyph. 2125 	 Cu III- 30,- 

1412 -- 1738, ähnlich wie vor, Knyph. 7127 Cu III 30,- 

1413 Johann Benjamin Hecht, 1739-1762, Zellerfeld 	1739, Rechenpfennig, 	Vs.: 
Wappen, Rs.: Frau von Hans aus Wolken gelenkt, Knyph. 7128 	 Cu IV 20,- 

1414 — 1744 u. 1743, ähnlich wie vor, Knyph. 7133-34 Cu 	2 Stück IV 26,- 

1415 — 1745 u. 1751, ähnl. wie vor, Knyph. 7135, 10070 Cu 	2 Stück IV 25,- 

1416 — 1755, ähnlich wie vor, Knyph. 7146 Cu IV 16,- 

1417 — 1756 u. 1759, ähnl. wie vor, Knyph. 7147-48 Cu 	2 Stück IV 25,- 

1413 — 1761, ähnlich wie vor, Knyph. 7149 Cu 	2 Stück III- 30.- 

1419 Johann Anton Pfeffer 1763-1773, Zellerfeld 1765, Rechenpfennig, Vs.: Wap- 
pen, Rs.: Münzprägung in einer Grotte, Knyph. 1751 	 Cu IV 30,- 

1420 — 1766, ähnlich wie vor, Knyph. 7155 Cu 	2 Stück IV, V- 30,- 
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1421 

Orden und Ehrenzeichen 

Belgien, Leopoldorden, gest. 1932 durch König Leopold, 1. Klasse, an violet-
tem Halsband, Gritzner 54 III 150,- 

1422 — Zivil-Verdienstmedaille, vergoldet, 	rotes Band mit schwarz-gelben Strei- 
fen, Gritzner S. 609 III 50,- 

1423 Deutschland, Hohenzollern, Ehrenmedaille 1842, Silber, schwarz-weißes Band 
an Ring, Klietmann S. 19 III 90,- 

1424 Frankreich, 	landwirtschaftl. 	Verdienstorden 	1883, 	Stern 	auf 	Getreidekranz 
unter Oliven- u. Weinkranz, grün-rotes Band mit Rosette an Ring III 50,- 

1425 Italien, Orden der Krone von Italien, gest. 1868 von König Victor Emanuel II., 
zum Andenken a. d. Unabhängigkeit u. Einheit Italiens, Offizierskreuz, 	rot- 
weißes Band mit Rosette an Ring, Gritzner 228 III 150,- 

1426 — Vatikan, Bene Merenti-Medaille, Pius XI., vergoldet, gelb-weißes Band an 
Ring über Tiara, in Originaletui III 80,- 

1427 Österreich, Militär-Verdienstkreuz, gest. 1849 von Kaiser Franz-Joseph 1., für 
Offiziere, an rot-weißem Band, Klietmann S. 84 IV 28,- 

1428 — Militär-Verdienstmedaillen, gest. 1890 von Kaiser Franz Joseph 1., 1 ver- 
goldet mit Schwertern a. Band, 2 Silber, 1 x 	mit Schwertern a. Band, Kliet- 
mann S. 84 	 3 Stück III 100,- 

1429 — Dienstauszeichnungskreuz für Offiziere, für 25 	Dienstjahre, 	an 	gelbem 
Band, H. u. S. 1156 III 25,- 

1430 Schweden, Kommandeur-Kreuz des Wasaordens 1772, gestiftet von Gustav III., 
weißemailliertes Kreuz, i. d. Winkeln Krone, i. d. Mitte ovales Medaillon, darin 
gehenkelte Garbe, an grünem Halsband, Gritzner 536a, in Originaletui III 300.- 

1431 — Amarantenorden, gestiftet 1653 von Königin Christine für je 15 Ritter u. 
15 Damen zur Erinnerung an ihre Zusammenkünfte mit dem span. Gesandten 
Don Pimantelli bei der Wassermühle Amarante. 
Anfertigung des 19. Jahrh., nach der Neugründung des Ordens. In der Mitte 
eines achtspitzigen Kreuzes Monogramm A V, / 6. Jan. 1653, 24. Juli 1760, an 
grünem Schulterband mit violettem Streifen III 300,- 

1432 — Ritterkreuz des Amarantenorden, an violettem Band mit grünem Streifen III 150,- 

1433 Rumänien, Orden der Krone von Rumänien, gest. 14. März 1881 von König 
Karl I., 1. Form bis 1932, Ritterkreuz, Friedensklasse, an hellblauem Band mit 
silbernem Streifen (Friedensband), Gritzner 462 III 90,- 

1434 — Orden der Krone von Rumänien, Großoffizierskreuz an blauem Halsband 
mit silbernem Streifen, dazu silberner Bruststern mit goldenem Monogramm 
u. vier goldenen Kronen, in Orignialetui, Gritzner S. 404 III 400,- 

1435 — Orden der Krone von Rumänien, Kommandeurkreuz, 1. Form, an blauem 
Halsband mit silbernem Streifen, Gritzner S. 404 III 150,- 

1436 — Orden der Krone von Rumänien, Ritterkreuz mit Schwertern, nach 1932, an 
rotem Band mit blauen Streifen u. Rosette (Kriegsband) III 80,- 

1437 — Orden der Krone von Rumänien, Ritterkreuz mit Krone u. Schwertern, 
nach 1932, in Gold, Klietmann 295 III 150,- 

1438 — Orden des Sterns von Rumänien, Ritterkreuz mit Schwertern durch die 
Mitte, 1. Form bis 1932, Silber, rotes Band mit blauen Streifen, Gritzner 466, 
in Etui III 150,- 
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1439 — Orden des Stern von Rumänien, Ritterkreuz mit Schwertern am Ring, 
1. Form bis 1932, vergoldet, rotes Band 	 III 	130,- 

1440 — Orden des Sterns von Rumänien, Ritterkreuz mit Schwertern am Ring, ver-
änderte Form statt Strahlen Adler, nach 1932, rotes Band mit silbernem 
Streifen 	 III 	150,- 

1441 — Ordenskreuz der Königin Maria, 1917, an Kriegsband (normales Band mit 

	

goldenen Kanten), ausgegeben seit 1937, Messing 2. Klasse, Klietmann S. 92 III 	30,- 

1442 — Sanitäts-Verdienstkreuz 1913, ursprünglich verliehen für Verdienste zur 
Bekämpfung der Cholera, Krankenschwester auf rotemailliertem Kreuz, Kliet- 

	

mann S. 92, an weißem Band mit dunkelroten u. goldenen Streifen, vergoldet III 	50,- 

1443 — Treuedienst-Kreuz in Gold, gest. 1906, Bronze vergoldet, an hellblauem 
Band mit silbernen Streifen, Klietmann S. 92 	 III 	40,- 

1444 — Treuedienst-Medaille, Bronze vergoldet, an blauem Band mit grossen Strei- 
fen, Klietmann S. 92 	 III 	30,- 

1445 — Treuedienst-Kreuz mit Schwertern durch die Mitte, Silber 2. Klasse, an 
blauem Band mit gelb-weißen Streifen 	 III 	50,- 

1446 — Prinzessin Maria-Kreuz, an gelbem Band 	 III 	40,- 

1447 — Donau-Kreuz 1877, Balkankrieg, an blauem Band 	 III 	50,- 

1448 — Kriegs-Kreuz 1916, an blau-grünem Band mit Bandspangen «PRO PATRIA,,, 
u. ‘<BUCURESTI» 	 3 Stück 111-1V 	50,- 

1449 — Erinnerungs-Medaille 1913, Donau-Übergang, mit blauem Band an Lor- 
beerzweigen 	 2 Stück IV 	40,- 
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Literatur 

1450 Bolzenthal, H., Skizzen zur Kunstgeschichte d. modernen Medaillenarbeit 
(1429-1840), 328 S., 30 Kupfertafeln, Halbleder, Berlin 1840 	 200,- 

1451 Dannenberg, H., Grundzüge d. Münzkunde, 261 S., 11 Tafeln, Leinen, Leipzig 
1891 	 25,- 

1452 Donaldson, T. L., Architectura Numismatica or Architectural Medals of Clas-
sic Antiquity, 348 S., 100 Lithographien u. Holzschnitte, Ganzleinen, London 
1859 	 200,- 

1453 Göbl, R., Sasanidische Numismatik, 100 S., 16 Prägetabellen u. 16 Münztafeln, 
Ganzleinen, Braunschweig 1968 	 70,- 

1454 Jesse, W., Die Münzen der Stadt Braunschweig von 1499 bis 1680, 120 S., mit 
zahlr. Abb., broschiert, Braunschweig 1962 	 40,- 

1455 Roszberg, K., Die Zweimarkstücke und Fünfmarkstücke deutscher Reichs-
währung. Ein Taschenbuch für Sammler. 28 S., mit 6 Abb., broschiert, Leip- 
zig 1903 	 30,- 

1456 Stückelberg, E. A., Der Münzsammler. Ein Handbuch für Kenner u. Anfänger, 
50 S., mit 200 Original-Abb., Halbleder, Zür:ch 1899 	 40,- 

1457 Vogeler, R., Mille ans de monnayage bruxellois, 108 S., mit zahlr. Abb., Bib- 
liotheque Alberti, Bruxelles, 1965, broschiert 	 24,- 

1458 Wellens-De Donder, L., Medailleurs et Numismates de la Renaissance aux 
Pays-Bas, 191 S., mit 24 Münztafeln, Bibliotheque Royale Bruxelles 1959, 
broschiert 	 24,- 

1459 «Eröffnetes Geheimnis der Probier-Kunst des Münz-Wesens», von F. B., 
interessantes Werkchen von numismatischem Interesse, 144 S., 16,5 x 7,5 cm, 
Pappband, Leipzig 1720 	 200,— 

Auktionskataloge und Zeitschriften 

1461 Grabow, Ludwig, Rostock, Auktionskatalog, Sammlung Müller, Münzen und 
Medaillen von Braunschweig-Lüneburg 1. Abt., 77 S., 62 Tafeln, 1940, Halb- 
leinen 	 60,- 

1462 Sammlung Löbbecke, Arthur, Kunstmedaillen und Plaketten des 15.-17. 
Jahrh., 36 S., 27 Münztafeln, mit Preisliste, Halle 1925 	 75,- 

1463 Auktionskatalog Lempertz, Köln, 1925, Nr. 225 
— Berliner Münzverkehr W. Wruck, Berlin, 1959, Nr. 29 
— A. Hess, Frankfurt, Sammlung Lauffer, Königsberg, 1932, Nr. 212 
— Collection Babut, Paris, 1967, Nr. 2, mit zahlreichen Tafeln 	4 Stück 	 40,- 

1464 Christie, Manson & Woods, London, Auktionskataloge, 16 Hefte aus den Jah- 
ren 1962 bis 1968 	 50,- 

1465 Mitteilungen der Österreichischen Numismatischen Gesellschaft, 115 Hefte 
aus den Jahrgängen 1940 bis 1969 	 50,- 
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